
















































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































Töökäik

1995–2016 	Helsingi ülikool, jaapani keele ja kultuuri professor

2005–2011 	Tallinna ülikool, Eesti humanitaarinstituut, Lähis-Ida ja Aasia 
kultuuriloo õppetool, professor

2006–2011 	Tallinna ülikool, rektor

2012–2016 	Tallinna ülikool, Eesti humanitaarinstituut, juhtivteadur

2017–... 	 Tallinna ülikool, humanitaarteaduste instituut, Aasia uuringute  
ja kultuuriteooria professor



Kultuuripreemia väljapaistvate loominguliste 
saavutuste eest 2021. aastal

Taavi Kerikmäe

Foto: Birgit Püve
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Sealjuures peetakse oluliseks arendada vaatamata tehnoloogilistele kammit
satele tundlikku musitseerimist, üksteisele reageerimist, terast kuulamist ning 
ka resideerumisvõimalust heliloojatele, et neil oleks võimalik tutvuda ansambli 
tehnoloogiliste võimalustega ja luua selle põhjal uusi helitöid, mille üks võimsa-
maid kulminatsioonipunkte saabus 2021. aasta Eesti muusika päevade raames 
kavaga „Digitaalne ning analoogne“. Kerikmäe muusikaline haridus on küll 
seotud eelkõige klaveriga, kuid tema pöördumine nüüdismuusika, impro
visatsiooni ja eksperimentaalse muusika poole on teda pannud klaverist veidi 
eemale triivima. Elektroonikaga tegelemine on talle andnud teise pilgu helide 
kuulamiseks. See on midagi, mis on toonud värske vaate klaverimängu juures, 
andes tõuke laiendatud mängutehnikatega süvendatult tegelemiseks.

Kerikmäe on koos ansambel U:-ga rakendanud loengkontsertide formaati, see on 
toiminud pikaajalises sarjas „URR“. Sellise formaadi põhjuseks on tema meelest 
see, et komponeeritud muusika probleemiks on väga suur hulk detailset infot, 
mida helilooja on teosesse selle juurde üha uuesti tagasi tulles sisse pannud ja 
mida on pelgalt kuulates raske ühekorraga vastu võtta. Sageli avab konstrukt-
sioon kogu oma rikkuse alles pärast paberil ja noodis analüüsimist. Reaalajas 
on heliteosed sedavõrd laetud, et suur hulk sinna pandud infost läheb kuula
misel kaotsi, aga improvisatsiooni puhul on kaotsiminek väiksem. Ansambel U:  
oluline roll on olnud tuua ettekandele maailma nüüdismuusika ajalugu.

Ansambel U: andmas kontserti festivalil World Music Days 15. mail 2019 Tallinnas. 
Foto: Evert Palmets
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Kerikmäe on pidanud vajalikuks rõhutada, kui tähtis on pöördepunktiks olnud 
teoseid füüsiliselt kogeda, mitte ainult salvestusi kuulata. Siinkohal võiks 
meenutada 2016. aasta kevadel toimunud Erik Satie kogu öö väldanud teost 
„Vexations“. Samuti on käsitletud nii siinsete heliloojate kui ka teiste loojate 
taustsüsteeme; nii tähistati 2019. aastal eesti-kanada ühe paeluvama muusikalise 
persooni Udo Kasemetsa 100. sünniaastapäeva kontsertide ja residentuurisarjaga. 
3D-projektis on ühendatud nüüdismuusikat virtuaalreaalsusega, paralleelselt 
on jooksnud sarjad „URR“ ja „Residentuur“, et anda hoogu nüüdismuusika 
diskussioonile ning tervikpildi kujunemisele. Kerikmäe on öelnud, et muusika 
tegemine on voog ja kontserdid vaid punktikesed selles. 20-aastasest tegevusest 
saab esile tõsta koostööd Tristan Murail’ ja Ivan Fedelega ning paljude eesti heli-
loojatega, sh Tatjana Kozlova-Johannese, Helena Tulve ja Märt-Matis Lillega, 
kultuurkapitali preemiaid, osalemisi suurtel festivalidel ja kontserdireisidel ning 
üheks kõrghetkeks võib pidada ka esinemist 2016. aasta Veneetsia biennaalil.

Alates 2005. aastast on ta koos Mart Sooga vedanud vabaimprovisatsiooni-
list kontserdisarja ja festivali „Improtest“, mille eesmärk on olnud saada 
Tallinna esinema selle valdkonna tippe ja kõrvutada neid eesti tegijatega, et 
see annaks meie muusikaelule vajaliku taustsüsteemi ning lisaimpulsse. Siin on 
käinud näiteks Fred Frith, Phil Minton, Uchihashi Kazuhisa, Michel Doneda, 
Paul Lovens. 2011. aastal märkas sarja muusikaajakiri Wire, tänu millele tekkis 

Taavi Kerikmäe improviseerimas festivalil Jazzkaar 20. märtsil 2016. 
Foto: Rene Jakobson
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eesti muusikutel võimalus teha dessant Londoni nimekasse klubisse Café OTO. 
Esimese eesti muusikuna murdis ta esinema mainekale Huddersfieldi festivalile.

Teda seob pikaajaline ja algusest peale hästi klappinud koostöö flötist Camilla 
Hoitengaga. Neid viis kokku prantsuse improviseerija ja improvisatsioonikes-
kuse Groupe de recherche et d’improvisation musicales (GRIM) eestvedaja 
Jean-Marc Montera. Nad on 2016. aastal äärmiselt õnnestunult esitanud Kaija 
Saariaho „Tocarit“ ja Helena Tulve teost „Pulss, mõõn ja voolamine“, kuid too-
nud aastate jooksul ettekandele ka Murail’, Kozlova-Johannese, Castiglioni ja 
Messiaeni loomingut.

Kerikmäele on oluline märksa avaram vaade muusikavaldkonnale. Seetõttu on 
ta tegelenud professionaalina ka bändimaailmas, praegu mängib ta blues’i Raul 
Ukareda Blues Bandis. Ta on märganud, et blues’i mängimine on palju õpetanud 
muusikalise aja kasutamise kohta, mida saab kasutada ka klassikalises muusikas. 
Kerikmäe on loonud muusikat tantsuetendustele, pikaajaline hea loominguline 
koostöö seob teda Mart Kangroga, samuti on ta kirjutanud muusikat kahele 
Oksana Tralla rahvusballeti lavastusele. Viimasel ajal on ta süvenenud varajase 
muusika esitusse klavikordil ning teda seob tihe muusikaline koostöö vara-
jase muusika vallas elukaaslase Anna-Liisa Elleriga, millest ühe ereda näitena 
võib tuua kontserti 2020. aasta Eesti muusika päevade raames. Hetkel jagub tal 
tähelepanu vastloodud Eesti nüüdismuusika keskuse arendamisele.

Taavi Kerikmäe 26. aprillil 2021 Eesti muusika päevadel. Foto: Rene Jakobson
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Kerikmäe on öelnud, et „oleme tänapäeval ühtepidi info ülekülluses; kultuuri
huvilistena oleme kuulnud nimesid, aga ei ole jõudnud nende loodusse süveneda. 
Oskame öelda nähtuste kohta tavaliselt paar-kolm märksõna“. Nii see võibki olla, 
kuid kindlasti ei käi see eesti muusikamaastiku selle osa kohta, mille diskus-
siooni on võtnud vedada üks omanäolisemaid muusikuid Kerikmäe koos oma 
sõprade ja mõttekaaslastega. Saab vaid oodata suure huviga, milliseid muusika-
lisi rakursse oma kontsertidel võtab ta ette peegeldada lähiaastate perspektiivis.

Mirje Mändla

Taavi Kerikmäe

Sündinud 30. aprillil 1976 Tartus

Haridus

Õppis Tartu 1. muusikakoolis 

1991 	 Anu Antzoni juures Heino Elleri nimelises Tartu muusikakoolis

2000 	 Eesti muusika- ja teatriakadeemia klaveri eriala ansamblisti 
suunal Aleksandra Juozapėnaitė-Eesmaa juhendamisel

2003  	 Eesti muusika- ja teatriakadeemia magistriõpe kammeransambli 
erialal Marje Lohuaru klassis

2002–2004 	täiendas end Lyoni riiklikus kõrgemas muusika ja tantsu konser-
vatooriumis (Certificat d’Études Complémentaires Specialisées) 
nüüdismuusika erialal Fabrice Pierre’i juhendamisel

2005 	 astus Eesti muusika- ja teatriakadeemia doktorantuuri

Taavi Kerikmäe on muusik, õppejõud ja kuraator, kelle peamiseks tegevus
valdkonnaks on nüüdismuusika, eksperimentaalmuusika, elektrooniline muu-
sika ja improvisatsioon. Samuti tegeleb ta varajase muusika esitusega klavikordil. 
Ta on pikaajaline Eesti muusika- ja teatriakadeemia CoPeCo rahvusvahelise 
magistri õppekava eesti programmi juht ja nüüdismuusika vanemlektor.

Taavi Kerikmäe on nüüdismuusika ansambli U:, Eesti Elektroonilise Muusika 
Seltsi ansambli EMA, elektroonilise muusika trio Nihe, Bright Future Ensemble’i 
(Eesti/Rootsi), trio HETK (Eesti/Hollandi) ja Blind Date’i (Eesti/Ameerika) 
asutajaliige. Kerikmäe on komponeerinud muusikat hulgale tantsuetendustele, 
sõnateatrile, kuuldemängudele, filmidele ja animafilmidele. Ta on aktiivne 
muusik, keda seob koostöö rahvusvaheliselt tuntud artistidega, nagu Camilla 
Hoitenga, Lê Quan Ninh, Michel Doneda jt. Varajast muusikat mängib Kerikmäe 
duos Anna-Liisa Elleriga.
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Taavi Kerikmäe on teinud koostööd tuntud heliloojatega, nagu Pierre Boulez, 
Kaija Saariaho, Tristan Murail, Louis Andriessen, Ivan Fedele jpt. Ta on muusi
kuna astunud üles enamikus Euroopa riikides (festivalidel Veneetsia biennaal, 
Huddersfield Contemporary Music Festival, Agora jpt), Venemaal, USA-s, 
Brasiilias, Mehhikos, Kanadas, Islandil, Gröönimaal, Lõuna-Koreas ja Tais.

Taavi Kerikmäe on pälvinud kultuurkapitali helikunsti sihtkapitali aasta
preemia solistina, samuti kahel korral ansambliga U: ja viimati aastal 2021 
Eesti Elektroonilise Muusika Seltsi ansambliga EMA.

Ta on pälvinud Eesti fonogrammitootjate aasta elektronmuusika artisti auhinna 
(koos Broken Time Orchestraga). Aastal 2016 andis Prantsuse Vabariik talle 
Prantsuse Kunstide ja Kirjanduse Ordeni rüütlikraadi.

Taavi Kerikmäe on koos Mart Sooga aastast 2005 toimuva vabaimprovisat-
sioonilise muusika sarja „Improtest“ kuraator. Ta kuulub Eesti Elektroonilise 
Muusika Seltsi juhatusse, olles ka seltsi asutajaliige.





Kultuuripreemia Kumu uue püsiekspositsiooni 
„Identiteedimaastikud. Eesti kunst 1700–1945“ 
kuraatoritöö eest

Kadi Polli ja Linda Kaljundi

Vasakult: Linda Kaljundi ja Kadi Polli. Foto: Birgit Püve
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MÄLU- JA IDENTITEEDIMAASTIKU AEDNIKUD MÄLU- JA IDENTITEEDIMAASTIKU AEDNIKUD 

21. sajandi loomulikuks tunnuseks on kujunemas (mitte ka erandlikult) visuaal-
kultuuri ja kunstiajaloo (ka ajaloo laiemalt) käsitlustele uute vaatenurkade and-
mine – olgu need nurgad seotud näiteks feminismi, postkoloniaalteooria või ka 
lihtsalt uutest erialastest teadmistest tingitud mõttemustrite muutusega. Sellesse 
pideva uute küsimuste esitamise ja spetsiifilisemalt meie kohaliku kunstiajaloo 
uute prillidega vaatamise kontiinumisse asetub ka kunstiteadlase Kadi Polli ja 
ajaloolase Linda Kaljundi kureeritud Kumu uus püsiekspositsioon „Identiteedi
maastikud. Eesti kunst 1700–1945“. See avati 2021. aasta veebruaris ning pälvis 
kohe nii tunnustust kui ka – meie nn kultuurisõdadega polariseerunud ajastule 
omaselt – põhjendatud, kuid tarbetult skandaalitsevat poleemikat. Identiteediga 
seotud küsimised on sageli õrnad teemad ja sedasi pole imekspandav, et Kumu 
uus püsinäitus jõudis isegi riigikogu saali. Kui kunst muidu inimvajaduste 
püramiidi tipus ei figureeri, siis enestele peeglis otsa vaadates tõuseb see ometigi 
kui varjust.

Kadi Polli on oma kunstiteadlase karjääri kestel pikalt uurinud valgustusajastu 
pildikultuuri ja 19. sajandi baltisaksa kujutavat kunsti ning kureerinud ka mitut 
seda teemat puudutavat näitust. Lisaks sellele on ta ka raamatu „Eesti kunsti 
ajalugu 1770–1840“, mis kuulub tänapäevani ulatuvasse kunstiajalooraamatute 
sarja, üks autoritest. Linda Kaljundi aga on teadlasena uurinud pikalt kultuuri
mälu ja konfliktidega kaasnevat ning kirjutanud erinevatesse väljaannetesse 
kultuurikriitilisi käsitlusi.

Kui mäluasutused või ooperimajad kurdavad aeg-ajalt, et uut publikut on raske 
kohale meelitada, siis Kumu kunstimuuseum, mille direktor Kadi Polli alates 
2016. aastast on olnud ja mille külaliskuraatoriks Eesti kunstiakadeemia kul-
tuuriajaloo professor Linda Kaljundi 2019–2020 oli, paistab olevat seda põlv-
kondlikku külastuslõhet ületamas ajaloo rekontekstualiseerimise kaudu. Olgu 
siis näitustega, kus kaasaegseid kunstnikke pannakse suhestuma muuseumi 
kogudega või ka juba nimetatud uue püsiekspositsiooniga, mis küsib nüüdisaja 
kombel mitte ainult seda, kui meisterlik ja teravsilmne oli kunstnik, vaid ka seda, 
mis maailmas ta elas, kuidas ta mõtles, millist ajalooepohhi ta oma loominguga 
esindas ja kuidas see kõik tema nägemust ümbritsevast mõjutas. Kaude esitab ka 
küsimusi meie eneste rahvuskehandi pärimusest – kas baltisaksa või esimeste 
eesti kunstnike silmade läbi kuni teise maailmasõjani välja.
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Püsinäitus „Identiteedimaastikud. Eesti kunst 1700–1945“ sedastab ka, et ajalugu 
pole staatiline, lukus ja kinnistunud fakt, vaid möödaniku ja oleviku simultaanne 
tõlgendus. Seetõttu kaasneb näitusega ka kaks muutuva sisuga projektiruumi. 
Projektiruumide avaväljapanekuteks olid „Videogiid. 20 kommentaari“, milles 
kunstnikud, kunstiajaloolased ning teised eksperdid kommenteerivad püsinäituse 
tähtsamaid teoseid ja teemasid; ning Bart Pushaw’ kureeritud „Erinevuste estee-
tika / Rendering Race“, mis käsitles selliseid teemasid nagu nagu iha, ilu ja 
inetus, meelelahutusmaailm ning ajatu Ida, mille raames esitati näiteks küsimusi 

Kadi Polli ja Linda Kaljundi Kumu uue püsinäituse avamisüritusel 17. veebruaril 2021. 
Fotod: Enlil Sonn
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20. sajandi alguse eesti kunstnike nägemuse kohta rassist ja tolle aja käsitluses 
„eksootilistest“ inimestest. Sellisena võimaldab n-ö satelliitruum jooksvalt 
luua püsiekspositsiooni pisikesi sekkumisi, mille kaudu erinevad kuraatorid, 
kunstnikud ja kunstiajaloolased saavad välja tuua uusi tõlgendusi suurele hulgale 
töödele, mida Kumu lõputud kogud endas peidavad. „Erinevuste esteetika“ 
katsetas sealjuures ka näiteks kunstiteoste etikettidele alternatiivsete nimede 
väljapakkumisega, mis konservatiivsetes arvamusliidrites pahameelt tekitas, 
kuid kriitilises tegelikkuses on osa diskussioonist, mis Eestis ammusest ajast 
ootab mahapidamist. On ju teada, et kunstiteoste nimede saamislugu pole alati 
mustvalge ja kõik nimed pole tingimata alati ka kunstnike endi poolt pandud. 

Kadi Polli ja Linda Kaljundi põhjalik töö nüüdisaegse püsiekspositsiooni loo-
misel väärib tunnustamist veel mitmelgi põhjusel. Näiteks on näituse osaks 
ka Neeme Külma ja Tõnis Saadoja baltisaksa portreekultuuri tutvustav instal-
latsioon „Puri“, kus hiiglaslikul kumeral ja vertikaalsel seinal on jäljendatud 
mõisahoone interjööri, kuhu on riputatud kümneid eri mõõtudes portreemaale. 
See on kui ajaloo tuulepuhang, mis oma monumentaalsuses vaataja enda ees 
tarduma paneb. Teise ajastuid sildava installatsioonina näevad külastajad Marge 
Monko „Blondi“, mis vaatleb blondi naise ideaali 1930ndate visuaalkultuuris.

Sellised ajaloolisi identiteediloome protsesse uurimise alla võtvaid lähenemisi 
kasutavad erinevad mäluasutused maailmas üha enam ja sedasi on igati põhjen
datud, et Kadi Polli ja Linda Kaljundi on otsustanud ka kohaliku muuseumi 
arutellu lülitada. Uus püsiekspositsioon jaguneb mitmeteks kronoloogilisteks 
alateemadeks, nagu „Põimitud maailmad“, „Baltisaksa identiteedimaastikud“, 
„Muinasmaastikud“, „Moodsa elu karneval“, „Vaikiv ajastu“ või „Sõjaaja 
kunst“. Eraldi on huvitav jälgida esimese iseseisvusperioodi kunstnike käsitlusi 
temaatiliste plokkide, nagu naiste kujutamine, kehakultuuri ideaalid, moodsa 
elu võnked või romantiseeritud pastoraalsus, kaudu. Püsiekspositsioon lõppeb 
sõjaga ja jõuab loomuliku kaarega ärkamisaja õhinast kantud virgumisest sõjaga 
kaasnevate tumedate toonideni.

Kui Kumu kunstimuuseumi eelmine püsiekspositsioon pidas vastu 15 aastat, siis 
Polli ja Kaljundi arvates on kiirenenud tänapäevas uue näituse oodatav eluaeg 
5–6 aastat. Kui see tõesti nii läheb, siis jõuab näitus koos oma projektiruumidega 
kohtuda tuhandete ja tuhandete külastajatega. Uus kuraatoripaar ei istu ka käed 
rüpes, neil on juba koos Kristiina Tiidebergi ja Jaanika Andersoniga käsil Kumu 
uue ajutise näituse „Kunst või teadus“ ettevalmistus, milles võetakse luubi alla 
kunsti ja teaduse põimumine.

Aleksander Tsapov
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Kadi Polli 

Sündinud 16. septembril 1973 Tallinnas

Haridus

1992–1997 	Tartu ülikool, filosoofiateaduskond, ajaloo osakond,  
BA kunstiajaloos

1997–2002 	Eesti kunstiakadeemia, kunstiteaduse instituut, MA

1999–2000 	Christian-Albrecht Universität zu Kiel (CAU),  
kunstiajaloo instituut, magistriõpe

2012–2019 	Tartu ülikool, filosoofiateaduskond, kunstiajaloo doktoriõpe

Töökäik 

1997–1999 	Eesti kunstimuuseum, Mikkeli muuseum, teadur

1999–2008 	Eesti kunstimuuseum, Kadrioru kunstimuuseum, maalikogu 
kuraator

2000–2013 	SA Eesti Kunstimuuseum, Kadrioru kunstimuuseumi direktor

2013–2015 	Tartu ülikool, filosoofiateaduskond, ajaloo ja arheoloogia insti-
tuut, kunstiajaloo lektor

2016 	 Tartu ülikool, humanitaarteaduste ja kunstide valdkond, ajaloo ja 
arheoloogia instituut, kunstiajaloo lektor

2016–...	 SA Eesti Kunstimuuseum, Kumu kunstimuuseumi direktor

Kadi Polli on 2003. aastal pälvinud (koos J. Maiste ja M. Raismaga) Eesti kunsti
teadlaste ühingu aastapreemia uurimuse eest Tartu ülikooli arhitektist Johann 
Wilhelm Krausest, mille tulemusena ilmus raamat „Alma Mater Tartuensis“. 
Lisaks sellele on ta kureerinud mitmeid näituseid, kirjutanud näitusekatalooge. 
Ta kuulub Eesti kunstimuuseumi teadusnõukokku ning Eesti kunstiteadlaste ja 
kuraatorite ühingusse.
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Linda Kaljundi 

Sündinud 6. juunil 1979 Tallinnas

Haridus 

1997–2002 	Tartu ülikool, BA ajaloo erialal

2002–2005 	Tartu ülikool, MA ajaloo erialal

2005–2013 	Tartu ülikool, doktoriõpe ajaloo erialal

2005–2016 	Helsingi ülikool, doktoriõpingud ajaloo erialal

Töökäik

2007–2010 	Tallinna ülikool, ajaloo instituut, teadur

2011 	 Underi ja Tuglase kirjanduskeskus, teadur

2011–2019 	 Tallinna ülikool, humanitaarteaduste instituut, ajaloo,  
arheoloogia ja kunstiajaloo keskus, teadur

2016–2020 	Tallinna ülikool, humanitaarteaduste instituut, dotsent

2019–2020 	Kumu kunstimuuseum, külaliskuraator

2020–... 	 Tallinna ülikool, vanemteadur

2020–... 	 Eesti kunstiakadeemia, kunstikultuuri teaduskond, kunstiteaduse 
ja visuaalkultuuri instituut, professor

Linda Kaljundi on muu hulgas SA Eesti Ajaloomuuseum nõukogu ja Eesti 
kunstimuuseumi teadusnõukogu liige ning kuulub Eesti kunstiteadlaste ja 
kuraatorite ühingu juhatusse. Ta on kureerinud näituseid, avaldanud hulga-
liselt nii teadusartikleid kui artikleid laiemale publikule sellistes väljannetes 
nagu Sirp, Vikerkaar ja Tuna. Alates 2020. aastast on Linda Kaljundi Eesti 
kunstiakadeemia kultuuriajaloo professor.



Kultuuripreemia linnaehitusliku uurimuse, 
näituse ja raamatu „Lõpetamata linn“ eest

Uurimisprojekti kolleegium ja põhitäitjad:  
Andres Alver, Toomas Tammis, Andres Ojari, 
Johan Tali, Pille Epner
Alateemade kuraatorid:  
Douglas Gordon, Raul Kalvo, Kalle Komissarov, Eve Komp, Katrin 
Koov, Indrek Peil, Renee Puusepp, Andres Sevtšuk, Siiri Vallner

Pille Epner. Foto: Mark Raidpere

Andres Alver. Foto: erakogu

Vasakult: Toomas Tammis, Johan Tali, Andres Ojari. 
Foto: Birgit Püve
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LÕPETAMATA LINN.  LÕPETAMATA LINN.  

TALLINNA LINNAEHITUSLIKUD VISIOONIDTALLINNA LINNAEHITUSLIKUD VISIOONID

Uurimisprojekti osaks olid nii näitus „Lõpetamata linn. Tallinna linnaehitus-
likud visioonid“ Eesti arhitektuurimuuseumis (kuraator Johan Tali, näituse
kujundus Raul Kalvo) kui ka teos „Lõpetamata linn. Tallinna linnaehituslikud 
visioonid“ (toimetaja Pille Epner, graafiline disain Agnes Ratas).

Lõpetamata linn. Projekti tegevused

2017 rahvusvaheline konverents

Temaatilised semestrisessioonid Eesti kunstiakadeemias:

2017 kevad – planeerimispraktikad

2017 sügis – Lasnamäe

2018 kevad – Tallinna rohevõrgustikud

2018 sügis – keskused

2019 kevad – arvutamata linn

2019 sügis – Tallinn 2050

22.01–23.05.2021 näitus Eesti arhitektuurimuuseumis

04.11.2021 raamatu ilmumisaeg

„Lõpetamata linn“ oli Eesti kunstiakadeemia arhitektuuriteaduskonna laia
põhjaline uurimustöö, mis valmis koostöös Tallinna linnaga kinnisvaraettevõtte 
Kapitel toel. Erakapitali initsiatiivil sündinud uurimustöö on olulise avaliku huvi 
ning väärtusega, lahendades esmakordselt niivõrd interdistsiplinaarsel moel 
Tallinna linnaehituslikke visioone ning visualiseerides võimalikke ruumilisi 
tulevikustsenaariume. 

Kolm aastat kestnud projekt sai alguse 2017. aastal toimunud konverentsiga, kus 
esinesid linnaplaneerimisega seotud teemadel Markus Schaefer (Zürich), Douglas 
Gordon (Helsingi), Johannes Kuehn (Berliin) ja Thomas Auer (Stuttgart). Sellele 
järgnes kuus temaatilist semestrisessiooni Eesti kunstiakadeemias 2017.–2019. 
õppeaastate jooksul: planeerimispraktikad, paneelelamurajoonid ja Lasnamäe, 
Tallinna rohevõrgustik, keskused, arvutamata linn ja Tallinn 2050. Sessioone 
visualiseeriv näitus avati Eesti arhitektuurimuuseumis 2021. aasta alguses ning 
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aasta lõpus ilmus koguteos raamatuna. 2022. aasta sügisel tuleb Eesti tele
visiooni (ETV) programmi „Lõpetamata linna“ nimeline telesaade, mis jätkab 
uurimisprojektis algatatud teemaderingi käsitlust ja toob televaatajateni linnades 
elamise kultuuri.

Milline võiks olla üldiselt hea ja elamisväärne linn 21. sajandil ning kuidas 
see võiks väljenduda Tallinna linnaehituslikus arengus olid uurimustöö lähte
küsimused. Tulevikku lahendades on aga olulisel kohal eelnevalt kokkulepitud 
üldisemad eesmärgid või kokkulepped, mis sõnastavad, millise elukeskkonna 
poole püüeldakse. Nii nagu käesolev projekt tõestab, on nende kokkulepete 
saavutamiseks tarvilik laiapõhjaline koostöö ja ühise keele leidmine väga eri-
nevate teadmiste ning kogemuste vahel: arhitektid, planeerijad, geograafid, 
maastikuarhitektid, kliima- ja keskkonnaeksperdid, bioloogid, ruumipsühho-
loogid, arendajad, kinnisvarakonsultandid ja linnakodanikud. Toomas Tammis 

Lõpetamata linna projekti näitus Eesti arhitektuurimuuseumis 2021. aastal. 
Fotod: Johan Tali, Patrik Tamm



381

toob üldiste tõdemustena Tallinna näitel võtmeküsimustena välja ühistranspordi, 
looduse olemasolu, avaliku ruumi ning elukeskkonna hinna. Tuleviku elu
keskkond on seega kombinatsioon ruumilistest, majanduslikest, kultuurilistest 
ja poliitilistest otsustest.

Uurimustöö kõige mahukamaks keskmeks oli kuus täpsema fookusega pool 
aastat kestvat sessiooni. Projekti koondav kogumikteos annab temaatilistest 
sessioonidest eritasandilise kokkuvõtte, tuues lisaks arvukale graafilisele mater-
jalile ja kokkuvõtvatele analüüsidele kaante vahele ka töö tudengitega, vestlus-
ringide ja töötubade kokkuvõtted ning nüansseeritud pilku pakkuvad artiklid. 
Seda kõike liigendab ning seostab tegeliku ruumilise keskkonnaga Paco Ulmani 
Tallinna fotode visuaalne jutustus.

Planeerimispraktikad. Uurimustöö käimalükkamiseks prooviti lühikese aja 
jooksul saada kätte suur pilt: kes ja kuidas arendab linna, milliseid vahen-
deid kasutades langetatakse otsuseid ning kuidas asetub Tallinna praktika 
rahvusvahelisse kogemusse. Ühe äärmiselt praktilise, ent süsteemi sisemiselt 
iseloomustava teekonna käik visualiseeriti võrdluses Kopenhaageni, Tallinna, 
Riia, Vilniuse, Zürichi, Praha ja Helsingi vahel – kuidas toimub protsess ehitus
loa saamiseks. Kokkuvõttes tõdeb Johan Tali, et Tallinna pikaajalisi arenguid 
linnaehituses tundub suunavat turg ning seal tegutsevad müüjad ja ostjad. 
Nõudlusest lähtuv areng ei jäta aga pikemas perspektiivis ruumi visioonidega 
arvestamisele ning näiteks avalikule linnaruumile hakatakse mõtlema alles siis, 
kui see on osa müüdavast tervikkeskkonnast.

Keskused. Mis on linnakeskus, miks inimesed neid vajavad ning kuidas kujun-
dada fookuspunkte, linnakudet tihendavaid ja muutvaid keskusi, on Tallinna 
kui hajevil kesklinnaga linna üks võtmeküsimusi. Linnaehitusliku olukorra 
analüüsimiseks tudengitega võttis Andres Alver aluseks järgmised märksõnad: 
FAR (ingl floor area ratio ehk ehitatud pinna ja maapinna suhe), kriitiline mass, 
sidusus, liikumine ja ühenduvus ning liikumapanev jõud. Palju küsimusi tõsta-
tav analüüs laiendab keskuse mõistet punktilt kaardil jooneks, sest keskusteks 
kujunevad ka linna läbivad ühendusteed ning ühelt keskselt punktilt mitmetele 
lokaalsetele keskustele, mille arengu parimad suundumused võivad pärineda 
suurandmete asemel ka inimlikust intuitsioonist.

Tallinna paneelelamurajoonid, Lasnamäe. Nii geograafiliselt ulatuselt kui 
ka elanike arvu poolest moodustavad Tallinna linnast märkimisväärse osa 
paneelelamurajoonid, mille arengutendentsidega tuleb paratamatult tegeleda. 
Määravate andmetena tuuakse lisaks elanike hulgale välja segregatsioon, 
elanikkonna vananemine ning elanike ja hoonestuse tihedus koos töökohtade 
paiknemisega. Lisaks olemasoleva elamuarhitektuuriga tegelemisele või selle 
tihendamisele pakub projekt linnaehituslikke lahendusi ühendusteks ning uuteks 
Lasnamäe-sisesteks keskusteks.
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Arvutamata linn. Andmete kogumine, andmete kasutamine strateegilises planee-
rimises ning andmete loomine projekteerimisprotsessis on teemad, mis annavad 
tõlgendusi linna toimimise kohta ruumiandmete vaatenurgast. Andmeanalüüsi 
ja strateegilise planeerimise sidumises näeb Renee Puusepp võimalust elamis-
väärsema linna tekkimiseks: linnaplaneerimisalaste otsuste tegemisel paremini 
arvutuslikku analüüsi ning andmeid kasutades saaks planeeringuid paremini 
kaaluda ning see suurendaks eelduseid ka elamisväärsemale linnale.

Linn ja rohevõrgustik. Keskkonnateemadele, rohevõrgustiku rollile, paikne-
misele ja selle elementide ruumilisele paigutumisele keskendunud sessioon 
on projekti interdistsiplinaarsemaid, kaasates laiemaid arusaamu looduse 
mõjust ja vajalikkusest inimesele kuni antropotseenijärgsete maastikeni. 
Muude elusorganismide kaasamine arhitektuuripraktikasse defineerib linnad 
intelligentseteks superorganismideks, kus lõpuks kujunevad ecoLogicStudio 
nägemuses välja uued bioarvutuslikud töövood, milles tuuakse kokku algo
ritmide abil kaardistatud ja bioloogiliselt kasvatatud osad.

Tallinna visioonid. Projekti viimane sessioon annab nägemuse Tallinnast aastal 
2050. Tänapäevaseid muutujaid arvesse võttes peaksime eelkõige uurima, kui-
das on teiseneval kliimal, algaval rahvasterändel, töö iseloomu muutumisel või 
muudel sarnastel tendentsidel mõju ruumile ning kuidas me nendele reageerime. 
Ruumilises planeerimises peitub võti nii muutuvate linnamustrite mõistmiseks 
kui ka nende muutuste kestlikuks haldamiseks, nagu tõdevad kokkuvõtvalt 
Andres Alver ja Douglas Gordon ning pakuvad Tallinna lahendusena välja 
visiooni, kus enam ei domineeri modernistlik funktsionaalne tsoneerimine, 
kus linnaruum on paindlik ja kohanemisvõimaline ning kus linnapiirkondade 
vahelist ebaühtlust vähendatakse ruumilise planeerimise kaudu ellu viidava 
ruumilise ühtlustamise abil.

Karen Jagodin
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Riigi hariduspreemia laureaadid aasta õpetaja galal 2. oktoobril 2021 Ugala teatris.  
Tagumises reas vasakult: Luule Niinesalu, Põhja-Eesti regionaalhaigla õendusdirektor 
Katre Zirel, Tartu tervishoiu kõrgkooli rektor Ulla Preeden, Urmas Tokko, Mikk Mänd, 
Ailar Anton, Helmer Jõgi. Esimeses reas vasakult: Liis Enson, Triinu Grossmann,  
Taimi Tulva, Tallinna tervishoiu kõrgkooli rektor Ülle Ernits, Ljudmila Zagorulko,  
haridus- ja teadusminister Liina Kersna, Tiia Mikson, Helje Möller, Kati Aus, Kaia Rikson.
Foto: Tiina Oja
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HARIDUS- JA TEADUSMINISTRI TERVITUS  HARIDUS- JA TEADUSMINISTRI TERVITUS  

ÕPETAJATE GALALÕPETAJATE GALAL

Head õpetajad, koolijuhid, tugispetsialistid ja õppejõud.  
Hea hariduse usku rahvas!

Täna siin teie ees seismine on korraga nii rõõm ja au kui vastutus. Aga eelkõige 
tekitab see aukartust.

Me elame ajal, mil kriisist on saanud igapäevane tegelikkus. Palju muu kõrval 
on COVID toonud esile ka meie haridussüsteemi nii tugevused kui nõrkused. 
Aga joonistanud selgelt välja sellegi, kui oluline roll on ühiskonnas õpetajal 
kui eeskujul.

Kui tavaliselt on meil elus plaanid A ja B, siis nüüd peame olema valmis ka 
plaanideks C ja D. Oleme näinud, kui tihti tuleb käiku lasta just need varu
plaanid, sest olud võivad muutuda erakordse kiirusega. Väga kiiresti suutsid 
meie õpetajad õppida selgeks videotundide andmise ja digiõppekeskkondade 
kasutamise. Kui esimese laine ajal suutsid seda vähesed, siis teise laine ajal 
juba paljud. 

Mul on heameel tõdeda, et õpetajad on kogu ühiskonnale olnud eeskujuks kui 
kiired ja loomingulised kohanejad, esiõppijad ja loovate lahenduste leidjad. 
Mõistes oma rolli ja vastutust ühiskonna ees, on õpetajad olnud ka eesrindlikud 
vaktsineeritud. Tänu sellele saavad meie koolid olla turvalisemalt avatud. Olgem 
uhked, et ka selles on õpetajad kogu ühiskonnale eeskujuks.

Õpetaja kandvat rolli ühiskonnas on märgatud ja sellest on saadud inspiratsiooni. 
Ei juhtunud niisama, et tänavu, keset keerulist koroonakriisi aega, tahtis rekord
arv noori minna õppima just õpetajaks.

Õpetajate tööelus on praegu kõike rohkem. Rohkem õppimises tuge vajavaid 
õpilasi, rohkem vaimse tervise muredega lapsi, rohkem koostööd kolleegide ja 
lapsevanematega, rohkem kohanemist ja paraku teinekord ka segadust.

Me teame, et õige õpetaja annab endast alati parima – mõtlemata oludele, võima
lustele või iseenda heaolule. Alles hiljuti kuulsin üht õpetajat rääkimas oma 
hirmuunenägusid külastavast süütundest, et midagi on jäänud ikka tegemata, 
ütlemata, märkamata. See on loomulik, aga mitte normaalne.

Õpetaja tass peab olema täis. Väsinud õpetajalt ei saa oodata märkamist, kur-
natud õpetaja ei jaksa inspireerida. Meie kõigi roll, kes me oleme õpetajate 
kõrval – koolijuhi, haridusametniku, lapsevanema, sõbra või kolleegina –, on 
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märgata õpetaja ootusi, vajadusi ja soove ning hoida tema tass nii täis kui vähegi 
võimalik. Ka õpetaja võimetel on piirid.

Õpetajad teavad hea sõna jõudu. Jagades saavad headus, tarkus, rõõm ja ilu 
jõudu juurde. Kõik algab meie igapäevastest otsustest, tegudest ja valikutest, 
meist endist. Näiteks – kas ainult mõelda hästi või öelda tunnustavad sõnad ka 
otse silma vaadates välja. See on meie valik.

Hariduspreemiatele esitati tänavu 13 kategoorias üle 1500 kandidaadi. Ma tänan 
kõiki, kes märkasid, ja mitte ainult et märkasid – ka tegutsesid, et parimatest 
parimad saaksid tunnustatud. Aitäh teile!

Aitäh, et olete valinud maailma paremaks muutmisel võimalikest parima töö –  
õpetaja ameti.

Eestimaa õpib ja tänab teid.

Liina Kersna





ELUTÖÖPREEMIADELUTÖÖPREEMIAD



Hariduspreemia aastatepikkuse panuse eest 
Eesti haridusse

Helmer Jõgi

Foto: erakogu
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KOOLIPAPA JA RI IGIMEES HELMER JÕGIKOOLIPAPA JA RI IGIMEES HELMER JÕGI

Helmer Jõe haridustegevus on mõjutanud Tartu ja laiemalt kogu Eesti kooli-
kultuuri. Nii traditsioone kui ka innovatsiooni väärtustav Jõgi kujundas Hugo 
Treffneri gümnaasiumist esimese kursuseõppel põhineva puhta gümnaasiumi, 
mis on olnud suunanäitajaks üle Eesti. Sel sajandil sai tema juhtimisel tuntuks 
ja tunnustatuks ka Jaan Poska gümnaasium. Riigikogu liikmena on Helmer 
Jõgi rakendanud oma praktilisi kogemusi Eesti hariduspoliitika kujundamisel. 
„Laias laastus on kogu see aeg ääretult põnev olnud,“ lausub Jõgi, vaadates 
tagasi aastakümnetepikkusele teekonnale.

Helmer Jõgi alustas tööd matemaatikaõpetajana 1975. aastal Tartu 16. kutse
keskkoolis (praegu Tartu rakenduslik kolledž). Noor õpetaja oli hämmingus, et ei 
suutnudki nii kirjule seltskonnale matemaatikat selgeks teha. Ülikoolitarkusele 
tuli väga palju lisaks õppida ja sealt tekkis arusaam edasiseks: professionaaliks 
saab õpetaja kujuneda alles koolis ning pidevalt õppides.

1987. aastal asus Helmer Jõgi juhtima Hugo Treffneri gümnaasiumi, mis toona 
kandis veel Tartu 1. keskkooli nime nagu tema enda kooliajalgi. Algamas oli 
Eesti kooliuuenduse kuldaeg, intensiivne periood, mil ühiskonnas oli palju muu-
tusi ja inimesed olid kooli suhtes väga toetavad.

Helmer Jõgi oligi üks Avatud Eesti Fondi rahastusel läbi viidud haridusmuuda-
tuste ja pikemaajaliste arendusprojektide juhtidest, temast kujunes kogu Eestit 
puudutava haridusuuendusliku omanäolise kooli liikumise üks eestvedaja.

„Omanäoline kool oli kui rusikas silmaauku,“ sõnab Helmer Jõgi. „Oluline oli 
vabaneda nõukoguliku kooli mõtteviisist, mille üheks ilminguks oli arusaam, et 
õpetaja on see ainus ja eksimatu kõrgel kantslis, kes valab valgust. Meie mõtte-
viis muutus tänapäevaseks ja euroopalikuks, omandasime kollegiaalse juhtimise 
põhimõtted. Meeskond ja koostöö pole minu jaoks kunagi olnud vaid sõnakõlks. 
Kõigi arenduste pudelikael on ju inimeste hoiakud, uskumused, väärtushinnan-
gud. See aeg pani mind mõtlema nende asjade üle. Osalust ja meeskonnatööd ei 
ole võimalik kellelegi peale suruda. Kestvates uuendustes ei saa hakkama ainult 
individuaalsete jõupingutuste varal. Oluline on koostöövalmiduse, sallivuse, 
vastastikuse usalduse süvendamine, sest head ideed vajavad realiseerumiseks 
pingevaba õhkkonda.“
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Tammsaare asemel Treffner

1990. aastal sai Tartu 1. keskkoolist taas Hugo Treffneri gümnaasium. Vaidlused 
kooli nime ümber olid olnud ägedad.

„Kooli nimi on väga oluline, see kannab ja toetab. Minul oli selge, et Anton 
Hansen Tammsaare nimelisest koolist peab saama Hugo Treffneri gümnaasium. 
Tammsaare nimest oli väga raske loobuda, aga nimekomisjonis toetas Treffneri 
nime ka Saaremaa mees Juhan Peegel,“ meenutab Jõgi.

Gümnaasiumi nimi tähendas ka uut sisu, oli suur otsingute periood. Uuriti 
Põhjamaade, Saksa, Taani, Hollandi ja Eesti Vabariigi õppekavasid. Soomlaste 
eeskujul rakendati perioodi- ja valikainete süsteemi, kus klassid segunesid. 
Tol ajal oli Eesti kooli õppekavas veel vähe valikuid, erinevalt praegusest, kui 
õpilased saavad ise valida kolmandiku õppemahust.

Akadeemilist gümnaasiumi pole aga ladina keeleta ja nii sai see õppekavasse 
sisse. Ka klasse nimetati algul nagu vanasti: tertia (10. kl), secunda (11. kl) ja 
prima (12. kl), kuid sellest loobuti peagi.

Euroopa kultuuriruumi kuulumisest andis märku seegi, et õppekavas olid  
filosoofia, loogika ja usundilugu. Väikerahva jaoks oli oluline ka võõrkeelte 
õppimise võimaluste avardamine.

President Lennart Meri ja 
Helmer Jõgi Hugo Treffneri 
monumendi avamisel 
25. mail 1997. Foto: Meelis Lokk / 
Postimees / Scanpix
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Aula seinale paigaldati taas Vabadussõjas langenud õpilaste mälestustahvel 
ja kunagise koolimaja asukohale Emajõe äärde pandi 1997. aastal püsti Hugo 
Treffneri ausammas. „Lennart Meri ütles avamisel, et see on ausammas kõiki-
dele Eesti õpetajatele,“ meenutab Helmer Jõgi.

Mälupilte lehitsedes meenub Jõele kohtumine kunagise treffneristi Endel 
Tulvinguga, maailmatasemel mäluteadlasega, Eesti teaduste akadeemia välis-
liikmega, kes tuli koolile üle andma oma isa raamatut.

„Ma ei mäleta, millest toona tund aega rääkisime, aga sain aru, et mul on õnn 
kohtuda erakordse inimesega,“ räägib Jõgi. „Piiride avanedes tulidki külla vilist-
lased. Väga haritud, huvitavad mehed. Sain aru, kui oluline oli nende jaoks kool, 
kooliaeg ja kaaslased. Kuigi tänapäeval prevaleerib meil massiharidus, on minu 
arusaam, et kool on haridustempel. Toonased emotsioonid ja tunded saadavad 
mind siiani. Vaidlusi haridusteemadel võtangi väga valuliselt, muret valmistavat 
on ikka väga palju. Et ennast natuke säästa, tõmbusingi 2021. aasta suvel tagasi.“

Treffneri kooli juhtimise ajal tuli Helmer Jõel 1998. aastal üle elada ka tulekahju.

Viibides ise sel ajal Tartu koolijuhtidega Soomes, asus ta kohe tagasiteele.

„Nutt oli kurgus, kui tulin tules kahjustunud majast välja. Vaatasin leoniidide sadu 
– taevas oli nii ilus – ja mõtlesin, et küll me asjad korda saame,“ meenutab Jõgi.

Pärast põlengut renoveeritud maja sai niisugune, et sellest võetakse eeskuju 
tänase päevani: aatriumis saavad õpilased koguneda, sündmusi korraldada, on 
võõrkeeleplokid, loodusteaduste osa koos laboritega. Maja sai funktsionaalne, 
läbi mõeldud, kuigi tuli arvestada muinsuskaitsenõuetega ja siduda tervikuks 
kolmel ajajärgul kokku ehitatud hooned.

Kollektiiv kasvas sel ajal kokku ja tekkis tihe kontakt vilistlastega, kelle seas 
oli palju õppejõude, kirjanikke, kultuuritegelasi.

„Kõik tundsid siirast huvi kooli käekäigu vastu ja aitasid, kuidas said. Asjast 
teevadki asja inimesed,“ rõhutab Jõgi. Kooli mehitades käis Jõgi Tartu ülikooli 
rektori juures ja tuletas meelde, et ülikoolil on kooli ees ajalooline võlg. Pärast 
sõda läks ju Treffner tühjaks, sest paljud õpetajad suundusid õppejõududeks. 
Nüüd oli ülikooli kord abistada ja vahepeal oli tunde andmas 11 õppejõudu. 
Mõistagi kujundas see kooli vaimsust. 

Riiki juhtima

2001. aastal siirdus Helmer Jõgi haridus- ja teadusministeeriumi keskhariduse 
talituse juhatajaks.
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Kas tundsite, et kool on valmis?

„Eks seal arendusi ikka veel oli, aga huvitav väljakutse tekkis. Haridusminis-
teerium kolis Tartusse ja mõtlesin, et häid asju, mida oleme Treffneris teinud, 
võiks laiemalt propageerida ja juurutada,“ sõnab Jõgi. „Kuid sain peagi aru, et 
kedagi ei huvita, mis ma arvan. Tajusin, et see ei ole minu töö. See oli mulle 
õppetund, ei ütleks siiski, et valus. Mõistsin, et bürokraadiamet ei sobi mulle. 
Vajan uuendusi ja edasiliikumist, mitte rutiini ja stabiilsust. Minu mõtteviis on 
spetsialisti oma. Mulle on tähtis, mida üks või teine otsus klassiruumis esile 
kutsub. Kui ei kutsu, siis pole seda otsust vajagi. Kui palju on tühja juttu meie 
ümber! Alati tulekski küsida, kas teatakse või arvatakse. Teadjaid on vähe, 
ainult arvatakse.“

2003. aastal kandideeris Helmer Jõgi riigikokku, osutus valituks ja jäi Toompeale 
kaheks koosseisuks.

Helmer Jõgi riigikogu sügisesel avaistungil 2010. Foto: Kaarel Tigas / Õhtuleht / Scanpix

Mida õnnestus muuta?

„Kõige rohkem iseennast,“ muheleb Jõgi. „Hakkasin aru saama, et paljude 
otsuste puhul tuleb vaadata otsa põhiseadusele. Meie ajal võeti vastu ka see 
õnnetu põhikooli- ja gümnaasiumiseadus, milles oli palju viiteid, et täpsem 
regulatsioon tuleb alama astme õigusaktist. Minu mõte oli, et neid asju võiks 
vähem olla. Miks peaks vaene direktor enam kui saja õigusaktiga kursis olema? 
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Täna on neid õigusakte topelt. Pean seda puuduseks, sest eesti kooli tugevus 
on alati olnud autonoomia ja siiani on meie koolisüsteem maailmas üks auto-
noomsemaid. Loodetavasti see nii ka jääb. Koolijuhtidele pole ette kirjutatud 
vajadust, kuidas peab käituma ühel või teisel puhul, sest loovat ja individuaalset 
tegevust, mida ju koolitöö on, ei saa ülemäära standardiseerida ja normeerida. 
Ütlesin alati ka õpetajaile: ärge ajage ainekavas näpuga järge, vaadake, mida 
õpetate. Iga klass on ju erinev.“

Taas koolipapaks

Toompealt tagasi tulles otsustas Helmer Jõgi end taas koolipapana proovile 
panna ja asus juhtima Tartusse loodavat uut kooli, Jaan Poska gümnaasiumi. 
Siingi oli mitmeid väljakutseid, näiteks kuidas ellu viia uut õpikäsitust ning 
rakendada tänapäevast juhtimismudelit – kas administratiivselt ülevalt alla või 
kogu meeskonda kaasates, nii et kõik tunneksid end osalisena kooliarenduses.

„Teadsin, kuidas asjad käivad seadusandliku ja täidesaatva võimu tasandil, ning 
ka seda, miks need nii aeglaselt liiguvad,“ sõnab Jõgi. „Koolide ümberkorralduse 
tulemusena asutatud puhtale gümnaasiumile ei sobinud päranduseks saadud 
õppekava. Oli vaja muuta õppekorraldust ja hakata pakkuma võimalust valida. 
Praegu ongi valikus üle saja kursuse ja kõik need täituvad. Õpetajatel on alati 
võimalus endale huvipakkuv valikkursus üles ehitada.“

Jaan Poska gümnaasiumi direktor Helmer Jõgi Tartu rahu toas.  
Foto: Margus Ansu / Tartu Postimees / Scanpix
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Õppeaasta jagati viieks seitsmenädalaseks perioodiks. Nende vahel on nädal 
arvestusteks. Perioodid on selles mõttes head, et õpilane ei saa 35 tunni materjali 
päev enne arvestust pähe ajada, vaid tuleb regulaarselt tööd teha.

„Asjast arusaamine tähendab eelkõige oma mõtlemisvõime arendamist. Oskar 
Loorits on öelnud, et teadmised-oskused tulevad suhteliselt kiiresti, aga 
mõtlemisvõime edeneb vaevaliselt,“ tõdeb Jõgi.

Üks esimesi töid uues koolis oli videoprojektorite ostmine, et õpetajad ei peaks 
seisma järjekorras, kasutamaks klassiruumi, kus on projektor laes.

Siis hakkas arvutitega varustamine. Tänapäevane õpikäsitus ei rakendu ilma 
uute tehnoloogiliste võimalusteta.

„Meie algusaastate moto, et digigümnaasium ei tunne piire, on ennast täielikult 
õigustanud,“ sõnab Jõgi. Ka distantsõppe tagasiside näitas, et gümnaasiumi
õpilane õpib nendes tingimustes normaalselt.

Nii nagu kunagi Treffneris, vaieldi ka loodavas koolis nime üle, kuid Jõe arvates 
osutus valik – Jaan Poska – ainuõigeks.

„See on meie traditsioone kujundanud ja õpilastel on parem arusaamine oma 
riigist ja rahvast,“ ütleb Jõgi. „Poska mõistmiseks pidin paar paksu raamatut 
läbi lugema, et ise seda kõike üdini tunnetada. Kooliga on ka niimoodi, et 
pead kõike üdini tunnetama. Sa võid küll mõne õpetajaga konflikti minna, kui 
midagi on vastukarva, aga sa pead neid inimesi armastama ja looma parimad 
tingimused nende kujunemiseks headeks õpetajateks-juhendajateks. Ainult nii 
areneb suutlikkus tagada iga õpilase õpetamine parimal võimalikul viisil.

Juhi jaoks on kõige tähtsamad ikkagi täiskasvanud inimesed, sest nemad kujun-
davad kooli vaimsust, mis kandub õpilasteni. Õpetaja viib selle, millesse usub, 
klassiruumi. Räägime küll teaduspõhisusest, aga haridus on paljuski siiski usu 
küsimus. Olen selles veendunud.“

Helmer Jõgi eestvedamisel kujundati Poska gümnaasiumis välja ka õpetajate 
karjäärimudel. Iga aasta valitakse kaks meisterõpetajat, kel on kaks aastat teis-
test tunduvalt kõrgem palk. Valitakse ka aasta õpetaja, aasta kolleeg ja õpilaste 
lemmikõpetaja, et tekiks kõrvust tõstetu tunne. 

„See on rumal juht, kes ei suuda selliseid asju oma majas paika panna ja ootab, 
et riik seda teeks. Tunnustamine ja palgakorraldus peavad paigas olema,“ nendib 
Jõgi. „Kui inimesed teavad, mida neilt oodatakse, kui nad saavad oma töös tuge 
ja kompetentset tagasisidet, teavad, et nende head tööd tasustatakse, siis on nad 
ka motiveeritud.”
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Kirju hariduspõld

„Muide, juba kolmekümnendatel aastatel küsis Jakob Westholm (ka Vestholm; 
1877–1935 – toim), kust saada edumeelseid õpetajaid, sest noor ei tähenda alati 
edu. Seda tahan ka mina rõhutada. Haridustöötajate hulgas on igasugust rah-
vast. Olgem ausad, kolmandik on väga head, kolmandik head, kolmandik võiks 
mingit muud tööd teha. Oleme võtnud tööle ka kvalifikatsioonita inimesi, kui 
olen tajunud, et temas on sisu. Rõhun sellele, et ta magistrikraadi kätte saaks, 
ja toetan, et temast kasvaks õpetaja.“

Otsiva ja loova vaimuga Helmer Jõest võinuks saada ka teadlane ja õppejõud, sest 
oma töötee alguses mõtles ta akadeemilise karjääri peale ja pingutas, et kandi
daaditöö ära teha (praegu oleks see võrdsustatud PhD ehk doktorikraadiga –  
toim). Tol ajal ei kujutanud ta end veel ette koolidirektorina. Aastakümneid hil-
jem on Jõgi rahul, et pikk teekond paljude inimestega, kellega on olnud huvitav, 
on muutnud elu rikkamaks.

„Minu karjäär on ka selles mõttes õnnestunud, et ma ei ole kogu aeg haridusega 
seotud olnud, olin vahepeal nii-öelda lindilt maas ja sain vaadata kõrvalt, kuidas 
mehhanismid toimivad,“ ütleb ta. Aga äraolekuajad ainult tugevdasid tõmmet 
kooli suunas.

Magusvalus on Jõe tõdemus, et tema generatsioon on koolist kadumas ja suhtlus-
ring seetõttu ahtaks jäänud. „Ma iseloomustaksin suuremat osa sellest generat-
sioonist kui edumeelseid ja kompetentseid inimesi, hea huumorimeelega avatud 
suhtlejaid, kelle hoiakud on olnud Eesti koolide arengu nurgakiviks. Kui varem 
tundis ta kahte kolmandikku Eesti koolijuhtidest, siis nüüd on palju uusi inimesi 
tulnud. Uute noorte direktorite põlvkond avastab samu asju mis meie kunagi. 
Korjavad üles hästi unustatud vana ja see ongi tore,“ ütleb Jõgi.

Lõpule on jõudmas esimene kooliaasta, kus Jõgi pole enam juhi toolil.

Ta annab nüüd valikkursusi. Loogikatunnis paneb noorsoole südamele ka seda, 
kui tähtis on lugemus. Sest kui pole sõnavara, on ka mõtlemine triviaalne. Tähtis 
on inimese mitmekülgne areng.

„Seega olen nabanööriga endiselt seotud kooliga,“ ütleb Jõgi. „Mul on hea tunne, 
et läksin õigel ajal ära ja andsin ruumi noortele tegijatele. Ei ole endal enam 
visklemist. Hea on tagasi vaadata. Kui oled midagi teinud ja teised seda hinda-
vad, on ikka päris hea tunne. Lastel ja lastelastel läheb ka hästi. Ja mina saan 
nüüd kodus koeraga mängida ja raamatuid lugeda, ehkki töine kalender on veel 
tihedam kui varem.“

Sirje Pärismaa
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Helmer Jõgi Jaan Poska gümnaasiumi direktori kohalt lahkumise päeval.  
Foto: Margus Ansu / Tartu Postimees / Scanpix
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Helmer Jõgi 

Sündinud 2. jaanuaril 1952 Tartus

Haridus

1970 	 A. H. Tammsaare nimeline Tartu 1. keskkool, matemaatika eriklass

1975 	 Tartu riiklik ülikool, matemaatik, matemaatikaõpetaja

Töökäik

1975–1983 	Tartu kutsekeskkool nr 16, õpetaja

1983–1984 	NSVL kutsepedagoogika teadusliku uurimise instituudi Tallinna 
laboratoorium, nooremteadur

1984–1985 	Tartu I eriinternaatkool, õpetaja

1985–1987 	EKP Tartu rajoonikomitee, instruktor

1987–2001 	Hugo Treffneri gümnaasium, direktor

2001–2003 	haridusministeerium / haridus- ja teadusministeerium,  
keskhariduse talituse juhataja

2003–2011 	X ja XI riigikogu koosseis, kultuurikomisjoni liige

2011–2021 	 Tartu Jaan Poska gümnaasium, direktor

2021–... 	 Tartu Jaan Poska gümnaasium, valikainete õpetaja

Osalenud paljudes projektides, programmides, töörühmades: uuenevat õpi
käsitust toetava laiapõhjalise juhtimismudeli arendamine Tartu Jaan Poska 
gümnaasiumis; õpetaja kui meisterlik õppija – professionaalsete õpikogukon-
dade loomine; juhtide täiendusõppe töörühm – juhtide kompetentsimudeli aren
damine; õpikeskkondade kujundamine (Oulu ülikooli õpetajakoolituskeskuses); 
üldhariduse pedagoogide kvalifikatsiooni tõstmine 2008–2014 (koolijuhtide 
koolitaja töö- ja palgakorralduse küsimustes); Eesti kooli kvaliteedikool; kolme
etapiline Austria-Eesti ühisprojekt Schulmanagement und Schulentwicklung in 
Estland (Viini pedagoogiline instituut).

Ühiskondlik tegevus: Tartu rahvaülikooli nõukogu esimees; SA Junior 
Achievement’i Arengufond nõukogu kauaaegne liige; SA Omanäolise Kooli 
Arenduskeskus asutaja ja nõukogu esimees.



Hariduspreemia aastatepikkuse panuse eest 
Eesti haridusse

Taimi Tulva

Foto: Tiina Oja
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SOTSIAALTÖÖTAJATE AKADEEMILISE  SOTSIAALTÖÖTAJATE AKADEEMILISE  

KOOLITUSE RAJAJAKOOLITUSE RAJAJA

Tallinna ülikooli (TLÜ) emeriitprofessor ja Tallinna tervishoiu kõrgkooli dotsent 
Taimi Tulva on olnud TLÜ-s kahe eriala – koolieelse pedagoogika ja psühho-
loogia ning sotsiaaltöö – arendaja, kes algatas esimesena Eestis sotsiaaltöötajate 
akadeemilise koolituse bakalaureuse-, magistri- ja doktoriõppe tasemel.

Tulva andis suure panuse alushariduse arengu uuendamisse, juhtides kooli-
eelse kasvatuse kateedrit. Sel ajal avardus alusharidus rahvuskultuuri ja ajaloo 
temaatika ning alternatiivpedagoogika suundadega. Samas alustas ta sotsiaal-
töö eriala juhina selle valdkonna uue suuna väljaarendamist. Ta on üliõpilaste 
ja õppejõudude teadustööde juhendaja kasvatus-, sotsiaal- ja terviseteaduses.  
Tema juhendatud on ligi 200 magistri- ja seitse doktoritööd.

Tulva juhtimisel avati 2002. aastal TLÜ magistriõpe lastekaitse ja sotsiaal
pedagoogika erialal, mida Eestis ei õpetatud 50 aastat. Uudne oli ka rakendus
liku sotsiaaltöö õppele gerontoloogia ja sotsiaaltervishoiu suuna lisamine. Tulva 
on olnud eestvedajaks õppekirjanduse koostamisel ja sellesse välisautorite 
kaasamisel. Kuna tal on meditsiinialane ettevalmistus, on ta oma teaduslikus 
tegevuses tähtsustanud igas eas inimese tervist.

Taimi Tulva panus sotsiaalvaldkonna probleemide lahendamisse on tähelepanu
väärne, kui nimetada eakate poliitika komisjoni käivitamist ja sotsiaalminis-
teeriumiga selleks kontseptsiooni väljatöötamist. Ta on kirjutanud arvukalt 
kaastöid sotsiaalala väljaannetele – enam kui 250 publikatsiooni, neist pooled  
rahvusvahelise ulatusega – ning on ajakirja Sotsiaaltöö üks algatajaid ja 
toimetuskolleegiumi liige. Lastekaitse liidu vanematekogu ja toetajaliikmena 
on ta panustanud Eesti laste heaolusse ja liidu konverentside ettevalmistamisse.

Uus õppesuund – sotsiaaltöö

Taimi Tulva juhtis TLÜ eelkäijas Vilde-nimelises Tallinna pedagoogilises insti-
tuudis koolieelse kasvatuse kateedrit alates selle loomisest aastal 1974 ja juhina 
aastatel 1979–1992 ning asus 1991. aastal põhimõtteliselt tühjalt kohalt uue, 
sotsiaaltöö eriala juhina seda õppesuunda kujundama.

Neid aastaid meenutades vaatab Tulva ajas kaugemale tagasi. Eesti Vabariigis 
hakati 1935. aastal Eesti naisliidu toel rajama uuetüübilist kolmeaastase 
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õppeajaga kõrgema astme kutseõppeasutust – sotsiaalpedagoogilise iseloomuga 
kodumajanduse nstituuti. Esimesena avati kodumajanduse eriklass, mille baasil 
hakati 1936. aastal arendama sotsiaalhoolekande haru. Nii hakati koolitama 
kõrgema haridusega sotsiaalala töötajaid.

1940. aastal instituut likvideeriti ja samal kuupäeval, 7. augustil 1940 loodi selle 
baasil Tallinna sotsiaal- ja kodundusinstituut, kus koolitati sotsiaalassistente. 
Nõukogude partokraatia lagundas instituudi 1950. aastal ja nii tekkis koolituses 
41 aasta pikkune vahe.

Instituudi lõpetanud olid nõuga abiks 1990-ndatel uue õppekava koostamisel. 
Seda tööd nimetab Tulva tolle aja kõige raskemaks, sest tuli leida kaasamõtlejaid 
uue eriala loomisse ja hakata õppima koos tudengitega. „Meeles on entusiasm ja 
loovus ning kõigi õppejõudude kõrge motivatsioon ühiskonna jaoks nii vajaliku 
eriala käimapanekuks,“ meenutab ta.

Taimi Tulvat on nimetatud sotsiaaltöö rahvusvaheliste kogemuste maaletoojaks, 
mis samuti ei olnud 1990-ndate algul kerge ülesanne. Üks esimesi avalikke 
üritusi oli sotsiaaltööd käsitlev foorum 5. juunil 1991, kus arutati uue eriala 
avamist. Peaettekandega esines seal Robert Kreem Kanadast, kes andis üle-
vaate sotsiaaltööst läänemaailmas. „Rahvusvahelise kogemuse hankimine oli 
hädavajalik,“ meenutab emeriitprofessor. Sellega tegi ta algust juba keerulistel 
sovetiaastatel, juhtides koolieelse kasvatuse kateedrit. Kogemused, mis saadi 
eelkõige Soomest, kulusid uue loomisel marjaks ära.

„Koolieelse kasvatuse taustal saadud kogemused aitasid jõuda sotsiaaltöö ja selle 
koolituse juurde,“ jätkab Tulva. „Soome kolleegid nõustasid õppekava loomist, 
võimaldasid tudengite praktikat sealsetes hoolekandeasutustes.“ Rahvusvahe-
liseks kogemuseks oli ka Soome, Rootsi, Saksa, Taani jt maade kolleegide töö 
külalisõppejõududena, kes olid meile suunanäitajateks. Soome professor Kyösti 
Urponen töötas koguni 10 aastat ülikoolis, eriala ja selle teadustöö arengule 
kaasa aidates. Sotsiaaltöö meetoditega tutvudes sai esmaseks näiteks võrgustiku
töö tundmaõppimine.

Sotsiaaltööhariduse verstapostid

„Seadsime eesmärgiks koolituse käivitamise, õppe-metoodiliste vahendite 
loomise ning teadustegevuse senisest modernsematele alustele viimise,“ jutus-
tab Eesti sotsiaaltöö grand old lady. Esimese 10 aasta jooksul käivitusid nii 
bakalaureuse-, magistri- kui ka doktoriõpe. Viimane on sotsiaaltöö valdkonnas 
ainuke Eestis ja seni ka Baltimaades. Vähetähtis pole ka nullindate algul eriala 
sees spetsialiseerumiste avardumine.
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Selle sajandi teisel kümnendil on oluliseks tähiseks doktoriõppe laienemine. 
Tulva rõõmustab, et erialal on akadeemilise doktorikraadi saanud 19 kraadi-
õppurit (seisuga 1. jaanuar 2022) ning õppejõududest on enamikul kõrgkoolis 
töötamiseks nõutav doktorikraad. „Saame rääkida koguni akadeemilisest 
vanemlusest, mis on eriala ajaloolises arengus eriti oluline,“ lisab Tulva, kes 
peab tähtsaks, et üliõpilased saaksid juba õppetöö käigus teavet oma kutseala 
ajaloolisest kujunemisest. Aastal 2022 ilmus TLÜ-s eriala kujunemisele pühen-
datud Sotsiaaltöö ajakirja erinumber.

Õppetöö ja praktika tasakaal on paljudel erialadel alati oluline. „Ühiskond 
on pidevas muutumises, teisenevad sotsiaalprobleemid, abivajadus nii nagu 
abi pakkuminegi võtab uusi vorme,“ räägib Taimi Tulva ja meenutab Saksa-
Ameerika psühholoogi Kurt Lewini (1890–1947) ideed, mille kohaselt pole prak-
tikale midagi paremat kui hea teooria. „Tuleb näha sotsiaaltöö tihedat põimitust 
ühiskonna ajaloolis-kultuurilise ning etnilise taustaga,“ arutleb emeriitprofessor. 
Eri maade praktikas on eri kogemusi. „Kogu praktikasüsteem vajab mõtestatud 
suunamist,“ sõnab Tulva. „Kahtlemata kasvab vajadus lähijuhendajate koolita-
mise järele. Paraku näib, et praktika osakaal kogu õppetöö mahust on napp ja 
seda dikteerivad ka üleülikoolilised nõuded õppeainete jaotuse ja õppekavade 

Taimi Tulva töölaua taga TLÜ-s. Foto: Helika Saar
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koostamise osas. Tudengite ning tööandjate rahuloluküsitluste kaudu saab  
selgitada nende hinnanguid praktikale ja selle kulule ning muutusi praktika 
korraldusse sujuvalt sisse viia.“

Alustades uue erialaga, tekkis vajadus emakeelsete õpikute järele. Tudengite 
võõrkeeleoskuski polnud nii hea nagu praegu. „Meil oli õnne,“ sõnab Tulva. 
„Lääne kolleegid koostasid käsiraamatu oma praktiliste kogemuste põhjal. Ka 
õnnestus tõlkida tol ajal Euroopas laialdaselt kasutusel olnud Malcolm Payne’i 
õpik129 kui süstemaatiline esitus sotsiaaltöö teooriatest.“

Nüüd kasutatakse võõrkeelseid õpikuid ja kuulatakse võõrkeelseid loenguid. 
Hädasti oleks siiski vaja emakeelset, Eesti ühiskonda sobituvat õpikut, milles 
on avatud terminoloogia, arvab Tulva. Selle loomiseks on tema sõnul eeldused 
olemas ja usutavasti lähiajal saab õpik teoks. Pealegi on selle juures võimalik 
rakendada ülikoolide koostööd.

Paljude erialade puhul rõhutatakse õppimise ajal praktika tähtsust ja räägi-
takse ka õppejõudude praktiseerimisest, kas või näiteks sotsiaaltöö õppejõud 
hoolekandeasutuses. „Mõte on suurepärane, kuid ei kanna,“ arvab Tulva. 
„Õppejõudude töökoormus on väga suur ja ei suudeta üheaegselt panustada nii 
praktikasse kui ka õpetamisse. Küll aga teevad õppejõud teadustööd, kaasavad 
projektidesse tudengeid ja praktikuid. Nii aitavad õppejõud kaasa innovaatiliste 
ideede, meetodite, tööviiside jne praktikasse rakendamisse. Koostatakse teadus-
kogumikke, milles leiavad kajastamist teaduselt praktikale suunduvad ideed.“

Truudus ametile? Aga ohud? 

Kas jääda sotsiaaltöötajana truuks oma ametikohale ja kasvatada kompetentsi 
või liikuda karjääriredelil ülespoole. Selle kohta, arvab elutööpreemiaga pälvitu, 
et ühte lineaarset seisukohavõttu pole. Kõik oleneb inimesest. Karjääriga edasi-
liikumisel vajatakse ka oma teadmiste ja oskuste täiendamist nii nagu sotsiaal-
töötajana igapäevatööd tehes. „Kõik on seotud tegija isikupära ning taotlustega 
karjääriredelil liikudes,“ arvab ta. Mõnele meeldibki „põllul“ olla ja rohujuure 
tasandil töötada ning olla seal hinnatud. Teisi huvitavad n-ö kõrgemad sihid ja 
nende poole püüeldakse.

Sotsiaaltöö erialal on ohuks noore spetsialisti läbipõlemine. „Kõige olulisem 
on, et noor või ka küpsem sotsiaaltöötaja tunneks selle sündroomi ära,“ ütleb 
suurte kogemustega õppejõud. Siis on võimalik abi otsida ja pidevat tööd tuleb 
ka iseendaga teha. On palju viise ja võimalusi selleks, et läbipõlemist vältida, 
toeks on kovisioon ja supervisioon. Heaks abiks on hobidega tegelemine, uute 

129	Payne, M. 1995. Tänapäeva sotsiaaltöö teooria: kriitiline sissejuhatus. Tallinna Pedagoogika
ülikool, 234 lk – toim.
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suhtlusoskuste õppimine, iseenda parem tundmine jne, pakub ta võimalusi. „Kui 
sotsiaaltöötaja arenguvajadused, töötasu ja muu jäävad rahuldamata, siis võib 
tekkida soov uute väljakutsete järele,“ arutleb Tulva. „Kõik on tempereeritud 
isiksuse eripärast ja igaühe jaoks on kriisidest väljumise teed ja viisid erinevad. 
Radikaalseim neist on töökoha vahetus.“

Sotsiaaltöötaja kõmumeedia küüsis

Kuidas kaitsta paremini sotsiaaltöötajaid kõmumeedia rünnakute eest, on selle 
eriala üks teemasid, mis aeg-ajalt üles kerkib. „Kui alustasime, siis oli tegemist 
uuelaadse, demokraatliku ühiskonna ülesehitamisega,“ meenutab ta. „Märka-
sime, et sotsiaaltöötajad sattusid sageli meedia pahatahtliku väljenduse ohvriks.“ 
Nüüd on asutustes avalikkusega suhtlejad, kel on sageli suhtekorralduses ette-
valmistus ja kes tunnevad vaimse tervise hoidmise viise. Erikursus, sotsiaaltöö 
ja meedia, oli õppekavas õpetamise algaastatel ja sealt saadi nõu meediaga 
suhtlemiseks. „Praegu on märgatav, et erialadistsipliinid on õppekavas vähe
nenud ja suurenenud on globaliseerimist, rahvusvahelistumist, aga ka ettevõtlust 
käsitlevate ainete hulk, mis on muidugi ka vajalik,“ täheldab emeriitprofessor. 
Meediaküsimustega tegeldakse süvendatumalt praktika käigus.

„Kahjuks ei ole ajakirjanikel piisaval määral eetilisi lähtekohti oma tööks ja nad 
võimendavad konflikte,“ tõdeb Tulva. Sotsiaaltöö väljaõppes on erakordselt kan-
dev osa eetikal, inimõiguste ja professionaalsuse ning ametikasvu temaatikal, 
mis tema sõnul jätkuvalt tugevdamist vajavad.

Kutsekoja koostatud OSKA uuringute andmetel suunduvad koolitatud inimesed 
sageli tööle muudesse valdkondadesse.130 Mis motiveeriks sotsiaaltöö eriala 
lõpetanuid jääma oma ametile truuks, see vajab põhjalikku uuringut, arvab 
Tulva. Kutsekindlust uuriti üle Eesti 2000-ndate alguses. Siis selgus, et lõpe
tanud olid ligi 90% kutsekindlad, neid paelus eriala uudsus, tegus töökollektiiv 
ning uue ülesehitamise tahe.131

Nüüdseks on maailm muutunud, pettutakse töös, töösuhted on rabedad ja otsi-
takse uusi eneseväljendusvõimalusi. Ei ole enam suundumust ühel erialal kestva
malt töötada ja see on nõnda ka teistel aladel. Ümberõpe võimaldab vahetada 
hõlpsamalt töökohti ning elukutsetki. „Seda tuleb pidada õigeks, kui töörõõmu 
pole ja pinged lisanduvad,“ ütleb Tulva. „Küll aga hoiab ka tagasihoidlikuma 
palga puhul töö küljes kinni hea meeskond, innovaatiliste ideede realiseerimise 
võimalus, eneseteostus. Tunnustus on tähtis ja annab tegijale tiivad.“

130	Allikas: Ajakirja Sotsiaaltöö 2022 erinumber „30 aastat sotsiaaltöö õpetamist Tallinna 
Ülikoolis“, lk 22, https://www.tai.ee/sites/default/files/2022-02/Sotsiaaltoo-ERINUM-
BER_2022.pdf

131	  Ibid., 12–18.
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Taimi Tulva on jätkuvalt seotud kahe kõrgkooli, TLÜ ja Tallinna tervishoiu kõrg-
kooliga. Esimeses osaleb ta doktorite kaitsmiskomisjonide töös nii liikmena kui 
ka oponendina ning on juhendanud magistrante, teises aitas magistriõppekava 
luua ning juhendab magistritöid. „See on suur saavutus,“ ütleb Tulva, tundes 
heameelt sellest, et rakenduskõrgkool on võtnud ka teaduse suuna.

Lisaks õppetööga seotud tegevusele kirjutab emeriitprofessor jätkuvalt teadus-
artikleid ning osaleb teaduskonverentsidel ja teadusprojektide töös.

Taimi Tulva rahvusraamatukogus abikaasa Veljo Ranniku mälestuskonverentsil. 
Foto: Merike Lang
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Vaadates tulevikku 

Rõõmu teeb Taimi Tulvale see, et edukas akadeemiline põlvkonnavahetus on 
aset leidnud ning alustatut jätkavad vilistlased. „Sotsiaaltöötaja on muutuste 
ellukutsuja ja muutuste mõjutaja, kõik on seotud kõigega ja seda seotust hoo-
mata on keeruline, kuid väga tähtis,“ räägib Tulva. Sotsiaalvaldkonda juhtivate 
vilistlaste kaudu jätkub erialane järjepidevus.

Lähitulevikus on Tulva sõnul oodatud sotsiaaltöötajaid, kes suudavad kohaneda 
kiirete muutustega, on digipädevad ja laialdaste erialaste teadmistega ning oma 
töö analüüsi- ja üldistamisoskusega inimesed. „Sotsiaaltööharidus püüab olla 
kursis rahvusvaheliste suundadega ja neid põhisuundumusi ka tudengitele vahen-
dada,“ räägib emeriitprofessor tulevikust. „Kasvab teadusuuringute ja -artiklite 
maht, nende kvaliteet paraneb ning ootuspäraselt kaasatakse uuringutesse ja 
projektidesse tudengeid.“ Ta loodab, et Eesti ühiskonnas leiavad sotsiaaltöötajad 
jätkuvalt oma koha ning „ühiskonna arstidena“ aitavad nad kaasa sotsiaalse 
turvatunde kujundamisele ning tasakaalu hoidmisele. 

Tulva soov on, et sotsiaaltöö eriala püsiks jätkuvalt nii bakalaureuse-, magistri- 
kui ka doktoritasemel Tallinna ülikoolis. „Kuid tähtis on ka praktika osakaalu 
suurendamine õppekavas, teooria ja praktika ühitamine,“ lisab ta. „Ökosot-
siaalne lähenemisviis sotsiaaltööle kujunes kandvaks sajandivahetusel, järgnes 
mitmeid teisi suundumusi ja nüüd meie päevil on taas hakatud rõhutama ökosot-
siaaltööd ja eriala seotust keskkonnaga ning nähakse eriala mitmekesistamise 
vajadust. Uus on ära unustatud vana. Olen veendunud, et koostöö ja üksmeel 
soodustavad edasiminekut, mida toetab leidlik otsinguvaim.“

Oma elutööle tagasi vaadates peab ta kõige olulisemaks seda, et sotsiaaltöö eriala 
on Eestis kinnistunud akadeemilise õppeaine ja erialana ning rahvusvaheliselt 
tunnustatud sotsiaaltööteadusena. Usutavasti see nii ka jääb. 

* * *

Koostöös heade kolleegide ja kaasteelistega ilmus professor Taimi Tulva sulest 
2010. aasta kevadel akadeemilise koolieelse kasvatuse ja sotsiaaltöö arengu-
lugu aastatel 1990–2010 kajastav ülevaateteos „Ajapeegel. Kõik on seotud  
kõigega“, mis sisaldab ka Taimi Tulva publikatsioonide ja juhendatud teadus-
tööde nimestikku.

Annika Poldre 
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Taimi Tulva 

Sündinud 1. mail 1940 Antslas

Haridus

1954–1958 	Kreutzwaldi-nimeline Võru keskkool

1958–1960 	Tartu meditsiinikool, meditsiiniõde

1963–1967 	Vilde-nimeline Tallinna pedagoogiline instituut, algõpetuse 
pedagoogika ja psühholoogia

1972–1976 	Herzeni-nimeline Leningradi pedagoogiline instituut, aspirant, 
pedagoogikateaduste kandidaat

1993–1995 	Lapi ülikool, doktorant, sotsiaalteaduste doktor (sotsiaaltöö)

Töökäik

1967–1970 	Tallinna 34. 8-klassiline kool, õpetaja

1970–1971 	Tallinna ülikool (tollal Tallinna pedagoogiline instituut),  
meditsiinilise ettevalmistuse kateeder, kateedrijuhataja abi

1971–1993 	Tallinna ülikool, pedagoogikateaduskond, 

1971–1974  	algõpetuse kateeder, õpetaja

1974–1977 	koolieelse kasvatuse kateeder, vanemõpetaja

1977–1979 	 koolieelse kasvatuse kateeder, dotsent

1979–1991 	koolieelse kasvatuse kateedri juhataja, dotsent

1991–1992 	 koolieelse kasvatuse kateedri juhataja, professor

1992–1993 	sotsiaaltöö kateedri juhataja, professor

1993–2007 	Tallinna ülikool (1992–2004 Tallinna pedagoogikaülikool), 
sotsiaalteaduskond

1993–2001 	ja 2002–2007 sotsiaaltöö osakonna juhataja, sotsiaal-
töö professor

2001–2002 	sotsiaaltöö osakond, professor sotsiaalteaduskonna 
dekaani ülesannetes

2008–2017 	Tallinna ülikool, sotsiaaltöö instituut, sotsiaaltöö professor

2016–... 	 Tallinna tervishoiu kõrgkool, õppejõud-dotsent

2016–... 	 Tallinna ülikool, ühiskonnateaduste instituut, emeriitprofessor
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Taimi Tulva on olnud kahe eriala (koolieelne pedagoogika ja psühholoogia; 
sotsiaaltöö) arendaja, kes algatas 30 aastat tagasi esimesena Eestis sotsiaaltööta
jate akadeemilise koolituse bakalaureuse-, magistri- ja doktoriõppe tasemel.

Kõrghariduse väärtustamine on mõlemal erialal seotud õppejõudude kaadri 
loomisega, õppekavade nüüdisajastamisega, tudengite kaasamisega teadus
tegevusse, erialasse pühendumise ja kutsekindluse kujundamisega. Venestamise 
aastail õnnestus Tulval säilitada eestikeelne erialaõpe. Tema teadusteemad on 
koolivalmidus, lasteaedade ajalugu, eesti rahvuskultuur ja alternatiivpedagoo-
gikad, sotsiaaltöö professiooni kujunemine, lastekaitsepoliitika, gerontoloogia 
ja seenioripoliitika.

Arvukad publikatsioonid, monograafiad koostöös kolleegide, magistrantide 
ja doktorantidega; magistri- ja doktoritööde juhendamine (vt Eesti teaduse  
infosüsteem ETIS, www.etis.ee).

Tunnustused

Eesti Punase Risti IV klassi teenetemärk (2001), Tallinna pedagoogikaülikooli 
medal (1999); Tallinna ülikooli teenetemärk (2010); Eesti sotsiaaltöötajate  
assotsiatsiooni poolt nimetatud elutöö tegijaks (2010); festivali 60+ tunnustuskiri 
elutöö kategoorias (2017). 



Hariduspreemia aastatepikkuse panuse eest 
Eesti haridusse

Tiia Mikson

Foto: Tiina Oja
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ÜLDHARIDUSKOOLIDE KÜBERKAITSE EMAÜLDHARIDUSKOOLIDE KÜBERKAITSE EMA

Ligi pool sajandit koolis töötanud Tiia Mikson on õppinud eesti keele ja kirjan-
duse õpetajaks, kuid tema algatused pole olnud n-ö pehmete killast. Põltsamaa 
ühisgümnaasiumi õppealajuhatajana vedas ta oma kooli Digipöörde prog-
rammi, robootikamaailma, ettevõtliku kooli võrgustikku. Kõige krooniks algas 
Põltsamaal Miksoni eestvedamisel aga esimesena Eestis ja Euroopas küberkaitse 
õpetamine üldhariduskoolis.

„Tiiat võib pidada Eesti üldhariduskoolide küberkaitse emaks,“ kirjutasid Eesti 
NATO ühingu esindajad, kes esitasid Tiia Miksoni haridustöötajate tunnustus-
konkursile „Eestimaa õpib ja tänab“. 

Küberkaitse õppesuuna avamine 2015. aasta sügisel pälvis nii kodu- kui välis-
maist meediatähelepanu ja tunnustust. Euroopa kuriteoennetuse projektide 
konkursilt napsati esikoht, haridus- ja teadusministeerium andis aasta haridus
teo tiitli. Põltsamaa eeskujul hakkasid küberkaitset õpetama teisedki koolid 
ning riikliku küberkaitse ainekava aluseks võeti Põltsamaa ühisgümnaasiumi 
ainekava.

Tiia Miksoni sõnul tekkis uudse õppesuuna loomise mõte 2015. aasta jaanuaris 
toimunud kohtumisel Jõgevamaa kaitseliiduga.

„Küberkaitsest ei teadnud ma toona midagi, sõna „küberneetika“ teadsin, aga 
kui sellest räägivad kaitseliidu mehed, siis järeldasin, et ju on tähtis teema,“ 
muheleb Mikson. „Kuna otsisin just gümnaasiumiõpilastele huvitavaid valik-
kursusi, siis mõtlesin, et see küberkaitse võib küll noormeestele põnev ja atrak-
tiivne olla. Küsisin siis arglikult, kas nad võiksid ainekava koostada ja seda 
õpetama tulla. Endalegi ootamatult sain jaatava vastuse. Üsna pea saatis Eesti 
NATO ühing ühiskonnaõpetuse õpetajatele edastamiseks kevadkooli „Hästi-
turvatud kooliarvutist Euroopa digikoostööni“ info, kandideerisin sinna hoopis 
ise. Koolituse lõppedes oli otsus kindel – tegin ühingu esimehele ettepaneku 
küberkaitsealaseks koostööks.“

Järjekordne jaatav vastus innustas otsima koostööpartnereid, eksperte ja lekto
reid, looma koostöövõrgustikku tähtsate riigiasutustega, koostama ainekava. 
Õpetuse eesmärk oli kujundada teadlikke kodanikke ja valmisolekut Eestit 
kaitsta, aga eelkõige anda küberkaitseteadmisi ja praktilisi oskusi. Üha enam 
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on õppe elulisust ja olulisust tõestanud elu ise. Õppesuund on toonud igal aastal 
väikelinna ka õppureid Eesti eri paigust.

„Mulle ei meeldi, kui öeldakse, et maal ei saa lapsed head haridust,“ sõnab 
Mikson. „Tuleb lihtsalt pakkuda. Kui kool ise võimalusi ei otsi, siis muidugi 
ei saa. Keegi peab innustama. Olen alati ütelnud, et õpilased tuleb panna nagu 
kassipojad ninapidi piima sisse, et nad avastaksid enda jaoks huvitavad tege-
vused ja põnevad võimalused. Hea on teada, et õpilaste arvates oli küberkaitse 
õppesuunal õppimine neile huvitav ja tulevikku silmas pidades ka kasulik. Olen 
tänulik, et elu on pakkunud mulle põnevaid võimalusi, tänu millele olen saanud 
suhelda ja koostööd teha väga paljude huvitavate inimestega.“

Põltsamaa ühisgümnaasiumi küberkaitse õppesuuna lõpetajate 1. lend 2018. aastal. 
Keskel Tiia Mikson, tema kõrval paremal Andrus Padar, kaitseliidu küberkaitseüksuse 
pealik. Foto: erakogu

Varakult ree peale

Tiia Mikson on kogu töötee vältel olnud ka ise aktiivne õppija ja enesetäiendaja. 
Igal aastal on ta leidnud midagi õppimisväärset.

Põnevate täiendus- ja eneseharimisvõimaluste juurde sattus Mikson juba  
1990. aastate keskel, kui ta töötas Tääksi põhikooli õppealajuhatajana ning sai 
innustust ja uusi mõtteid ka Soome ja Rootsi koolidest ja teaduskeskustest. 
Nägi, kui põnevalt saab õppida ja õpetada, rääkis nähtust koolitustel ja haridus
ministeeriumi töörühmades, kuhu teda osalema kutsuti. 
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1999.–2000. aastal läbis Tiia Mikson meediaõpetuse kursuse Tartu ülikoolis.  
Sealt saadud teadmised võimaldasid õpetada gümnasistidele ka meediat. 
Meediapädevuse ja uuriva õppe populariseerimiseks algatas ta üleriigilise güm-
naasiumiõpilaste uurimistööde meediakonverentsi „Meedia ja uuriv õppija“ ning 
korraldas seda kaheksa aastat.

„Kui näen, et õpilased on innustunud ja tahavad tõepoolest midagi rohkemat 
teada saada, on mul alati tõeliselt hea meel. See motiveerib ennastki pingutama,“ 
sõnab Mikson.

Koostööprojektide ja haridusalgatuste nimekiri, mida Tiia Mikson vedas 21 
aasta jooksul, mil ta oli Põltsamaa ühisgümnaasiumi õppealajuhataja, on muljet 
avaldavalt pikk. Vaid mõned näited.

2013. aastal sai Põltsamaa ühisgümnaasium Tartu ülikooli praktika- ja 
innovatsioonikooliks.

2014. aastal algas koostöö Tartu kutsehariduskeskusega ja gümnaasiumi lõpe-
tajad hakkasid saama lisaks lõputunnistusele ka IT-süsteemide spetsialisti või 
ärijuhi kutsealase eelkoolituse tunnistust.

Samal aastal valiti Põltsamaa ühisgümnaasium 50 kandidaadi hulgast üheks 
kaheksast koolist Tartu ülikooli ja haridus- ja teadusministeeriumi ühisprojekti 
Digipööre pilootkooliks.

„Rääkisime juba aastaid varem digivahendite kasutamisest õppetunnis ja see n-ö 
pööre oli meil tehtud tegelikult enne pilootkooliks saamist,“ muheleb Mikson. 
„Kui kahe aasta eest tuli ootamatult distantsõppele jääda, olid meie õpetajad 
digikeskkonnas juba kogenud ja pädevad tegijad, korralikud IT-vahendidki olid 
koolil olemas. Muidugi tuli nii mõndagi jooksvalt juurde õppida, aga õpetajatel 
polnud hirmu ja nad ei pidanud täiesti nullist alustama.“

Tiia Mikson tõdeb, et kuigi viimastel aastatel ta koolitustelt enam väga palju uut 
ei leidnud, noppis ta siiski alati mõne iva või mõtte, mida oma koolis rakendada. 
Viimane, mille ta jõudis veel enne ametist lahkumist kooli tuua, on virtuaal-
reaalsuses õppimine. Nimelt tutvustas Tartu idufirma Futuclass haridusteh-
noloogia konverentsil Edu EXEX 2019 keemia ja füüsika õppimise võimalusi 
virtuaalreaalsuses ning Mikson pakkus sealsamas Põltsamaa ühisgümnaasiumi 
projekti pilootkooliks.

„Esimesed tunnid saime ära teha veel enne koroonat,“ sõnab Mikson. „Kui algul 
arvas füüsikaõpetaja, et tahan füüsikat lõplikult koolist välja suretada, siis pärast 
seda, kui ise virtuaalreaalsuses vooluringi kokku pani, vaimustus niivõrd, et 
unustas tundigi minna. Õpetajate töö on üha pingelisem, sestap tuleb inimesi 
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innustada ja toetada, luua uusi innovaatilisi võimalusi ja pakkuda väljakutseid. 
Kes siis veel kui mitte õppealajuhataja neid kooli tooma peaks!“

Tiia Mikson on olnud ka usin projektide algataja ning koostöös projektijuhiga 
muretseti koolile innovaatilised vahendid tehnoloogilise hariduse omandamiseks. 
Robootikakomplektid, droonid ja UAV (unmanned aerial vehicle ehk mehita-
mata – toim) lennukid, tahvelarvutid, 3D-printer ja 3D-pliiatsid ning digilaudki 
olid Põltsamaa koolis juba siis, kui paljud koolid neid veel soovidagi ei osanud.

Õppealajuhataja Miksoni innustusel arendati samuti majandus-ettevõtlussuunda 
ja ettevõtlusõpet, liituti ettevõtlike koolide võrgustikuga ning saavutati hõbetase. 
Ettevõtlusõppe programmi „Edu ja tegu“ tunnustuskonkursil pälvis Põltsamaa 
ühisgümnaasium aasta ettevõtlusõppe edendaja tiitli.

Õpetajate iga-aastasesse enesetäiendamisse kuulusid ka kooli hariduskonve-
rentsid. Juba 2013. aastal oli teemaks õppimine ja õpetamine digiajastul, 2015. 
aastal jätkati digivõimaluste teemaga ja saadi teadmisi äppidest ja nutiseadme 
abil õppimisest.

Tunnustamine kaitseliidu 
teeneteplaadiga pidulikul 
rivistusel Ämari 
lennubaasis 26. juunil 2021. 
Foto: Kalev Lilleorg
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Mikson meenutab: „Küberkaitseteemalise konverentsi eel avaldasid õpetajad 
kahtlust, milleks neile seda üldse vaja on. Aga kui õpetajatele esinema kutsutud 
küberkaitse õppesuuna õpilased rääkisid suure õhinaga kodusest küberturvalisu-
sest, olid õpetajad peagi teemast haaratud. Üks õpetaja küsis isegi, kas õpilased 
saaksid talle veel eraldi selgitusi jagada. Ka õpetajatele tuleb midagi muud 
pakkuda kui ainult pelgalt ainet.“ 

Vikerkaare alt kooli

Tiia Miksoni tööraamatus on vaid kaks kooli: Tääksi põhikool ja Põltsamaa 
ühisgümnaasium.

„Kooli tööle minek oli loogiline valik – olin lapsepõlves oma kahe õe ja naabri-
lastega pidevalt kooli mänginud ja midagi muud nagu ei osanudki tahta,“ tõdeb 
Mikson. Tääksi 8-klassilisse kooli tööle minnes oli ta alles 18-aastane, aasta 
varem keskkooli lõpetanud. Tartu ülikooli geograafiateaduskonda ei õnnestunud 
suure konkursi tõttu sisse saada ja nii astuski aktiivne ja hakkaja neiu Viljandi 
haridusosakonna juhataja kabinetti ja küsis tööd.

Tunnustamine kaitseliidu teeneteplaadiga pidulikul rivistusel Ämari lennubaasis  
26. juunil 2021. Vasakult: kaitseliidu ülem Riho Ühtegi, Eesti NATO ühingu juhatuse 
esimees Krista Mulenok, Tiia Mikson, kaitseliidu küberkaitseüksuse pealik Andrus 
Padar. Foto: Kalev Lilleorg
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„Samal ajal saabus sinna pikk energiline mees – Tääksi kooli direktor Endel 
Päeva –, kes pistis käe pihku ja käskis järgmisel päeval kohale tulla,“ meenutab 
Tiia Mikson. „Sõitsingi seda Tääksi kooli üle vaatama ja pidin tagasitulekuks 
kaks tundi bussi ootama. Otsustasin siis pisut ümbrusega tutvuda, kuid äkki 
hakkas müristama ja paduvihma sadama. Jooksin tagasi koolimaja trepile, seisin 
siis märja ja õnnetuna seal, kui ühtäkki tuli vikerkaar välja. Oligi otsustatud!“

Ta pidas kaheksa aastat vanempioneerijuhi ametit, pälvis õiguse olla pildis-
tatud Toompea lossis revolutsiooni-, lahingu- ja töökuulsuse lippude juures. 
1978. aastal valiti Mikson ENSV õpetajate kongressi delegaadiks esindama 
Viljandi rajooni. 1981. aastal anti talle pioneerijuhi-metoodiku nimetus ja rinna
märk − neid jõutigi vist üldse neli-viis välja anda.

Kui Tääksi koolile oli uut emakeeleõpetajat vaja, sest seni ametis olnud õpetaja 
oli pensionile minemas, soovitas direktor tal minna õppima Tallinna pedagoogi
lise instituudi kaugõppesse. Selle lõpetas ta 1980. ja aasta hiljem sai temast 
Tääksi kooli õppealajuhataja.

Aastatuhandevahetusel asus Tiia Mikson Põltsamaa ühisgümnaasiumi õppeala-
juhataja ametisse. Seega pidas ta vastutusrikast ja pingelist õppealajuhi ametit 
kokku 41 aastat.

Kui võrdlete toonaseid ja tänaseid õpilasi, siis milles on peamine 
erinevus?

„Ega suurt erinevust olegi, kui vast see, et praegused õpilased teavad maailma
asjadest rohkem, varem oli õpetaja see, kes huvitavaid ja põnevaid fakte ja 
teadmisi tunnis pakkus,“ vastab Tiia Mikson. „Toonased õpilased keskendusid 
rohkem, õpetaja oli tark inimene, autoriteet. Praegused õpilased teadvustavad 
õppimist rohkem – tahavad teada, miks ühte või teist asja õppima ja teadma peab 
ja mida selle teadmisega peale hakata. Süvenemist ja keskendumist oli varem 
rohkem, ka pusimist ja tahtmist ise toime tulla – praegused lapsed loobuvad 
kergemini. Aga huvitavaid, praktilisi tegevusi tahavad nii toonased kui tänased 
noored.“

Milline tähtsus ja tähendus on elutööpreemial?

„Teadsin, et esimesena pälvis elutööpreemia legendaarne teadlane, õppejõud 
ja õpetaja Ülo Vooglaid, tark ja haridusvallas teenekas inimene, sestap oligi 
esimene mõte, et kuidas siis nüüd äkki minule see antakse,“ vastab Tiia Mikson. 
„Aga kui mõtlen tagasi oma pea poole sajandi pikkusele pedagoogina töötatud 
ajale, siis jah, olen päris palju uuendusi ja innovaatilisi arendusi oma koolis 
juurutanud, ka laiemalt levitanud ja propageerinud. Kui mind märgati ja tunnus
tamiseks esitati, ju siis olen teinud õigeid ja vajalikke asju.
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Tegelikult on ju nii, et õpetajat ja üldse iga inimest ja tema tööd tuleks märgata ja 
tunnustada. Koolis on seda märkamist väga vaja – märkamine ja tunnustamine 
innustab ja viib edasi. Õpetajad teevad tegelikult klassiruumis väga põnevaid ja 
innovaatilisi asju, paraku seda ei märgata. Mina olin niisugune õppealajuhataja, 
kes käis hästi palju majas ringi, klassides ja kabinettides, vahetundide ajal ja 
õhtul pärast tööd. Sestap märkasin, et nii mõnegi õpetaja kabinetis ei lõpetanud 
tundi koolikella helin – põnevat tegevust ei saanud ju pooleli jätta –, et klassi või 
koridori oli tekkinud taas uus näitus, et vahetunni ajal toimus õpetaja ja õpilaste 
vahel mingi põnev arutelu, et õpetaja taris jälle tahvelarvuteid oma kabinetti 
või viis õpilased õue õppima.

Õppealajuhatajana tegutsesin alati selle nimel, et minu kool oleks uuendus-
meelne ja innovaatiline; kool, kus väärtustatakse kõiki inimesi, kus toetatakse 
iga õppija arengut; kool, kus õpilased saaksid areneda kriitiliselt mõtlevateks, 
lahendusi otsivateks ja leidvateks, ennast juhtivateks, loovateks ja ettevõtli-
keks inimesteks. Kool, kus märgatakse ja tunnustatakse tegijaid ning luuakse  
õppimise isikupärastamiseks ja nüüdisaegsete meetodite ning innovaatilise 
tehnoloogia kasutamiseks ka võimalused. Ju olen siis õigeid asju teinud, kui 
selline tunnustus anti.“

Olete aasta aega kodus olnud. Millega tegelete? Kas aastakümneid rakkes 
olnud inimesel igav ei hakka?

„Kuna ma nädala sees elasin Põltsamaal ühiselamus ja kodus Viljandimaal olin 
vaid nädalavahetustel, siis on kogunenud päris palju tegemist ja korda pane-
mist vajavaid töid. Kunagi oli mul suur rosaarium. Käisin 1999. aastal Norras 
ja vaimustusin roosidest – tegin endalegi roosiaia. Kahjuks mõjus see kahe 
koha vahet käimine rosaariumile halvasti ja roosid lõpetasid oma eksistentsi. 
Nüüd ootan kevadet, et saaksin õue tegutsema minna. Kui elu mulle veel mõne 
huvitava võimaluse pakub, äkki võtangi väljakutse vastu – iial ei või ju teada!“

Võimalus tuligi varsti pärast meie intervjuud. Märtsikuust töötab Tiia Mikson 
ettevõtliku kooli haridusprogrammi Viljandimaa koordinaatorina.

Sirje Pärismaa
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Tiia Mikson

Sündinud 6. veebruaril 1953 Abja-Paluojal

Haridus

1961–1971 	 Nuia keskkool

1975–1980 	Tallinna pedagoogiline instituut, eesti keele ja  
kirjanduse õpetaja

1999–2000	 Tartu ülikool, üldhariduskooli meediaõpetus, lisaeriala

2009–2010 	Tartu ülikooli haridusteaduste instituut, õppeasutuste  
sisehindamise nõustamise nõunik

Töökäik

1971–1972 	 Tartu õmblusvabriku Sangar meistriabi

1972–1981 	Tääksi 9-klassilise (8-klassilise) kooli vanempioneerijuht

1981–2000 	Tääksi põhikooli direktori asetäitja õppetöö alal

2000–2021 	Põltsamaa ühisgümnaasiumi direktori asetäitja 
õppe-kasvatustöö alal

2021. aastal pälvis Tiia Mikson haridus- ja teadusministeeriumi aukirja ja kaitse-
liidu küberkaitseüksuse tunnustusplaadi. Piirkonna hariduselu edendamise ning 
pikaajalise ja tulevikku vaatava arendustöö eest Põltsamaa ühisgümnaasiumis 
andis Põltsamaa vald talle 2019. aastal aukodaniku tiitli.

Haridus- ja teadusministeerium on tunnustanud tema tööd tänukirjadega: 2020 –  
majandus-ettevõtlussuuna ja ettevõtlusõppe arendamise eest; 2018 – tulemus-
rikka ja pühendunud töö eest; 2016 – hoole ja pühendumise ja suurepärase 
töö ning küberkaitse õppesuuna avamise eest; 2012 – haridus-ja kultuurielu  
edendamise ning tulemusliku töö eest õpilaste arendamisel; 2005–2007  
tänukirjad konkursil „Õppeaasta väärt tegu“.

2017. aastal pälvis kool Euroopa kuriteoennetuse konkursi peapreemia. 
Töö eest eesti keele ja kirjanduse õpetajana andis haridus- ja teadusministee-
riumi atesteerimiskomisjon talle õpetaja-metoodiku ametijärgu aastatel 2000, 
2005 ja 2010. 2000. aastal koostas Tiia Mikson raamatu „Tillu-Reinu-Tääksi 
koolmeistrid“.
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Foto: haridus- ja teadusministeerium

Hariduspreemia silmapaistva tegevuse 
eest laste arengu toetamisel ja nende 
individuaalsusega arvestamisel ning liikumist 
ja õppimist toetava keskkonna loomisel.  
Aasta lasteiaõpetaja 2021

Ailar Anton
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PANEB HELLIKUD LI IKUMAPANEB HELLIKUD LI IKUMA

Eesti lasteaiaõpetajatest on mehi vaid alla ühe protsendi. Tartu Helliku lasteaia 
liikumisõpetaja Ailar Anton ongi korduvalt kuulnud imestavaid hüüatusi ja 
saanud ka kiita, et on paljudele poistele isafiguuriks. „Mingil hetkel häiris mind 
selline tähelepanu ikka väga. Ma teen ju oma tööd ega ole selleks palgatud, et 
siin mees olla,“ sõnab Anton.

Ailar Anton on Tartu Helliku lasteaias töötanud 10 aastat.

„Olen praegu 41, siia tulin kolmekümneselt. Ju pidin natuke kasvama, et saada 
õpetajaks. Kui oleksin tulnud kohe pärast ülikooli, siis ehk polekski enam siin,“ 
arutleb Ailar Anton.

Tartu ülikooli kehakultuuriõpingute ajal ja järel pidas ta mitmeid ameteid. 
Alustas laibavedajana. Nelja tudengipoisi ebatavalisest ja psühholoogiliselt  
raskest teenimisvõimalusest valmis „Eesti lugude“ sarjas isegi dokumentaalfilm 
„Raisakotkad“ (Õ-Fraktsioon, 2003).

Siis sai Anton tööle Tartu laste turvakodusse turvameheks-abikasvatajaks.  
Edasi siirdus ta ehitusettevõtjast venna kutsel Soome ehitustöödele.

Sai isaks ja jõudis äratundmisele, et kolm nädalat tööl ja nädal kodus ei ole 
mõistlik peremudel. Kandideeris siis rühmaõpetajaks katoliku kooli lasteaeda, 
kus ka oma laps käis, ning läbis Tartu ülikoolis lasteaiaõpetaja koolituse.

Pooleteise aastaga põles läbi. „Tahtsin revolutsiooni teha või maailma parandada 
− kuidas iganes seda nimetada. Tekitasin paraja intriigi ja sain ise ka aru, et 
pean ära minema,“ meenutab Ailar Anton.

Pärast väikest töösutsakat Soomes tundis Anton, et peab ikkagi suunduma tagasi 
lasteaeda ja valis erivajadustega laste rühma.

„Olin eelmises lasteaias mõne lapse puhul arvanud, et ta on erivajadusega.

Töötades erirühmas, kus on füüsilise puudega lapsed, nägin, kes on tegelikult 
erivajadusega laps,“ sõnab Anton.
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Siis otsustas Ailar Anton rakendada oma erialaseid teadmisi-oskusi ja kandi-
deeris Helliku lasteaeda liikumisõpetajaks.

„Ailari pühendumus on tähelepanu vääriv, ta leiab tee iga lapseni ja on suureks 
eeskujuks, sest liikuda nii toas kui õues tahab iga laps,“ kiidavad kolleegid.

Rõõm liikumisest

„Kõige tähtsam on, et ma ei võtaks lastelt ära liikumisrõõmu,“ märgib Ailar 
Anton. „Kui oleme väikesed ja teeme esimesi samme, on kõigil rõõmus meel. 
Selle rõõmu saad endaga kaasa ja ka teadmise, et liikumine loob toreda emot-
siooni. Proovin seda tunnet lastes mitte maha suruda.“

Õpetaja Ailar kasutab oma tundides niinimetatud tegevuskeskusi, et lapsed 
ei peaks pikalt rivis seisma ja järjekorras oma sooritusvõimalust ootama, vaid 
saaksid väikeses rühmas ülesandeid täita ja olla kõik tegevuses. Ta loob ise 
liikumisradu, ka paljajaluradu, kus lapsed saavad nii valmis- kui isetehtud 
elementidest koostatud teelõigul arendada tasakaalu ja tajusid ning paljajalu 
erinevaid materjale tunnetada.

Liikumismängud ja -ülesanded (orienteerumine õuealal, aarete jaht) aitavad 
lastel õppida üksteist kuulama, koos tegutsema ja probleeme lahendama.

Ailar Anton liikumisõpetuse tunnis Tartu Helliku lasteaias. Foto: erakogu
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„Mängust õpib laps hästi palju, ka sotsiaalseid oskusi. Näiteks seda, et alati ei 
saa esimene olla,“ räägib Anton.

Sõimerühma liikumistundides saavad selgeks ka eneseteenindusoskused. Kui 
lapsed tulevad saali, peavad nad ju ise sokid ära võtma, et paljajalu tegutseda.

Kas lasteaeda tulijatel on kodust liikumisrõõm kaasas?

„Ikka on,“ vastab Ailar Anton. „Aga kõigepealt peame üksteisega harjuma, 
alguses ei julge kõik tegutseda. Õppida saad ju siis, kui on turvaline keskkond. 
Kui pole, siis on õppimine raske.“

Õpetaja Ailar võtab alati suhtlemiseks aega, kuulab tähelepanelikult lapsi ega 
kiirusta neid tagant.

Hommikul käib ta rühmad läbi ja lepib õpetajatega kokku, kas tunnid tulevad 
saalis või õues. Kui just ei saja lausvihma, püüab õpetaja lapsi võimalikult palju 
õue viia. Sõimerühmaga on enamik tegevusi toas, aga aprillist viib õpetaja 
nemadki õue tegutsema.

„Ailar on lastele päriselt eeskujuks!“ kiidavad kolleegid. „Ta on kõik Helliku 
lapsed liikumispisikuga nakatanud. Tema tunnid on päeva oodatud osa, need 
on lõbusad ja vaheldusrikkad.“

Ailar Anton liikumisõpetuse tunnis Tartu Helliku lasteaias. Foto: erakogu
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Suusatamist hakatakse õppima viie-kuueselt. Nii jõuab iga laps kooliminekuks 
paar hooaega läbi teha. Erinevalt koolist, kus külmakraadidega on õueminekuks 
piirangud, võib lasteaias pool tundi iga ilmaga õues viibida.

„Oleme isegi tuulekülmaga ja 15 kraadiga suusatanud. Lapsed harjuvad 
sellega, et meil on kogu aeg külm. Seega ei ole õuetegevus nii hull asi,“ räägib 
Ailar Anton.

Kukkumisõpe

Menukas on jalgrattasõit. Lasteaial on pakkuda jooksurattaid neile, kellel ei ole 
oma ratast kaasas. Nelja-viieaastastele korraldab õpetaja juba jalgrattanädalaid.

„Ma ei õpeta kellelegi eraldi jalgrattasõitu, seda teevad kodus ikka vanemad, 
aga korvpalliviskeid ja põrgatamist harjutame küll, samuti saalihokit,“ ütleb 
Anton. Ehkki tal on jalgpallitreeneri kutse, on jalgpall veidi unarusse jäänud.

Õpetaja peab tähtsaks, et laps saaks lasteaias maigu suhu erinevatest spordi-
aladest ja ka ohutusvõtted enam-vähem selgeks. Et oskaks näiteks uisutades ja 
suusatades õigesti kukkuda ja pärast kukkumist ise püsti tõusta või kelgutades 
teistele otsasõitu vältida.

Laste lemmikmäng on kull, mis on õpetaja sõnul väga arendav ja loob eeldused 
kõigi pallimängude selgekssaamiseks.

„Kahju, kui mõni laps ei mängi kulli sellepärast, et kardab haiget saada,“ nendib 
Anton. „Kui sa üldse ei mängi, siis läheb hirm veel suuremaks ja hakkadki 
kartma.“

Hirm haiget saamise ees võib mõne lapse tunnis ka pingile istuma jätta. 
Rühmaõpetaja on tunnis kaasas ja utsitab tagant neid, kel julgust napib. Eks tule 
liikumisõpetajal leida nippe ka arematele, aga on lapsi, kes alles nelja-aastaselt 
otsustavad, et nüüd hakkavad nad tunnis kaasa tegema.

Mõnikord näeb Ailar Anton, et lapsed on liiga väsinud, või siis seda, et mingi 
uus metoodika ei tööta. Sel juhul tuleb oma varasemaid plaane korrigeerida ja 
teha teisiti.

On ka lapsi, kes tahavad alati esimesed olla ega oska kaotada. Kui nad harjutusi 
tehes on teistest kehvemad, hakkavad lollitama ja kaaslasi segama või solvuvad 
ja lähevad istuma.

„Ega tipudki, nagu Erki Nool ja Ott Tänak, oska hästi kaotada,“ muheleb Ailar 
Anton. „Kuid nad on sundinud end üha rohkem pingutama ja jõudnudki tippu. 
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Kes kaotada ei oska, ei oska ka võita. Tuleb osata väärikalt nii kaotada kui võita.“

Ailar Antonil endal pole lasteaiast sooje mälestusi. Ehk kannustabki see looma 
oma hoolealustele tulevikuks paremaid mälestusi.

Lasteaeda tuli minna juba aastaselt ja väike Ailar polnud selle üle õnnelik.

Kui ta oli nelja-aastane, pere kolis ja ta viidi kolhoosi lasteaeda, kus oli teoksil 
ööpäevalasteaia eksperiment − lapsi peeti nädal aega järjest lasteaias.

„Siis juhtus selline kurb lugu, et ma hakkasin alla pissima ja minu lasteaiaaeg 
sai sellega otsa,“ meenutab Ailar Anton.

Lapsepõlv möödus Lepnal Rakvere lähedal. Poisi kasvatamisel oli tähtis roll ka 
Lüganusel elanud vanaemal, kelle juures ta tihti viibis.

Väga helgeid mälestusi pole ka Lasila algkoolist, kus Ailar Anton kuni neljanda 
klassini õppis. Meeles on järgmine lugu:

„Matemaatika töö eest said kõik viied, aga mina sain kolme. Kodus selgus, et 
tegelikult on hoopis minul kõik õigesti ja õpetaja oli kogemata valesti paran-
danud. Tekkis konflikt õpetaja ja minu isa vahel, kes oli käinud Nõo koolis 
matemaatikaklassis ja leidis vea üles.“

Keskkooli lõpetas Ailar Anton Rakveres. Kooliajal käis ta kergejõustiku
treeningul ja võttis osa pikamaajooksu sarjadest. Sõpruskond koosnes trenni
kaaslastest ja kui parim sõber läks kehakultuuri õppima, otsustas sportlik 
noormees ise ka Tartu ülikooli kehakultuuriteaduskonna kasuks.

„Olen kogu aeg öelnud, et läksin sotsialiseeruma, õppimine oli teisejärguline,“ 
täheldab Anton.

Kergejõustiku kõrvale ilmus ülikoolis ka jalgpall. Tudengitel oli oma jalgpalli-
klubi, mängiti neljandas liigas.

„Pallimäng meeldibki mulle rohkem kui tühi jooksmine,“ sõnab Anton.

Vanemad kampa 

Liikumisõpetajana kannab Ailar Anton hoolt ka lapsevanemate terviseteadlikkuse 
eest. Enne koroonat korraldas ta igal sügisel vanematele terviseõhtu, kus lapsele 
järele tulnud emad-isad pidid koos lapsega midagi sportlikku tegema ja said 
pärast „preemiaks“ terviseampsu, õuna või porgandi. Väike osa vanemaist, umbes 
viiendik, viilis harivast ühisüritusest kõrvale, aga enamikule meeldis see väga.
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„Minu arvates pole vaja last juba kolmeaastaselt trenni panna, kõige paremini 
areneb laps koos vanemaga tegutsedes − mürades või midagi füüsilist koos 
tehes,“ ütleb Ailar Anton.

2020. ja 2021. aasta kevadel saatis õpetaja lastele kodudesse liikumistegevuse 
videoid, mis innustasid neid aktiivsele liikumisele ka piirangute perioodil.  
Enne seda pidas õpetaja neli aastat vanematele suunatud blogi, kuhu postitatas  
liikumistegevuste kirjeldusi koos piltidega. Nüüd on kogu info vanematele  
kättesaadav e-lasteaia keskkonnas ELIIS.

Ailar Anton on ka kuldsete kätega mees. Ta meisterdab ise liikumistegevuste 
jaoks vahendeid ja parandab lasteaias katki läinud inventari. Kahel päeval 
nädalas juhendab ta puutööringi, kus tüdrukud ja poisid saavad arendada oma 
loovust ja käteosavust.

Ailar Anton Helliku lasteaias 
puutööringi juhendamas. 
Fotod: erakogu
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Kooli väikesele puutöötoale pani ta aluse oma firmast jäänud vahenditega. 
Nimelt valmistas Anton kunagi suuri kokkupandavaid lastemaju. Valmis mõni-
kümmend maja ja üks rändas Soomegi. Kuid siis jäi äri soiku.

Puutööringis osalejate esimene töö on kuulirada. Lapsed saevad kõigepealt jupi 
suuremast lauast ja siis hakkavad naelu sisse lööma niimoodi, et klaaskuul saaks 
veereda naelte vahelt alla.

Osavamad teevad endale seinakella, pingi, tallamassaažiraja, kuumaaluse.

Lapsed õpivad saagima käsisaega ning lõpuks oskavad toimetada ka 
akukruvikeerajaga.

Tunnis on korraga kuni 10 last. Kohe alguses selgitab Anton ohutusnõudeid, 
lastel on kindad käes ja prillid ees. 

„Minu missioon on, et kõik poisid oskaks suurena vähemalt akutrelli käsitseda, 
sest juba lasteaias said nad selle selgeks,“ sõnab Anton. 

Üksikuna naiste maailmas

„Kui mina olin väike, siis kasvatasid ja õpetasid lapsi ainult naised, nüüd õnneks 
nii enam ei ole,“ ütleb Anton. „Olin ise ka aasta aega oma lapsega kodus, kui ta 
oli väike. Tütar on nüüd juba 16.“

Eestis töötavad lasteaias siiski valdavalt naised. Kumma töö see peaks olema?

„Kindlasti oleks ägedam, kui rühmas oleks üks õpetaja mees ja teine naine,“ 
märgib Anton. „Aga kvoodisõber ma ei ole. Kindlasti on meesterahval palju 
mõnusam töötada, kui sinu lasteaias on veel mõni mees. Liikumisõpetajate seas 
õnneks ongi juba mehi. Taanis on lasteaiatöötajatest pooled mehed ja pooled 
naised. Ja on ka rühmi, kus on mõlemad mehed.“

Eestis tuleb Ailar Antonil siiski aeg-ajalt ikka veel leppida imestavate hüüatus-
tega, et meesterahvas töötab lasteaias.

„Mind häiris see mingil hetkel väga, kui öeldi, et see on ikka väga hea, et mees 
on lasteaias ja olen paljudele poistele isafiguuriks. Aga ma teen ju seal tööd ega 
ole selleks palgatud, et mees olla,“ rõhutab Anton.

Ehkki haridussüsteemis rühivad paljud mehed karjääriredelil üles, pole Antonil 
sellist sihti. Paari aasta eest, kui Hellikus direktor vahetus, soovitas üks kolleeg 
Antonil kandideerida, kuid ta vastas eitavalt.
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„Tean, et see on raske amet. Ma pole väga suur esineja, ei oska rääkida suuri 
sõnu ega ole selliseks rolliks valmis,“ ütleb ta. „Olen kolm kuud olnud Tartu 
erinoorsootöö peaspetsialist ja sain ruttu aru, et ametnikutöö mulle ei sobi.“

Sirje Pärismaa

Ailar Anton

Sündinud 30. mail 1980 Kohtla-Järvel

Haridus

1995–1998 	Rakvere gümnaasium

1998–2002 	Tartu ülikool, kehakultuuriteaduskond, spordijuhtimine  
ja treeningõpetus

2010 	 320-tunnine eelkoolipedagoogika kursus

Töökäik

2002–2004 	Rakvere Linnahoolduse OÜ laibavedaja Tartu linnas

2003–2004 	Tartu laste turvakodu abikasvataja

2006–2007 	K-Rauta Tartu poe laomees

2008–2010 	Finnlamelli OÜ maaler

2010–2011 	 Tartu katoliku lasteaia rühmaõpetaja

2011	 Tartu Pääsupesa lasteaia rühmaõpetaja

2012–... 	 Tartu Helliku lasteaia liikumisõpetaja





Foto: Tiina Oja

Hariduspreemia hoolivuse ja silmapaistva 
koostöise tegevuse eest õpilaste  
individuaalse ning sotsiaalse arengu  
toetamisel ja ühistegevuste korraldamisel. 
Aasta klassijuhataja 2021

Liis Enson
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TÖÖ NOORTEGA POLE KUNAGI IGAV TÖÖ NOORTEGA POLE KUNAGI IGAV 

2021. aasta klassijuhataja Liis Enson on särav ja mitmekülgne noor inimene,  
kes on pühendunud oma tööle mitmes ametis Tallinna Pääsküla koolis. Lisaks 
põhikooli lõpuklassi juhatamisele ja huvijuhi tööle koordineerib ta õpilas
esinduse tegevust ning on inimeseõpetuse aineõpetaja.

Kuressaare gümnaasiumi õpilane Liis Enson kirjutas 2003/2004. õppeaastal 
8. klassi õpilasena uurimistöö „Laps“, mis sai presidendi eripreemia. „Meil 
oli tookord valida, kas uurimistöö või valikeksam,“ meenutab ta. Teemaks oli 
meedia mõju lapsele. Tol ajal arvutist materjali palju leida polnud ja tuli tuhnida 
raamatutes. Seda tööd nimetab ta põnevaks kogemuseks, mida tema üllatuseks 
märgati ja tunnustati.

Võiks arvata, et lapseteemaline uurimistöö oli noorel tüdrukul juba teadlik 
suunavalik pedagoogikasse, kuid ei. Liis tahtis saada näitlejaks või lavastajaks 
ja plaanis juba 10. klassis, et hakkab lavakunsti õppima. „Kahjuks nii ei läinud, 
sattusin hoopis kooli noorsootöötajaks,“ tõdeb noorsootöö korralduse magister 
ja lisab, et selle eriala valikul tal otsest eeskuju polnud. 

Tema enda klassijuhatajad pole samuti tema kujunemist õpetajana või klassi-
juhatajana mõjutanud. „Pigem olin ma iseseisev noor,“ pakub Liis ja ütleb, et 
on soovinud omaenda klassile samasugust kokkuhoidmist, mida mäletab oma 
põhikooli ajast. „Mul oli maailma kõige ägedam klass!“ lausub ta.

Oma klassi suurim fänn

„Minul on rõõm olla 31 õpilase klassijuhataja,“ tutvustab Liis Enson oma argi-
päeva. Ta on olnud nende laste klassijuhataja alates 5. klassist. Kevadel lõpetavad 
tema kasvandikud põhikooli.

Õpetaja Ensoni kohta on öeldud, et ta on õpilaste sõber, tugisammas, eeskuju, 
suunaja. Neid sõnu ei kasutata õpetaja kohta väga tihti. „Mul on suur rõõm 
selliseid mõtteid kuulda!“ ütleb kiidetu. „See teeb südame soojaks ja tekitab 
tunde, et sain hakkama!“ Samas tõdeb ta, et on viimased viis aastat väga palju 
oma aega ja hinge pannud just oma klassi. „Võin julgelt öelda, et olen oma klassi 
suurim fänn – nad kõik on nii ägedad ja erilised!“
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Veidi mõtisklenud, lisab ta, et peab oma õnneks seda, et tal on noorsootöötaja 
taust ja sellega on ta sisenenud mitteformaalsesse haridusse, kus on teine menta
liteet kui formaalhariduses. Ta rõhutab, et peab tähtsaks inimest ja inimeseks 
olemist ning oluliseks väärtuseks üksteisega meeskonnas olemist. „Oma töös 
olen lähtunud sellistest väärtustest nagu hoolivus, empaatia, üksteise aitamine, 
märkamine, hoidmine, kuulamine. Ma ei ole kunagi tundnud end õpetajana, 
pigem mentori või kootsina. Minu uks on olnud alati avatud, ma olen alati olnud 
olemas, valmis kuulama ja nõuga abiks olema.“

Liis Enson on järginud oma põhimõtet, et kool on hea ja turvaline koht, kus 
eluks vajaminevaid oskusi õppida, katsetada, aga ka eksida ja uuesti proovida. 
„Üldpädevused,“ rõhutab ta, „liiga vähe pöörame neile koolis tähelepanu!“ 
Õpetajana loeb ta enda plussiks seda, et ei pane väga rõhku hinnetele, vaid 
pigem märkab õpilastes teisi väärtusi ja andeid. Klassijuhatajana pole ta kunagi 
tundnud, et peaks pahandama hinnete pärast, nendega tegelgu lapsevanem ja 
õpilane ise. Tema saab vaid suunata õppima. Koolis on ta püüdnud ellu viia 
muutusi, näiteks et õpilasesinduses on kohta ka neile, kes pole nelja-viielised, 
vaid see esindus on mõeldud kõigile, kes tahavad koolis midagi ära teha ja 
koolikeskkonda paremaks muuta.

Õpetaja Liis Ensoni kohta on öeldud, et ta on õpilaste sõber, tugisammas, eeskuju, 
suunaja. Foto: Marathon Studios
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Olnud ise kooliajal väga ägedas klassis, peab klassijuhataja Enson väga oluliseks 
klassi ühtsust ja meie-tunnet. Ka lapsevanemad hindavad kõrgelt tema oskust 
hoida klassi üksmeelt. Selleni on ta enda sõnul jõudnud nii, et on ise väga 
palju aega pühendanud klassis üksmeele saavutamisele ühistegevuste kaudu. 
Ühised klassireisid, klassiõhtud, ööbimised koolis ning teatris ja muuseumis 
käigud – klass on väga palju koos teinud. „See ongi ühtsuse võti. Just siis saavad 
õpilased päriselt koos olla ja üksteisega tuttavaks,“ ütleb klassijuhataja. Palju on 
teda seejuures aidanud ka noorsootöö meetodid, mis on mängulised ja aitavad 
ühtsustunnet kasvatada, üksteist tundma õppida, panna mõtlema üldinimlikele 
väärtustele, nagu hoolivus, sallivus, üksteise märkamine ja aitamine.

„Mul on au olla ka TORE (tore.ee) juhendaja, mille väärtusi ma samuti oma 
klassis rakendan,“ lisab Liis Enson. Abiks on tal seejuures oma klassi TORE-kad. 
„Ärge kartke õpilasi kaasata tegevuste elluviimisesse,“ soovitab ta ka kolleegi-
dele. „Te võite üllatuda, kui palju head sellest võib tulla!“

Inimeseõpetus – oluliste teemadega õppeaine

Inimeseõpetus on oluline, eluks väga vajalik õppeaine, mille jaoks on koolitunde 
ilmselgelt vähe. „Inimeseõpetuse tunde võiks olla tõesti rohkem. Need on nii 
olulised teemad, mida seal käsitletakse. Tihti mujal neid jutuks ei võetagi,“ 
nõustub selle aine õpetaja. Tunde andes on ta olnud pidevalt dilemma ees, mida 
võtta, mida jätta, sest on tahtnud olla põhjalik ja rahulikult teemasid käsitleda 
nii, et oleks aega ka arutleda koos õpilastega. Kuid ta on leidnud võimalusi 
rakendada mitteformaalõppe meetodeid: nii on õpilased saanud aktiivselt õppe
protsessis osaleda või ise seda vedada, näiteks ümberpööratud klassiruumi mee-
todit kasutades.

Liis Enson peab inimeseõpetuses väga oluliseks selliseid teemasid nagu suhtle-
mine, inimõigused, aga ka seksuaalkasvatus ja uimastiennetus, mille üks osa on 
enesekehtestamine, piiride seadmine ja oskus öelda ei. Viimased kaks on tema 
hinnangul väga mahukad teemad, millele võiks palju rohkem aega pühendada. 
Ja neid tuleks hakata käsitlema palju varem!

Oma kolleegidele koolis on Liis Enson olnud nii distantsõppe algul kui ka hiljem 
abiks ja nõuandjaks info- ja kommunikatsioonitehnoloogia (IKT) alal. „See 
oli pigem erihuvi,“ mainib ta, „tundsin, et tahan end arendada ja kuhugi poole 
liikuda.“ Kuna koroona ja distantsõppe ajal jäi palju tööasju – üritusi ja tege-
vusi – koolis ära, sest kõik olid kodus, püüdis ta leida teid, kuidas abiks olla. 
„Hakkasingi ise õppima, otsima võimalusi, kuidas saan panustada distants
õppesse,“ ütleb Liis ja lisab, et talle meeldib erinevaid asju juurde õppida, et elu 
oleks mitmekülgne, et poleks igav. Just seetõttu töötabki ta noortega – et poleks 
kunagi igav ega päevad ühesugused.



436

Tahe kannustab tegutsema

Imetlusväärne on Liisi energia ja aja planeerimise oskus, kui mõelda tema mit-
mele rollile – olla koolis kolmes ametis, lisaks noorsootöötajate kogu liige, 
noorsootöötajate mentor, haridus- ja noorteameti (Harno) peaekspert, TORE 
juhendaja ja veel ka lapsevanem.

„Eks see on paras rööprähklemine,“ tunnistab ta isegi ja täpsustab, et täiskohaga 
on ta siiski Harnos noorteinfo peaekspert. Koolis on tema koormus enda sõnul 
väike, kuid vajalik selleks, et end värskena hoida. Just sealt saab ta otsekohe 
tagasisidet oma tegevusele, olgu selleks peegelduseks õpilaste usaldus, naeratus 
või säravad silmad.

Kindlasti ei ole kerge kõiki neid ülesandeid oma päevadesse mahutada, möönab 
ta. „Aga mul on tunne, et kui teed midagi, millel on väärtus ja mida armastad 
teha, siis leiad selleks võimaluse.“ Noorsootöötajate kogus kannustab teda tegut-
sema tahe panustada erialakogukonda. Liis Ensoni suur soov on, et noorsoo
töötaja ametit märgataks ja tunnustataks rohkem. Noorsootöötajad teevad väga 
olulist ja märkimisväärset tööd noortega. Ikka selleks, et neist kasvaksid aktiiv-
sed ja ühiskonna arengusse panustavad noored.

Kõigi oma tööde ja tegemiste kõrval jääb Liisil isegi natuke vaba aega. See kulub 
perele ja veidi ka iseendale. Vabal ajal võib teda päris sageli kohata jalgpalli
väljaku ääres kaasa elamas oma poistele. Väga oluline on leida aega, et kohtuda 
sõpradega ja ka teatril on tema elus tähtis koht. Tihedamini satub ta sinna küll 
lastega, aga vahva on teater ikkagi.

Igaühel on unistusi. Liis Enson ütleb, et unistab sellest, et meie noored saaksid 
kasvada rahumeelses maailmas ja saaksid olla noored. „Kurb on mõelda, et 
need lapsed, kes on sügisel kooli minemas, sh mu oma noorem poeg, ei mäletagi 
ilmselt oma elus sellist aega, mis oli päriselt normaalne ja kui võis teha, käia 
ja olla. Ma unistan sellest, et inimesed oleksid üksteise vastu hoolivamad ja 
valitseks rahu.“

Mentor Liis Ensoni soovitused algajale klassijuhatajale

Ole õpilaste jaoks päriselt olemas – näita neile, et sa neist hoolid, et nende 
rõõmud ja mured lähevad sulle korda ja et sa tahad nendega koos olla.

Ära kunagi unusta, et klass on üks meeskond; tööta selle nimel, et klassis oleks 
ühtsus ja üksteise hoidmine. 

Märka igat õpilast oma klassis. Märka nende tugevusi ja andeid, hinded ei ole 
kõige olulisemad. Leia õpilased, kellega koos toimetada ja muutusi ellu viia, 
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sellest võib sündida palju põnevat ja erakordset. Tee koostööd lapsevanematega, 
näita neile, et sinu jaoks on õpilased olulised. Küll siis sujub suhtlemine ka 
vanematega.

Annika Poldre

Liis Enson 

Sündinud 15. novembril 1987 Kuressaares

Haridus

1995–2004 	Kuressaare gümnaasium, põhiharidus

2004–2007 	Saaremaa ühisgümnaasium, keskharidus

2009–2012 	Tallinna pedagoogiline seminar, rakenduskõrgharidus  
(noorsootöö eriala)

2018–2020 	Tallinna ülikool, magistrikraad noorsootöö korralduses

Töökäik

2010–2013 	Saue noortekeskus, noorsootöötaja

2013–... 	 Tallinna Pääsküla kool, huvijuht, klassijuhataja, ringijuhendaja, 
inimeseõpetuse õpetaja

2021–... 	 haridus- ja noorteamet, noorteinfo peaekspert



Foto: Tiina Oja

Hariduspreemia silmapaistva tegevuse  
eest õpilaste individuaalse ja sotsiaalse arengu 
toetamisel ning mitmekülgsete õpitegevuste  
ja -keskkonna kujundamisel.  
Aasta klassiõpetaja 2021

Kaia Rikson
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ESIMENE ÕPETAJA ANNAB LAPSELE ÕIGE SUUNAESIMENE ÕPETAJA ANNAB LAPSELE ÕIGE SUUNA

Esimene õpetaja paneb tugeva aluse lapse kooli- ja eluteele ja annab suuna  
edasiseks, ütleb Jakob Westholmi gümnaasiumi klassiõpetaja Kaia Rikson. 
Veerand sajandit klassiõpetajana töötanud Rikson peab kõige tähtsamaks  
õpilastes inimlikkuse ja heatahtlikkuse arendamist ning märkamist.

„Mina küll ei mäleta, et töötee algus oleks raske olnud. Mulle on kogu aeg 
meeldinud olla õpetaja,“ kinnitab Kaia Rikson silmade särades. Koolipäev 
on läbi, 124-aastase Jakob Westholmi gümnaasiumi Luise tänava algklasside 
õppehoones on vaikne. Õpetaja Riksoni näos ega olekus pole väsimuse märke. 
Westholm on olnud tema kodukooliks peaaegu veerand sajandit. Sel õppeaastal 
on tema käe all tarkust taga nõudmas korraga kaks klassi – esimene ja viies.

„Viiendasse klassi jõudnud lapsed ongi juba oma käe järgi kujundatud, oskavad 
ja teavad kõike. Esimese klassiga saab õpetaja väljakutse panna nad kõike seda 
tegema. Oleme täitsa hästi arenenud nende kuude jooksul ja tõesti väga palju 
ära õppinud. Tore on olnud neid väikeseid ja särasilmseid lapsi jälgida,“ räägib 
Kaia Rikson.

Esimese klassi sügisel on pilt üsna kirju: kolmandik lapsi on juba väga tublid, 
oskavad lugeda, saavad aru ilmaasjadest, teine kolmandik on „nii ja naa“, kuid 
nendegi areng tuleb suhteliselt kiiresti. Kolmandiku jagu on neid, kes vajavad 
suuremat kodust toetust ja abi, et näiteks lugema õppida.

„Kui arvatakse, et lugema õpitakse koolitunnis, siis tegelikult see nii ei ole. 
Kodus tuleb harjutada ja treenida,“ rõhutab Rikson. Ka kümne ja kahekümne 
piires arvutamist, mis on aluseks juba tuhandetes-miljonites arvutamisele, on 
vaja treenida ja harjutada. Õppimine ja millegagi keskendunult tegelemine 
nõuab suurt pingutust.

Pärnu Lydia Koidula nimelise II keskkooli matemaatika-füüsika eriklassi lõpe-
tanud Kaia Riksoni minek Tallinna pedagoogilisse instituuti oli kindel valik –  
ka ema oli õpetaja. Korraks vilksatas küll peast läbi arstiteaduskonda astumine, 
kuid verd nähes läks Rikson verest välja ja unustas selle mõtte.

Pärast ülikooli jäi Kaia Rikson veel üheks aastaks õppima ülikooliõppejõu lisa-
kursusele ja oli ka aasta algõpetuse osakonnas emakeelemetoodik, töötades 
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samal ajal juba koolis. Laste sünni järel oli ta kuus aastat kodus, 1998. aastal 
tuli tööle Jakob Westholmi gümnaasiumi ja on siia ka jäänud.

„Midagi muud teha kui õpetaja olla ei oska ega taha,“ teatab ta.

Kaia Rikson (paremalt esimene) õpetajatega kadripäeval. Foto: erakogu

Reeglid paigas

„Kaia on põhjalik ja loob koolist keskkonna, kuhu laps on rõõmuga nõus 
minema,“ kirjutasid Riksoni tunnustuskonkursile „Eestimaa õpib ja tänab“ 
esitanud kolleegid. „Ta on loonud klassis õhkkonna, kus lapsed mõistavad, 
miks on vaja õppida, ning teavad, et õppimine on nende põhitöö ja kohustus. 
Tunnis kehtivad reeglid, millest tuleb kinni pidada. Segajad kutsub ta kohe 
korrale, mistõttu saavad teised õpilased keskenduda õppimisele. Ta suunab lapsi  
avastama, lugema, uurima.“

Tõhusamaks õppimiseks kasutab Rikson mitmeid meetodeid: aktiiv- ja projekt
õpet, dramatiseeringuid, e-õppe keskkondi. Väärtustatakse kogemist, protsessis 
olemist ja jõukohastamist. Oluline põhimõte on alati olnud kõik koolitunnis 
ära õppida ja selgeks saada, leida koos õpilastega võimalikult palju seoseid 
ümbritseva eluga ja eri ainete vahel.

Distantsõppe ajal osales Kaia Rikson oma õpilastega põnevates virtuaaltundides, 
mida pakkusid näiteks nukuteater, lastekirjanduse keskus, tervishoiumuuseum.



441

Õpetaja on õpilased meelitanud ka mõttemänge mängima nii klassiruumis kui 
vint.ee keskkonnas. 

„Oleme teinud mõttemängude turniire klassisiseselt,“ kirjeldab Rikson. „Osa 
viienda klassi õpilastest osaleb mõttemängude olümpiaadil kogu kooliaasta 
jooksul. Kolmapäevase pealelõuna veedamegi mõttemänge lahendades. 
Eelmisel kooliaastal toimus gomoku-turniir Jönköpingi (Rootsi) Flahultsskolani 
õpilastega.“ 

Riksoni tunnid pole kunagi igavad. Õpilased teevad sageli loovtöid päevakaja-
listel teemadel, esitlevad neid kaaslastele ja peavad diskussioone.

Lapsed peavad lugema raamatuid ja tutvustama loetut kaaslastele. Soovitus-
nimistus on ka Täheke. Mitu korda õppeaasta jooksul toimuvad viktoriinid 
Tähekesest loetu põhjal.

Viienda klassiga õpiti selgeks eesti keeles haikude tegemine ja kui Jaapani suur-
saatkond korraldas konkursi, saatis Rikson koostöös kunstiõpetajaga võistlusele 
kogu klassi tööd.

Õpetaja eestvedamisel osalevad õpilased mitmetes projektides, nagu näiteks 
„Tere, kevad“, „Loeme ennast loomaaeda“, „Matetalgud“, „#Klassiväljakutse“. 
Õpetaja peab väga oluliseks osaleda haridusprogrammides, muuseumitundides, 
õppekäikudel, konkurssidel ja võistlustel.

Kaia Rikson oma õpilastega Kõrvemaal suusapäeval. Foto: erakogu
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„Väga arendav on selline märkamine,“ sõnab Kaia Rikson. „Tänapäeva lapsed 
üldjuhul ei tunne loodust, näitlejaid, lauljaid, sportlasi, riigitegelasi. Koolil ongi 
oluline missioon täita, et natukegi neid harida. Kodudes ei vaadata enam koos 
lastega uudiseid ega üldse televiisorit ja ka teatris käib lastega enamasti õpetaja.“

Elab lastele kaasa

Kaia Rikson tunneb suurt huvi oma õpilaste tegemiste ja huvialade vastu, läheb 
nende kontserdile või võistlusele ja elab kaasa. Igal esmaspäeval räägitakse, 
mida keegi nädalavahetusel tegi.

„Nädalavahetused on perega koos olemiseks, nädalavahetusteks ma õppida 
ei anna, kirjutan e-kooli näiteks: „Mõnusat nutivaba nädalavahetust! Märka 
kevademärke!“ või „Vahvat nädalavahetust raamatute seltsis!“.

Lapsevanemad tõstavadki esile sõbralikku ja positiivset õhkkonda, mis Riksoni 
tundides valitseb. Õpetajast endast õhkub rahu ja turvatunnet. Hiljem on õpi
lased ja lapsevanemad tänulikud, et nad on õpetatud õppima.

„Minu ülesanne on väga hea põhja loomine edasiseks. Vanemad on tänanud, 
et algus on minu poolt tehtud ja selle najal liiguvadki lapsed õiges suunas,“ 
ütleb Rikson.

Kaia Rikson, õpilased ja kaisukad. Foto: erakogu
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Westholmi gümnaasiumis on tööl palju tugispetsialiste, et saaks toetatud kõik, 
kes tuge ja abi vajavad. Veel enam tuleb mõelda andekate laste toetamisele. 
Ära ei tohi unustada õpetajaid, kes samuti vajavad kaasava hariduse kontekstis 
toetust ja abi.

„Kui meil on matemaatika- või emakeelenädal, siis teen alati klassivoorud, et 
kõik saaksid võimaluse proovida, pingutada, katsetada olümpiaadi klassivooru 
ülesannete lahendamist,“ räägib Rikson. „Seal on mitmed ülesanded, millega 
kõik hakkama saavad, vaja on olla tähelepanelik lugeja ja aru saada, mis vaja 
teha on või mida küsitakse. Pean oluliseks alati lastevanematele öelda, mida 
mina märkan. Näiteks kui mulle tundub, et lapsel on väga hea liikumine, miks 
mitte teda siis arendada tantsutrennis, või kui lapsel on hea käsi, siis miks 
mitte minna kunstikooli. Klassiõpetaja roll on väga oluline süsteemide loomisel, 
millele hakata tuge rajama.“

Millised on kõige suuremad muutused koolis veerandsajandi jooksul?

„Lapsed ise ja vanemad on muutunud,“ vastab Kaia Rikson. „Suur osakaal on 
nüüd sotsiaalmeedial ja kõige kättesaadavusel. See ongi kõige suurem vahe. 
Algusaegadel olid õpilaspäevik ja klassipäevik füüsiliselt paberkandjal olemas. 
Ühel hetkel tulid e-kool ja meililistid, kus õpetajad lastevanematega suhtlevad.“

Digivaldkond vajas õpetajailgi algul õppimist, abiks olid kursused ja suuremate 
oskustega kolleegid. Ka õpilased aitavad, kui on vaja, kasvõi näiteks uhiuut 
digitahvlit kasutada. 

„Mulle meeldib, et lapsed saavad olla kaasatud. Kui teeme arvutitunde, saavad 
arvutipoisid ja ka -tüdrukud arvutiklassi võtme, jagavad klassikaaslastele 
arvutid, pärast panevad uuesti laadima ja see ongi nende vastutusala. Nad saavad 
pärast hea töö eest kiituse,“ räägib Rikson.

Kaia Riksoni sõnul on kõige tähtsam arendada lastes inimlikkust ja heataht
likkust oma klassikaaslaste, sõprade, kõigi inimeste suhtes. Hästi palju räägibki 
ta õpilastega sallivusest, rõõmustamisest teiste õnnestumiste üle. On väga 
oluline neid tähtsaid asju märgata.

Riksonit teeb kurvaks, et vanemad ise ei märka kodus oma lapsi, nende muresid 
ja rõõme.

„Sotsiaalmeedia paneb lapsevanemaid kiirustama ja sageli olema pealiskaudsed. 
Tegelikult võiks vanematel oma armsate laste jaoks olla kodus palju rohkem 
aega, et neid kuulata, nendega läbi arutada mööda läinud päev ja mõelda ka 
järgmise päeva peale, lihtsalt lobiseda maailma asjadest. On hästi oluline mitte 
hakata kiruma, kes jälle midagi valesti tegi ja mida kõike võiks õpetaja teha.  
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Mina ei käi teiste töökohtades õpetamas, kuidas keegi peaks oma tööd 
tegema. Koolis teeme arenguvestlusi, kus arutame läbi, mis on hästi, mis 
vajab parendamist, sest on oluline olla ühes infoväljas. Pean väga tähtsaks, et 
arenguvestlustel osaleksid laps ja vanemad, et me kõik oleksime ühes ruumis 
ja saaksime asjadest aru, et keegi ei peaks pärast kodus asju ümber jutustama. 
Arenguvestlusel peab laps olema meie vestluse juures ja ta saab ka öelda, mis 
on tema jaoks oluline. Üsna sageli tuleb välja, et lapse arvates võiks vanemad 
kodus palju enam suhelda, rääkida.“

Aga nutimaailm on nii nutikaks läinud, et kõik ongi oma seadmetes ja igaüks 
läheb oma nurka. Enne vaheaega küsis Rikson laste käest, kes rääkis eelmisel 
päeval oma ema või isaga. Väga vähesed!

„Tegelikult on ikka väga kurb, et igaüks tegelebki oma asjaga,“ kahetseb õpetaja. 
Ka vanaemadel ja vanaisadel on samamoodi tuli takus.

Kaia Riksonile meeldib koos lastega palju linnaruumis liikuda ja õppida, koolil 
on hea asukoht ja igale poole mõnus minna. Ta teeb vanematele kuu ülevaated, 
kuhu ja millal järgmisel kuul minnakse. Pärast tegevusi saavad vanemad lühi-
kokkuvõtte (enamasti koos pildiseeriaga), mida nähti, kuuldi ja õpiti. Ja kui on 
vaja südametunnistusele koputada, siis teeb ta ka seda. Näiteks tuleb vanematele 
meelde tuletada nii elementaarset asja nagu õigeks ajaks koolitulek. Õpetaja 
jaoks ongi üllatav, et hilinejaid on varasemast rohkem.

„Oleme jõudnud märtsikuusse ja iga päev keegi hilineb. Kuidas me siis saame 
tundi alustada? Eks see tuleb sellest, et lasteaeda ei pea last viima väga täpseks 
ajaks ja siis muututakse mugavaks ning proovitakse koolis samamoodi jätkata. 
Hilinemise taga on ju lapsevanem.“

Kaia Riksoni õlul on juba 22 aastat algõpetuse õppetooli juhtimine oma koolis.

„Olen õppealajuhataja parem käsi, et olla talle abiks ja toeks ka kolleegidele,“ 
selgitab ta. „Kui kellelgi on muresid, siis hakkame üheskoos otsima lahendusi. 
Enamik meist on õpetajad olnud väga pikka aega. Rõõm on, et sellest aastast on 
meil õnneks üks noor kolleeg, aga võiks olla rohkem noori, kes tahaksid kooli 
õpetajaks tulla. Õppetooli juhatajana on oluline õppeaasta jooksul toimuvate 
koolisiseste traditsiooniliste ja ainealaste tegevuste korraldamine ja läbiviimine. 
Iga õppeaasta lõpus valmib sisukas kokkuvõte aasta tegevustest.“

Mis on kõige suurem rõõm õpetajatöös?

„Särasilmsed ja vahvad lapsed, kellega ongi väga tore koos õppida, koos toime-
tada ja erinevaid asju teha,“ vastab Kaia Rikson.
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Lisaks mällu sööbinud hetkedele on õpetajal hulk fotojäädvustusi oma õpilastest 
ja ühistest tegemistest. Kunagi tegi ta fotosid paberile, siis tulid CD-d ja DVD-d, 
mälupulgad ja nüüd saab pärast iga üritust fotod Google Drive’i laadida ja saata 
lastevanematele, et nad näeksid, mille toreda ja harivaga lapsed koolipäeva 
jooksul tegelenud on.

Kaia Riksoni sõnul on aasta õpetaja tiitel tema jaoks väga oluline.

„Ma arvan, et olen selle ära teeninud, teen oma tööd südamega,“ tõdeb ta.  
„See on ka minu pere jaoks väga oluline, minu kolleegide jaoks oluline ja usun, 
et oluline ka koolijuhi ja kogu kooli jaoks.“

Sirje Pärismaa

Kaia Rikson oma õpilastega kooli stiilinädalal. Foto: erakogu
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Kaia Rikson

Sündinud 4. augustil 1967 Pärnus

Haridus

1974–1982 	Pärnu IX 8-klassiline kool

1982–1985 	Lydia Koidula nimeline Pärnu 2. keskkool

1985–1990 	Tallinna pedagoogiline instituut, pedagoogika ja algõpetuse 
metoodika eriala, algklasside õpetaja, kasvatustöö metoodiku 
kvalifikatsioon

1990–1991 	Tallinna pedagoogiline instituut, haridusjuhtide ettevalmistus- ja 
täiendusteaduskond, üheaastane kõrgkoolijärgne diplomikursus, 
omandatud kõrgkooli õpetaja kutse

1991–1992 	Tallinna pedagoogikaülikool, kasvatusteaduste teaduskond, 
emakeele õpetamise metoodik

Töökäik

1991–1992 	Tallinna 21. keskkool, algklasside õpetaja

1998–... 	 Jakob Westholmi gümnaasium, klassiõpetaja

2008–2018 	Tallinna koolide algõpetuse aineühenduse juhataja

2021–... 	 taasloodud Tallinna koolide algõpetuse aineühenduse juhataja

Kaia Rikson on korraldanud Tallinna koolide algõpetuse aineühenduse juha
tajana koolitus- ja teabepäevi. Olnud üks matemaatika-nuputamisvõistluse 
ROSIN ning kirjandusmängu ja Tallinna õpioskuste võistluse korraldajatest.

On Tallinna haridusameti kvaliteediauhinna assessor, Jakob Westholmi siht-
asutuse nõukogu liige ja Tallinna ülikooli klassiõpetajate õppekava nõukogu 
liige. Ta on retsenseerinud õppematerjale, viinud läbi lastevanemate koolitusi 
kooliküpsuse teemadel ning juhendanud TLÜ ja Tallinna pedagoogilise semi-
nari praktikante. Ta on pälvinud mitmeid tänukirju ja tunnustusi, näiteks hea 
õpetaja tiitel Tallinna haridusameti kvaliteediauhinna konkursil 2009, Tallinna 
aasta õpetaja 2012, Tallinna aasta klassijuhataja 2014 ja vabariiklik finalist, 
Tallinna haridusasutuse aasta tegu 2018 ja vabariiklik finalist, Tallinna aasta 
klassiõpetaja 2018 ja 2021.





Hariduspreemia silmapaistva tegevuse eest 
õpilaste individuaalse ja sotsiaalse arengu 
toetamisel ning õppetegevuste ja klassivälise 
töö edukal lõimimisel.  
Aasta põhikooli aineõpetaja 2021

Ljudmila Zagorulko

Foto: haridus- ja teadusministeerium
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MAAILMA PARIMA ERIALA ÕPETAJA  MAAILMA PARIMA ERIALA ÕPETAJA  

PANI ALUSE DÜNASTIALEPANI ALUSE DÜNASTIALE

Jõhvi vene põhikooli vene keele ja kirjanduse õpetaja Ljudmila Zagorulko 
kasutab tundides erinevaid õppemeetodeid: rühma- ja paaristööd, debatti, arves-
tuste tegemist, näidendit, tundi teatris, muuseumis, kinos, õppeekskursioonil 
jpm. Ta õpetab välja uusi ekskursioonijuhte ja korraldab koolis kirjanduslikke 
salongiõhtuid. Ta on tõeline kooli pärl ja maa sool.

Ljudmila Zagorulko on pedagoog, kellel on tööstaaži rohkem kui pool sajandit. 
Alates 1975. aastast töötab ta Jõhvi vene põhikoolis. Ta on lugupeetud nii õpi-
laste, nende vanemate kui ka kolleegide seas, teda kutsutakse kooli raudvaraks.

„Ta on minu lemmikõpetaja, ta on mulle eeskujuks.“
„Tema tunnid on kõige huvitavamad.“
„Emakeele ja kirjanduse tundide ajal pole kunagi igav.“
„Ta armastab oma õppeainet.“
„Tänu temale on mul oma raamaturiiul, mis pidevalt täieneb uute raamatutega.“
„Ütlen talle aitäh!“

Need on mõned õpilaste repliigid, mis iseloomustavad suhtumist oma emakeele 
ja kirjanduse õpetajasse. Ljudmila Zagorulko armastab oma emakeelt, sealhul-
gas poeesiat, ja kuuldavasti alustab ta sageli tundi luuleridade ettelugemisega.

„Raske uskuda, et üle poole sajandi on möödas sellest, kui esimest korda vene 
keele ja kirjanduse õpetajana klassi astusin,“ tõdeb Ljudmila Zagorulko, kes ei 
ole enda sõnul oma valikut kordagi kahetsenud. „Usun siiani, et minu eriala on 
maailma parim.“

Tal on raske öelda, miks ta just selle elukutse valis. „Kuidagi iseenesest – meie 
peres õpetajaid ei olnud – panime mina ja mu abikaasa aluse õpetajate dünas-
tiale. Meil on hea meel, et mõlemad tütred astusid meie jälgedes ning ühest 
lapselapsest saab peagi ka õpetaja.“

Kirjandusõpetajaks sai Zagorulko seetõttu, et talle meeldis juba lapsena palju 
lugeda. Lugemishimu suurendasid toredad kirjandusõpetajad, kes avasid talle 
ukse kirjanduse imelisse maailma. Tavapärastele kirjandustundidele lisandus 
kirjandusõhtutel ja luulekonkurssidel osalemine.
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„Koolis olid meil imelised traditsioonid, näiteks olid gümnasistid algklassi
õpilastele patrooniks aitasid neid õppetöös, lugesid raamatuid, aitasid õpe-
tajat tundide ettevalmistamisel ja läbiviimisel,“ mäletab austatud õpetaja.  
„Mulle pakkus lastega suhtlemine suurt huvi, mulle meeldis neid õpetada ja 
aidata. Juba siis hakkasin mõistma pedagoogilise meisterlikkuse põhitõdesid.“

Äratab noortes lugemishuvi

Emakeele ja kirjanduse õpetajana on Ljudmila Zagorulko innustanud ka õpilasi 
nii proosat kui luulet lugema. Tihtilugu korraldab ta tunde kirjandussalongi 
vormis ning viib läbi kohtumisi kohalike luuletajatega. Ta on kursis nii klas-
sika kui uuema aja kirjandusega ja suunab õpilasi erinevaid teoseid lugema.  
Ta arvestab soovituslikku kirjandust välja pakkudes ka õpilaste huvisid, näiteks 
saavad loodusest või ajaloost huvitatud õpilased lugeda neid köitvaid raamatuid. 
Soovitatava või kohustusliku kirjanduse kõrval on ta alati suunanud lugema 
ka teisi sama autori raamatuid, mida iga endast lugupidav inimene peaks läbi 
lugema. Ta on suutnud panna õpilased lugemist nautima.

Koolitunnis kirjandusteose analüüsimine aitab tema sõnul arendada õpilaste 
analüüsioskust ja kriitilist mõtlemist. Kui tund toimub teatris või muuseumis, 
siis järgneb põhjalik arutelu nähtu ja kuuldu kohta ning õpilased kirjutavad 
arvustusi. Ta on suutnud õpilasi veenda, et emakeele korrektne valdamine nii 
kõnes kui kirjas annab neile kindlustunde eneseväljendamises.

Ljudmila Zagorulkol on pedagoogilist staaži rohkem kui pool sajandit. Siiani on ta täis energiat  
ja teotahet. Foto: Matti Kämära / Põhjarannik



451

„Jah, kahjuks langeb meie noorte huvi ilukirjanduse lugemise vastu katastroofi
liselt,“ nendib ta. „Olen väga kurb, et paljudele ei meeldi üldse lugeda. Nagu 
paljud teised õpetajad proovin ma erineval viisil lugemishuvi äratada.“

Ta on veendunud, et iga tund peab olema huvitav, emotsionaalne, tekitama 
lastes soovi arutleda ja miks mitte ka vaielda. Kirjandussalonge on Ljudmila 
Zagorulko korraldanud koolis aastakümneid, õigemini pool sajandit, sest tema 
sõnul tekib õpilastel huvi kirjanduse vastu siis, kui nad saavad oma talenti 
avastada ja ilmutada. See on klassiväline töö, mille käigus toimuvad kohtumised 
kohalike luuletajate ja teiste loomeinimestega.

„Kirjandussalongid on saanud minu pedagoogilise tegevuse lahutamatuks osaks 
alates esimestest õppeaastatest koolis. See on jätk õppe-kasvatustööle, suure
pärane võimalus laiendada õpilaste silmaringi, äratada neis häid tundeid kirjan-
duse, luule ja maailma vastu, aidata neil avastada ilumaailma,“ räägib õpetaja.

Näiteks korraldas ta mõni aasta tagasi koos oma õpilastega kirjandussalongi 
Aleksandr Puškini teemal. Selleks õpiti pähe luuletusi, aga mitte ainult. Peale 
selle loeti luuletaja eluolust, õmmeldi tolle ajastu kostüüme ning valmistati ette 
vastava sisuga näidend.

„Ma ei ütleks, et minu õpilased armastavad lugeda ainult vene kirjandust, suure 
huviga loevad nad ka välismaa kirjanike teoseid. See pole paha, las loevad 
erinevaid raamatuid, mis neid huvitavad,“ märgib pika staažiga pedagoog.

Pool sajandit on Ljudmila Zagorulko korraldanud Jõhvi õpilastele kirjandussalonge. Foto: erakogu
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Giiditöö ja ekskursioonid Toilas

Harjumaa vene keele õpetajate metoodiline ühing viis 2019. aasta kevadel Toilas 
läbi seminari, millel paluti Ljudmila Zagorulkol jagada klassivälise töö koge-
musi, mis on seotud noorte ekskursioonijuhtide väljaõpetamisega. Nimelt on 
ta viimastel aastatel õpetanud paljudele õpilastele giidioskust, tema õpilased 
juhendavad suure entusiasmiga ekskursioone Toila-Oru pargis nii lastele kui 
ka täiskasvanutele. „Mul on hea meel, et mu õpilased on näidanud üles suurt 
huvi giiditöö vastu,“ tõdeb õpetaja. „Oleme koos õpilastega koostanud Toilas 
mitu ekskursiooniprogrammi: „Toila on Eesti pärl“, „Toila-Oru park – avatud 
taeva muuseum“ ja „Toila-Oru pargi unikaalne loodusemaailma ansambel“. 
Ekskursantidele on antud suurepärane võimalus imetleda meie piirkonna pai-
kade hämmastavat ilu, kuulda palju huvitavat teavet, legende, luuletusi... Meie 
ekskursioonide eesmärk on tõsta huvi nii meie piirkonna kui terve riigi vastu, 
äratada armastust oma kodupaikade vastu, uhkust oma väikese kodumaa üle ja 
soovi anda oma panus Eesti õitsengusse.“

Koolitus pargis. Ljudmila Zagorulko õpetab noortele ekskursioonide läbiviimist ja 
giiditööd, ennekõike ikka selleks, et noored teaksid ja armastaksid oma kodukanti. 
Õpilaste huvi ekskursioonide läbiviimise vastu on suur, välja töötatakse temaatilisi 
ekskursioone. Fotod: erakogu
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Ljudmila Zagorulko ütleb, et tulevikus soovib ta koos õpilaste ja kolleegidega 
ette valmistada veel ühe Toila-teemalise ekskursiooni – „Kivist loodusraamat“, 
mille käigus saaksid huvilised tutvuda Valaste ranna ja Eesti kõrgeima joaga.

Kuna ta ise on läbinud giidikursuse, siis tahab ta välja koolitada uusi giide, sest 
õpilaste huvi ekskursioonide tegemise vastu on suur; huvireise korraldatakse 
ka teistele piirkonna koolidele. Ekskursioonide korraldamine ja läbiviimine 
Zagorulko juhendamisel on osa õpilaste loovtöödest. Tänu sellele oskavad õpi-
lased teha meeskonnatööd, uurivad ja valivad ekskursiooniobjekte, mõtlevad 
välja teekondi ning valivad välja huvireisi tegemise meetodid.

Digi- ja distantsõpe

Ljudmila Zagorulkol on välja töötatud hulk metoodilist materjali tundide läbi-
viimiseks – esitlusi, digiharjutusi, samuti kõikvõimalikke üritusi, mis on tihti 
lõimitud teiste ainetega. Ta on alati valmis andma lahtiseid tunde ja on olnud 
mentoriks noortele õpetajatele. Oskuslikult töötas ta ka distantsõppe ajal.

„Tehnoloogia areng on minu õpetamist oluliselt hõlbustanud – vajaliku info, 
näitliku materjali leidmine on muutunud lihtsamaks, on tekkinud suurepärane 
võimalus tunde läbi viia erinevates formaatides,“ räägib ta sellest, kuidas on 
mõjutanud tema tööd tehnoloogia, eriti digimaailma areng. Eriti hea meel on tal 
selle üle, et on olnud võimalus korraldada virtuaalseid ekskursioone, mis aitavad 
kaasa ümbritseva maailma tundmisele, teadmiste kvaliteedi tõstmisele ning 
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hea tunde äratamisele. Sel õppeaastal korraldas ta õpilaste ja kolleegide abiga 
virtuaalse rännaku Lermontovi radadele. Õpilased said võimaluse „külastada“ 
kohti, kus suur poeet elas, unistas, armastas, lõi ja... suri.

Mõistagi mõjutas tema tööd COVID-19 ja sellest tulenev distantsõpe. „Suhtun 
distantsõppesse ambivalentselt,“ tunnistab ta. „Loomulikult eelistan, nagu pal-
jud õpetajad, kontaktõpet, aga tore on tõdeda, et distantsõpe on õpetajaameti 
prestiiži oluliselt tõstnud, nagu on öelnud paljud lapsevanemad ja õpilased. Ja 
see on tore.“

Ta lisab: „Muidugi oli õpetajatel raske, oli vaja oma tööd ümber korraldada, 
otsida uusi metoodilisi võtteid, et tunnid oleksid mitmekesisemad ja huvi
tavamad, saime palju uusi kogemusi. Ühes tunnis, kus tutvusime loomadest 
rääkivate teostega, tuli juttu õpilaste lemmikloomadest. Palusin neist rääkida 
ja järsku nagu käsu peale tõid nad välja oma lemmikloomad: koerad, kassid, 
hamstrid, merisead... Ja hakkasid teistele näitama ja nendest rääkima. Armastuse 
ja hellusega – see oli väga huvitav ja lõbus ka. Mulle jäi mulje, et tundi ei viinud 
läbi mina, vaid mu lemmikõpilased. Veendusin taas, kui imelised lapsed nad 
on – lahked, hoolivad, armsad.“

Tund lõppes aplausiga

Õpilaste ja kolleegide kirjelduse järgi on Ljudmila Zagorulko energiat täis ja 
nakatab sellega ka noori kolleege ja õpilasi. Ta süttib igast huvitavast ideest, 
tahab väga palju jõuda ära teha: lugeda, märgata, teada saada, jagada oma oskusi 
õpilastega...

„Minu loominguline pikaealisus on seletatav sellega, et ma armastan väga lapsi, 
armastan oma ainet; aga ka sellega, et töötan maailma parimas koolis, kus valit-
seb loovuse vaim, kus on kõik tingimused edukaks tööks,“ põhjendab ta oma 
pikka staaži. „Meil on palju andekaid õpetajaid, kes on pidevas loomingulises 
otsingus ja ma ei taha neist maha jääda.“

Ta lisab: „Raske uskuda, aga ma ei tunne seda professionaalset ja emotsionaalset 
läbipõlemist, millest suurte kogemustega inimesed sageli räägivad. Paradoksaal-
sel kombel on mul vastupidi, uute teadmiste omandamine ja uued kogemused 
sünnitavad uusi ideid, loovad väljakutseid iseendale. Tahan palju teha – lugeda, 
õppida ja jagada teadmisi oma suurepäraste õpilastega.“

Eks see soe suhtumine lastesse, õpilastesse, peegeldu ka õpilaste suhtumises 
temasse. „Nad austavad mind võib-olla sellepärast, et lapsed tunnevad minu 
suhtumist neisse. Lapsed saavad aru, et ma olen neist väga huvitatud, et ma 
muretsen nende kõigi pärast ja tahan tõesti, et nad tunneksid minu tundide 
vastu huvi.“
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Ta lisab, et õpilased tavaliselt ei räägi oma suhtumisest temasse otse, vaid väljen-
davad oma mõtteid ja tundeid näiteks tunni lõpus, kui ütlevad: „Aitäh tunni eest, 
see oli väga huvitav.“ „Üheksanda klassi õpilased aplodeerisid hiljuti ootamatult 
kirjanduse tunnis, kui lugesin peast mitu lemmikluuletaja lemmikluuletust.  
See oli nii ootamatu ja nii meeldiv!“

„Aga lõpetajad väljendavad kokkutulekutel ja kirjades oma suhtumist minusse 
selgelt ja emotsionaalselt. Nad tänavad mind huvitavate tundide eest, mida nad 
mäletavad, põnevate kooliväliste tegevuste eest, selle eest, et avasin mõnele neist 
luulemaailma... Nad avaldavad tänu teadmiste eest, mis on olnud neile elus väga 
kasulikud, minu nõudlikkuse eest, mis oli vajalik, minu siiruse eest, armastuse 
eest nende vastu, mida nad tundsid,“ räägib jäägitu pühendumusega õpetaja.

Heiki Raudla

Ljudmila Zagorulko

Sündinud 22. mail 1946 Jenakijeves (Ukraina, Donetski oblast)

Haridus

1968 	 Kirovi-nimeline Pihkva riiklik pedagoogiline instituut,  
vene keel ja kirjandus

Töökäik

1968‒1975 	Kohtla-Järve 7. keskkool

1975‒... 	 Jõhvi 16. keskkool / Jõhvi vene gümnaasium / Jõhvi vene põhikool

Ljudmila Zagorulko on töötanud vene keele ja kirjanduse õpetajana alates 
1968. aastast. Ta on Eesti Severjanini kultuuriseltsi liige. Ta on läbinud noorgiidi 
kursused ning õpetab lastele giiditegevust, et nad rohkem teaksid ja armastaksid 
oma kodukanti.



Hariduspreemia silmapaistva tegevuse  
eest õpilaste individuaalse ja sotsiaalse  
arengu toetamisel ning õppemeetodite ja 
õpikeskkonna mitmekesistamisel.  
Aasta gümnaasiumiõpetaja 2021

Urmas Tokko

Foto: Tiina Oja
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LÄHEB KOOS ÕPILASTEGA SOHU,  LÄHEB KOOS ÕPILASTEGA SOHU,  

VÕSSA, HAIGLASSEVÕSSA, HAIGLASSE

Sõbralikkus, huumorisoon, samas nõudlikkus ja põhjalikkus on olnud Tartu 
Tamme gümnaasiumi bioloogiaõpetaja Urmas Tokko firmamärgid läbi aegade. 
„Olen õnnelik õpetaja, sest suur osa õpilasi on minuga samal lainel ja samade 
huvidega,“ räägib Tokko, kes on olnud kooli loodus- ja meditsiinisuundade eest-
vedaja ning üleval hoidja.

Urmas Tokko on sündinud Antsla lähedal väikses Vaabina külas. Nagu maa-
lapsed ikka, tegi ta põllu- ja aiatöid ning oli kursis elu ja ümbrusega. Antsla 
keskkoolis õppides meeldisidki talle kõik loodusained ja Tartu ülikoolis valis 
ta bioloogia eriala.

„Ma ei ole seda valikut küll kunagi kahetsenud,“ sõnab Tokko. Loodusearmas-
tust ja -huvi on ta süstinud ka oma õpilastesse juba enam kui 20 aasta vältel, 
mil ta on töötanud Tartu Tamme gümnaasiumis.

„Ta läheb koos õpilastega võssa, sohu ja haiglasse,“ kirjeldab direktor Ain 
Tõnisson. „Praktikad aitavad paljudel õpilastel leida enda edasise tee. Klassiga 
koos veedetud aeg ning Urmasega koos rabalaukas ujumine on tugev identiteedi 
osa. Oluline ongi panus üldinimlikesse väärtustesse. Ta võib tuua kooli oma-
kasvatatud porgandeid ja neid jagada. Tema ukse peal on silt „Tan või pruuki 
võro kiilt“. Ta julgeb proovida ja julgustab seda tegema. Ses osas on talle väga 
raske ei öelda, sest ta kaasab niikaua, kui kaasatud saab, ja pärast on kõik 
hästi rahul. Kui lähebki viltu, siis on see koht õppimiseks, mille peale ta ütleb:  
„Heida nalja ja mine edasi.““

„Mul on justkui oma grupp, omad inimesed, kellel on sama vaade loodusele või 
huvi looduse vastu, ja paljud lähevad ka meditsiini, geenitehnoloogiat, loodus-
teadusi õppima,“ sõnab Tokko.

Tema sõnul tulevad õpilased paremini kaasa, kui õpetaja on innukas ja on näha, 
et õpetajale endale meeldib see, mida ta teeb. Üks gümnaasiumineiu märkiski 
aastate eest, et „õpetaja Tokko ja veel mõned meie koolist viitsivad õpetada“.

„Ju siis kõik ei ole nii innukad või ei paista nende innukus samamoodi välja,“ 
pakub Tokko.



458

„Urmas püstitab ülesanded nii, et need sunnivad või õigupoolest kutsuvad 
mõtlema,“ ütleb direktor Ain Tõnisson. „Tema jaoks on sõbralik koosarutelu 
palju tähtsam kui jäik dotseeriv tarkus. Samas on tal imekspandav iseloomu-
joon − kui ruumis on viis inimest ühel arvamusel, siis julgeb ta üksi olla erinev, 
jäädes samas sõbralikuks ja mõistvaks.“

„Kui näed, et hakkab konflikt tekkima, siis aitab alati huumor või ka iroonia,“ 
ütleb Tokko. Ta on valmis taganema ja tunnistama, et õpetajal ei pruugi alati 
õigus olla, ega aja pilli lõhki.

Kas või puu otsa

„Ma ei ole eriti akadeemiline oma esinemises ja võib-olla see osale noortest 
just sobibki,“ nendib Tokko. Tal ei ole probleemi keset tundi ootamatult tooli 
peale ronida. Mõnikord on olnud vaja sellist absoluutselt ebatraditsioonilist ette-
võtmist. Kord, kui üks põhikooli klass ei kuulanud õpetajat, viskus Tokko ise 
ka teismeliste omaga sarnasesse poollamavasse asendisse ja ütles: kellele seda 
bioloogiat ikka vaja on. Õpilased olid ehmunud, jäid vait, hakkasid siis naerma 
ja töörütm klassitoas taastus.

Hiljaaegu ronis Urmas Tokko aga puu otsa. Nimelt tehti Tamme gümnaasiu-
mis avatud uste päevaks kooli tutvustavaid videoid ja Tokko pidi rääkima 
loodussuunast tulevastele gümnasistidele ehk praegustele üheksandikele. 

Praktikapäeva palavust koos õpilastega laukas maha jahutamas. Foto: erakogu
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Tal tuligi mõte, et seekord võiks siivsalt laua taga istumise asemel jutu salves-
tada puu otsas. Haaras veel liblikavõrgugi kaasa.

„Võib-olla ei olegi õpetaja selline ebausutav käitumine nii paha,“ muheleb Tokko.

Lisaks bioloogiaõpetaja tööle on Urmas Tokko õppesuundade juht. Tamme 
gümnaasiumis on neid viis: loodus, meditsiin, tehnoloogia, kultuur, info
tehnoloogia. Õppesuundade juht kuulub juhtkonda ja on otsuste kujundamisel 
direktorile abiks. Tegeleda tuleb paljude asjadega: praktikumide korraldamise, 
õppekavade arenduse, koolivälise koostööga. Ta kannab hoolt, et Tamme güm-
naasiumi õpilaste valikkursused kõrgkoolides sujuks ladusalt. Kõige keerukam 
on meditsiinisuuna tegemisi korraldada, sest arstidel-õdedel on pidevalt käed-
jalad tööd täis. Tuleb ajakava klapitada ja tohtrid kurssi viia ka sellega, mida 
oskavad õpilased, keda kool nende juurde tundi saadab. Kõige töömahukam 
on praktikumide korraldamine. Tükk aega oli Tamme gümnasistidel võimalik 
minna nädalaks töövarjuks kliinikumi osakondadesse, aga koroona tõttu lühenes 
praktika ühele päevale ning tuli leida uusi partnereid ravimiametist ja uuendada 
suhteid varasematega, näiteks Tartu tervishoiu kõrgkoolist.

Urmas Tokko õlul on ka vilistlastega suhtlemine, külaliste ja lektorite vastu
võtmine, õppesuundade tutvustus, teadlaste öö jms korraldamine. 

„Kui õpilane saab, sära silmis, näidata linnarahvale mikroskoobis pisielu-
kat või teha süsti sea kintsu, siis on see väga suur motivatsioonilaks,“ sõnab 
Ain Tõnisson teadlaste öö kohta.

Õpilastele 
samblikuliike 
tutvustamas 
loodusklassi 
botaanika 
talvepraktikal. 
Foto: erakogu
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„Kolleegid aitavad ja teevad töötube, mina olen pigem nagu laulupeo üldjuht,“ 
võrdleb Tokko. 

Tamme gümnaasiumil on ka oma teadusvõistlus „Nupp nokib“, mis sarnaneb 
teleformaadile „Rakett 69“. Võistlusest võtavad osa sõpruskoolid Lõuna-Eesti 
riigigümnaasiumidest, Lätist ja Soomest. Tokko kannab hoolt, et ülesanded 
valmis saaks ja külalised teaks, kuhu ja millal tulla, ning tunneks ennast hästi.

Koolis on toimunud mitmed loodusainete õpetajate üritused, näiteks teadus
hariduse kogukonna Scientix konverentsid. Urmas Tokko on olnud neil üritustel 
üks peaideolooge ning korraldajaid.

2015. aastal pälvis ta Eesti bioloogiaõpetajate ühingu Siili preemia, millega 
märgitakse ära tugevaid aineõpetajaid, kes on oma isiksuse ja tegevusega õpi-
lastele eeskujuks.

„Urmase jaoks on hästi olulised head suhted koolis ja ta oskab neid ülal hoida 
näiteks naljaka kirjaga või hoopis tutiaktusele järgnenud ühise ujumisega aprilli
kuises Emajões,“ märgivad kolleegid.

Tartu Tamme gümnaasium (aastani 1994 Tartu 5. keskkool) ongi olnud Urmas 
Tokko üks ja ainus töökoht.

Aastal 2000 tegi ta küll väikese kõrvalepõike ka teadusilma ja oli õpetamise 
kõrvalt teadur loodusteaduste didaktika keskuses, kuid tuli sealt peagi ära, sest 
kooli sõbralik õhkkond ja melu meeldis rohkem.

Tokko tunnistab, et temalgi on olnud õpetajatöös raskusi. Esimene aasta oli 
päris hirmutav.

„Põhikoolis oli üksikutes klassides distsipliiniga raskusi ja gümnaasiumis pigem 
sellega, et saada õpilastega ühele lainele või et neile meeldiks, mis ma teen,“ 
meenutab Tokko. „Algaja õpetaja häda on ju see, et ta tahab kõik ära rääkida, 
mis ta ise teab, ja kõik ka pärast tagasi nõuda.“

Õnneks kollektiiv ja eeskätt õppealajuhataja aitasid algajat, raskused kadusid.

Kuivõrd on õpetamine aastate jooksul muutunud?

„Alustasime lüümikute ja kontrolltööde trükkimisega läbi kopeeri,“ meenutab 
Tokko. „Digimajandusega on illustratsioonide, videote ja testide tegemise 
võimalused ikka tohutult paremad. Kohati on see õpetajale ajakulukam, aga 
kokkuvõttes ikka pigem abiks.“
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Urmas Tokko on ka e-Koolikoti ja sellele eelnenud portaalide, Õpetaja võrgu
värava ning Koolielu moderaator ja juhtinud mitmel aastal Tartu gümnaasiumide 
ühiskatsete loodustestide kokkupanemist.

Õpetamine läheb aastate möödudes ladusamalt ka seetõttu, et on tekkinud suur 
varu enda tehtud harjutusi ja ülesandeid.

Õppekava on kahanenud ja see võimaldab teha rohkem praktilisi töid ja 
arutelutunde. Ainekesksuselt on üle mindud üldoskustele. Ent kõrgkoolide ja 
teiste sisseastumistestid on ikkagi ainekesksed, kuigi kooli õppekava rõhutab  
koostööoskusi ja seost igapäevaeluga.

„Ega ma teise äärmusse ka tahaks minna,“ nendib Tokko. „Kohati ongi nihe sel-
lise õppe suunas, kus ühe teemaga tegeletakse kaua ja mitmel viisil ning aineosa 
loetakse vähem oluliseks. Võib-olla on sel moel lihtsam, kuna loodusainetes ei 
ole ju riigieksamit. Võin tõesti jätta midagi õpetamata, ei juhtu midagi. Õpetajad 
püüavad nüüd teha rohkem praktilisi asju, laboritöid, õppekäike. Kuigi mina 
ei näe endas tohutut muutust. Kohe, kui tööle läksin, hakkasin ka praktikume 
läbi viima.“

Urmas Tokkole on alati 
meeldinud õpilastega 
praktilisi töid teha.  
Foto: Familiis OÜ
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Viimastel aastatel on õpetaja Tokko tähele pannud aga ühte suurt muutust 
õpilaste juures − nad on läinud tundlikumaks ja võivad lugeda välja solvanguid 
sealt, kus neid ei ole.

„Pean rohkem sõnu valima, mul on kahjuks komme, et ütlen, mis torust tuleb, 
kuigi ma ei ole õel,“ lausub Tokko. „Kunagi sai tunnis korraloomiseks pool
naljaga võrrelda kedagi ahvidega. Kabineti riiulis seisid ahvide pead ja osutasin 
nendele. See ei solvanud kedagi, õpilased naersid ja oligi küsimus lahendatud. 
Aga praegu ma vist enam ei julgeks nii öelda. Võib-olla mõnes klassis, aga 
mitte igal pool. Osa õpilasi on hellakesed ja võtavad isiklikult õpetaja iga ütlust.“

Oma tipud

Suviti kosutab Urmas Tokko oma hinge ja paneb füüsist proovile matkaradadel. 
Tema sõpruskonna kontol on nii suuremaid kui väiksemaid tippe. Matka Mont 
Blancile (4808 meetrit) peab ta kõige raskemaks retkeks.

„See oli füüsiliselt raske ja hirmuäratav, varingute, tuisu ja tormiga,“ ütleb 
Tokko.

Raskuselt teisele kohale jääb Elbrus (5642 meetrit).

2009. aastal Elbruse matka eel jõe ületamise õppustel Jaan Künnapi matkagrupis.  
Foto: erakogu
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Kõrgemate mägede reisid võtsid Tokko ja tema sõpradest matkasellid ette tänu 
sellele, et otsustati minna Jaan Künnapi rühma õpetust saama. Enne seda olid 
nad käinud omapäi Slovakkias, Poolas ja Soomes ning hamba verele saanud.

„Matkamine annab eeskätt hingele kosutust ja silmale ilusaid vaateid,“ räägib 
Tokko. „Pärast matka tunnen ennast füüsiliselt palju paremini, jõuan palju roh-
kem. Maadega tutvumine on ka tähtis. Ja pärast saab õpilastele pilte näidata, 
kui on kursuse lõputund või ootamatu vaba aeg.“

Üks noor kolleeg on öelnud: „Urmas on üks ägedamaid inimesi, keda tean.  
Kui nüüd saaks teada, mis Urmase saladus on.“

„Võib-olla on saladus see, et tahtsingi õpetajaks saada,“ mõtiskleb Tokko. „Olen 
mõelnud mitmelgi korral, et olen väsinud ja ära kulunud või et mul ei ole jõudu 
seda enam teha. Aga olen ikka püsima jäänud. Ju siis on ikkagi armastus selle 
töö vastu. Saladus on ehk ka huumoriga asjadele vaatamine, ka musta huumori 
või pilaga. Väga tähtis on teiste inimeste tugi. Tülitan ikka palju oma sõpru-
sugulasi ja muudkui kurdan. Ma suudan rääkida oma muredest ja see aitab ise 
terveks jääda.“

Urmas Tokko oli Erasmus+ projektiga Budapestis biomeditsiini laboris töövarjuks 
koos kolleegi keemiaõpetaja Aleksandr Kirpuga. Foto: erakogu
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Kuidas mõjus aasta õpetaja tiitel? 

„Mul oli kõrvust tõstetud tunne tükk aega ja vaat et siiamaani,“ ütleb Urmas 
Tokko. „Ju siis on midagi hästi, kui nähti, et on hästi. See on väga suur kiitus, 
tõstab hormoonide taset niimoodi, et oled tükk aega rõõmsam ja rahulolevam 
ning selle tõttu töö lendab käes. Tänasin ka kolleege, et nad on mind välja kanna
tanud, kui palun, et teeme seda või toda, ja nad teevadki ära.

Õpetajatel on ilmselt mingi edevus ka, ega me muidu hakkaks iga päev laste 
ees esinema. Muidugi on auhind tunnustus õpetajatööle üldse. See on ju tore, 
et meil on oma gala, oma auhind ja veel rahaline preemia.“

Sirje Pärismaa

Urmas Tokko

Sündinud 20. aprillil 1969 Vaabinas (Antsla vald, Võrumaa)

Haridus

1976–1978 	Vaabina 8-klassiline kool

1978–1987 	Antsla keskkool

1987–1992 	Tartu ülikool, bioloogia-geograafiateaduskond, bioloogia

1992–1993 	Tartu ülikool, filosoofiateaduskond, pedagoogika eriala,  
gümnaasiumi bioloogia- ja keemiaõpetaja

1992–1994 	Tartu ülikool, bioloogia-geograafiateaduskond, teadusmagister 
bioloogias, taimeökoloogias

Töökäik

1994–… 	 Tartu Tamme gümnaasiumi bioloogiaõpetaja

1999–2000 	Tartu ülikooli loodusteaduste didaktika lektoraadi teadur

2012–2013 	Tartu Tamme gümnaasiumi direktori kohusetäitja

2008–2015 	Tartu Tamme gümnaasiumi bioloogiaõpetaja ja 
projektijuht-arendusjuht

2015–… 	 Tartu Tamme gümnaasiumi bioloogiaõpetaja ja õppesuundade juht

Alates 1999. aastast töötab praeguse e-Koolikoti ja selle eellaste, Koolielu por-
taali (www.koolielu.ee) ja Õpetaja võrguvärava bioloogia aineeksperdina ning 
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aastatel 2006–2013 Tiigrihüppe Sihtasutuse õpetajate täienduskoolituskursuse 
DigiTiiger ja selle lisakursuste koolitajana. On olnud vabariikliku bioloogia 
ainenõukogu liige 1999–2008, kuni ainenõukogude töö lõpetamiseni. Koostanud 
digitaalseid õppematerjale, aga ka mõne kirjastatud õppematerjali („Bioloogia 
koduõpetaja“, töövihikud gümnaasiumi bioloogias). Olnud paljude koolide 
koostöö- jt projektide juht või meeskonnaliige: Comenius/Erasmus+, Euroopa 
regionaalarengu fondi (ERF), SA Innove, keskkonnainvesteeringute keskuse 
(KIK) jt rahastatud projektid.



Hariduspreemia silmapaistva tegevuse eest 
õpilaste individuaalse arengu toetamisel ja 
õppimist soodustava keskkonna loomisel.  
Aasta kutseõpetaja 2021

Mikk Mänd

Foto: haridus- ja teadusministeerium
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ÕNNELIK KUTSEÕPETAJA MIKK MÄNDÕNNELIK KUTSEÕPETAJA MIKK MÄND

Mikk Mänd: „Olen õnnelik, olen vajalik.“

Tallinna ehituskooli õpetaja Mikk Mänd on näide sellest, kuidas kutsumus olla 
õpetaja toob inimese ettevõtlusest kooli, kus temast kujuneb õpilaste hinnangul 
suurepärane õpetaja ja eeskuju, kes on eeskuju ka oma kolleegide silmis.

Pärast aastatepikkust ehitustöö kogemust pedagoogiks hakates tegi ka kutse-
õpetaja ise otsuse edasi õppida. 2021. aasta kevadel lõpetas ta Tallinna ülikoolis 
kutsepedagoogika eriala bakalaureuseõppe ning asus sügisel õppima kutse
õpetaja magistriõppekaval.

Miks valisite noorena just ehitaja ameti?

Ma ei valinudki. Oli vaja pärast sõjaväge tööle minna ja tuttava isal oli ehitus-
ettevõte. Läksingi sinna aastal 1999 ning osaliselt olen siiani seda tööd teinud. 

17 aastat ehitajana – missuguseid töid ehitusel olete teinud ja millistest 
oskustest on õpetajana enim kasu olnud?

Tegin ja teen enamikku töödest, mis on eramu ehitamisel vajalikud. Pikk prakti
line erialase töö kogemus on parim, mis kutseõpetajal võiks olla. Kasu on 
kõigest, mida ehitusel kogesin.

Intervjuus, mille andsite pärast tiitli saamist, ütlesite, et lahkusite ehituselt, 
sest füüsilisest tööst sai küll. Kuidas julgustate oma õpilasi, et neil isu ära 
ei läheks ei õppides ega tööl?

Mingil ajal polnud mul tööl enam väljakutseid, kuid suviti praktiseerin siiani 
palju. Noorena on inimesel energiat ja pealehakkamist ohtralt, katusel tööta-
mine oli nagu trenn. Füüsilisel tööl pole midagi viga, ma üritan nii vaimset kui 
füüsilist poolt tasakaalus hoida.

Õpilasi julgustan sellega, et hea ehitustööline saab väärt palka, mis võib kordades 
õpetaja oma ületada. Iga oskus tuleb kasuks ning ehitaja ametit on väärtustatud 
ammustest aegadest. See töö toob leiva alati lauale.
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Kui praegu saaks aega tagasi keerata, kas valiksite uuesti õpetajaameti ja 
ehituskooli?

Viies õppeaasta on käsil ja ma ei muudaks oma valikutes midagi. See oli väga 
suur muutus minu elus, aga olen väga õnnelik, et julgesin sellise vangerduse 
teha ja teeksin seda kindlasti uuesti.

Mis teid õpetajatöö esimesel aastal üllatas meeldivalt? Ja mis mitte nii 
meeldivalt?

Väga suuri üllatusi ei olnudki. Olen õpetajate peres sündinud ja kasvanud. Võib-
olla kõige negatiivsem oli meie õpilaste tase 10. klassi õppima asudes nii tead-
miste, motivatsiooni kui ka sotsiaalse tausta tõttu. Kõige positiivsemalt üllatas 
see, kui loomulik oli minu jaoks klassi ees õpetamine. Lisaks autonoomia, mis 
mulle anti, ja et arvestati minu töökogemusega.

Kas nüüd ka veel miski töös üllatab?

Kas just üllatab, aga üks on kindel – nagu ka kadunud isa ütles –, et iga päev on 
erinev ja aeg läheb tohutult kiiresti. Ja tõsi on, et iga päev peab olema valmis 
midagi ümber mängima ning kooliaasta on väga tempokas: sügis, jõulud ja 
ongi jaanipäev!

„Iga päev peab valmis olema midagi ümber mängima,“ ütleb Mikk Mänd. 
Foto: Ulvi Noor
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Kutseõppes kasvab täiskasvanud õppijate arv. Keda on lihtsam ja huvi
tavam õpetada, kas päris algajaid või oskajaid ehitajaid?

Tunnen, et olen väärtuslikum ja väärtustatum just täiskasvanud õppijate seas. 
Mulle meeldivad väljakutsed ja tunnen ennast väga hästi täiskasvanutest õppu-
rite keskel. Päevaste õppijate ja sessiooni õpperühmade õpetamisel on suur vahe. 
Minul on täiskasvanuid kergem õpetada, aga tean ka vastupidiseid olukordi.

Milline on teie erialal olukord õppematerjalidega, kas õpetajad teevad 
neid ise?

Kõik õppijad on oma õpetaja nägu. Ühtseid õppematerjale ei ole ning kõike 
peame ise valmistama, koostama ja looma alates konspektidest ja esitlustest, 
lõpetades ülesannete ja praktilise töö joonistega. Õppisin internetti kasutades 
iseseisvalt ka Autocadi joonestusprogrammi nii palju selgeks, et suudan lihtsa-
mad ülesanded ise joonestada.

Võiks arvata, et ehitamist ei saa õppida ega õpetada veebi teel, aga teie 
tõestasite Lego klotside põhimõttel õppematerjali luues, et saab küll.  
See töö sai auhinna. Milliseid õppematerjale olete veel koostanud?

Olen seda meelt, et oskusi interneti teel ei õpeta. Lego-ülesandega sain õpetada 
ja hinnata vaid teatud õpiväljundeid, mis puudutasid joonise lugemise oskust 
ning materjalide kuluarvutusi. Püüdsin selle panna õpilastele atraktiivsemasse 
vormi.

Õppematerjale olen loonud üsna palju ja enamik on ka digitaalsed. Õpetan väga 
erinevaid mooduleid ja see on sundinud mind pingutama. On nn konspektid, 
mis on väga põhjalikud; testid, praktilised ja õppeülesanded, õppefilmid, näiteks 
õppefilm palkmaja ehitamisest. Kutsusin kuuekordse Eesti meistri palkmaja 
ehitamises meie kooli oma kogemust jagama, seda lubati ka filmida ja edaspidi 
tundides kasutada.

Kutsehariduses on oluline praktiline õpe. Olete öelnud, et ideaalne oleks 
üks ühele õpe – nagu sell meistri juures. Kui suure osa õppest moodustab 
praegu praktika ja kui suur osa võiks praktikal olla?

Olen väga seda meelt, et meister-sell oleks ideaalne variant, kuhu püüelda. 
Kutsekeskhariduse õpperühmades on praktika osakaal kuni pool õppemahust. 
See on minu arust vähim, mis olla võiks. Kui ettevõttepraktika toetab koolis 
õpitut, siis selline kutseharidus on minu meelest üsna hea – annab laiapõhja-
lised teoreetilised teadmised ning mitmesugused oskused. Arvestades meie 
majanduse suurust, on see õige lähenemine. Saksamaal näiteks õpitakse väga 
kitsal suunal.
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Meistriks saadakse ikka praktilise töö käigus; öeldakse, et ühte liigutust tuleb 
teha 10 000 tundi, et vilumus tekiks. Täpsustan, et meistriks kutsutakse head töö-
meest töömaailmas ja seda teevad kliendid. Endale medalit rinda ei riputa keegi.

Ühel kutsehariduse üritusel, kus tunnustati parimat praktikakohta, avaldas 
minister Kersna arvamust, et võib-olla peakski kutseõpe algama ettevõttest, 
kus inimene saab esimesed teadmised erialast ja siis suundub kutsekooli 
teooriat õppima. Kas ehituses oleks see mõeldav?

Niinimetatud duaalne süsteem on kasutusel Lääne-Euroopas, kus keskne 
roll ongi ettevõttel. Tööl omandatu suhe koolis õpitusse on seal ca 70/30.  
Meie majandus ja ettevõtted on selleks liiga väiksed. Lisaks peab ettevõttel 
olema motivatsiooni koolitada ning ka vastav pädevus.

Olen veendunud ja näinud, et mitte kõik ettevõtted ei toimeta normide ja heade 
ehitustavade järgi. Ka praktilisi töid tehakse tihti tehnoloogiliselt valesti.  
See tuleb välja, olen ise kooli poolt praktikajuhendaja. Seega, et saada praktilisi 
oskusi, peab ka ettevõte olema pädev ja vastutama õppetulemuste eest võrdselt 
kooliga. Ettevõtte praktikat ei tohiks lugeda lihtsalt töötegemiseks, vaid see on 
õppeprotsessi lahutamatu osa.

Minu soov on leida ettevõtteid, kes on päriselt huvitatud õpilaste õpetamisest, 
kuid kahjuks on siin üsna suured käärid ja asi taandub rahale. Arvamus, et 
praktikal on õpilane firmale kasulik, ei pea paika, sest tegelikkuses on see puhas 
kulu. Koosolekutelt ettevõtete esindajatega on jäänud mulje, et neil puudub 
motivatsioon praktikantidega tegeleda. Koristama võetakse meie õpilasi hea 
meelega, aga see töö ei aita saavutada vajalikke õpiväljundeid ega koolitada 
head spetsialisti.

Headest ehitajatest on suur puudus. Kuidas seda eriala võiks propageerida, 
et õppijaid juurde saada?

Eks see ole raske eriala ja vähesed jäävad sellele tööle. Kuvand, et ehitaja 
on rokaste riiete ja kabanossiga noormees bensiinijaamas, on vale. Vajadus 
analüüsivõimeliste ja heade oskustega ehitajate järele on suur. Olles ise selle 
ala fänn, püüan seda selgitada ja luua pildi, et hea spetsialist on alati hinnatud. 
Külastame ehitusobjekte, kutsun kooli õpilastele rääkima ehitusvaldkonna esin-
dajaid ning vilistlasi.

Mis teid õpetajatöös võlub, et olete juba mitu aastat vastu pidanud?

Mulle meeldib minu töö väga. See istub mulle ja ma tunnen ennast vajalikuna. 
Majanduslikult kaotasin, kui asusin õpetaja kohale, aga saan koolis oma 
teadmisi, oskusi ja nägemust edasi anda. Püüan kutseõppe kvaliteeti tõsta ja 
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parandada seda, mis minu silmis parandamist vajab. Olen õnnelik, tehes tööd, 
mida praegu teen.

Kui suur on rühm, keda juhendate? On kõik õpilased poisid?

Minu rühmas on 16 õpilast. Keeruline on see, et meil on liitrühm, kus olude 
sunnil õpib ka neli vene keelt kõnelevat õpilast, kõik noormehed. Keelega saan 
hakkama suhtlustasandil.

Mida rühmajuhendaja töö nõuab?

See on tänamatu töö, sest enamikul õpilastest pole kodust toetust üldse või on 
vaid veidi. Kõik algab kodust! Kivi viskan kohe põhihariduse tasemel „veedetud“ 
õppeaega, kuid mõistan, et ka neil õpetajatel on olnud keeruline. Kui üheksa 
aastat on õpilast edasi lohistatud, siis pole mõtet eeldada, et ta hakkab 10. klassis 
kohusetundlikuks ja pühendub õppimisele. Kui tänapäeval on võimalik kooli 
lõpetada mitme puuduliku hindega, siis kutseõppes on miinimumlävendiks 
hinne kolm.

Mikk Mänd ütleb, et on ise oma ala fänn ja püüab oma oskusi edasi anda kutseõppe 
kvaliteeti tõstes. Foto: Ulvi Noor
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Õpiharjumus tekib juba lasteaias ja algab kodust. Kutseõpetajana pean ma olema 
võlur – esiteks motiveerima õpilasi, kaardistama oma grupi taseme. Õpetama 
nad kõigepealt inimesteks ja seejärel alles algab eriala õpetamine. Mõistan, et 
kõigile peab andma võimaluse, ja kuulen sageli, et parem olgu noor koolis ja 
mitte tänaval. Aga minu põhiülesanne kutseõpetajana on siiski heade teadmiste 
ja oskustega ehitajate koolitamine – kutseõppes võiks olla kutseõpe ja selle 
kvaliteet peamine!

Kuna neil lastel on ametlik koolikohustus läbi, siis vanemad ei süvene ja sageli 
ei teagi, mida nende laps teeb. Arvatakse, et nad on juba täiskasvanud ja peavad 
ise hakkama saama… aga ei saa. Kindlasti on erandeid, kuid laias laastus on 
materjal, kellest head spetsialisti voolida, pehmelt öeldes kehv. Näha seda kõike 
on kõige raskem osa minu tööst. Hinge ei tohi võtta, muidu põled läbi nagu sära-
küünal. Rühmajuhendaja põhitöö on tuletada meelde, et võlad likvideeritaks, et 
puudumisi on palju, on tundidest äraminemisi jne. 

Vabal ajal olete kirglik kalamees. Kas selle hobi kõrvalt jääb veel millekski 
aega?

See on minu ainuke tõsine hobi ja sooviks isegi rohkem sellega tegeleda. Püüan 
pereelu ja hobi tasakaalus hoida. Seoses töö ja õpingutega oli vahepeal mõiste 
„vaba aeg“ minu jaoks unustatud.

Kui suur on suurim püütud kala? Kus ja millal? 

Suurim kala on haug, 6,7 kg, püütud paar aastat tagasi. Koha jätaks saladuseks.

Kas olete sünnilt linnapoiss?

Olen sündinud Kohilas, seal lõpetasin neli klassi. Seejärel kolisime Väike-
Maarjasse, kus lõpetasin gümnaasiumi. Alates 2000. aastast elan ja toimetan 
pealinnas, aga igal vabal sekundil naudin lendõnge vibutades looduses viibimist.

Teil on tütred, kes Legodega mängivad. Kas Legodel on ehitaja jaoks ka 
mingi tõmme?

Oli puhas juhus, et selle ülesandeni jõudsin. Lapsena meeldis väga klotsidest 
laduda, veetsin palju aega ehitusmänge mängides. Praegu Legode poole ei 
tõmba, päris kividega tegelen küll palju.

Ise endale olete maja ehitanud? Või on see plaanis?

Ei ole – see on vana hea kingsepa-jutt. Aga kindel plaan on linnakärast mingil 
ajal eemale saada ja rahulikumas kohas ennast sisse seada.
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Milline on ehitaja amet tulevikus, 20 aasta pärast? 

Mina arvan, et kuniks ei muutu ehitamise põhimõtted ja materjalid on jätkuvalt 
saadaval, ei muutu midagi nii kiiresti ja kas on vajagi? Eestlane on kivimaja 
usku, põhjamaades ollakse pigem puitmajade usku. Asi on rohkem traditsiooni
des kui tehnoloogiates. 

Ise ladusin esimesed plokid 1999. aastal ja täpselt samamoodi tehakse seda 
siiani. Müügil on samad tooted – rohkem kui 20 aastaga pole midagi muutunud. 
Vanimad kirikud on meil laotud savitellistest ja seisavad siiani. Seda, et majade 
printimine ja muu uus tehnoloogia kiiresti võimust võtaks, ma ei näe. Kindel on, 
et ehitaja ametit on vaja olnud läbi aegade ja on kindlasti ka tulevikus.

Annika Poldre

Mikk Mänd

Sündinud 12. jaanuaril 1979 Kohilas

Haridus

1987–1997 	Väike-Maarja gümnaasium

2018–2021 	Tallinna ülikool, kutsepedagoogika, bakalaureus

2021–… 	 Tallinna ülikool, kutseõpetaja, magister

Täienduskoolitus

2012 	 katusekoolitus

2012 	 moodulkorstnate paigaldus

2017 	 müürsepp, tase 4

2018 	 „Hälbiv käitumine koolis“

2020 	praktikajuhendajate koolitus

2020 	„Hariduslikud erivajadused“

2022 	„Õpetaja eetika, väärtused ja moraal“

2022 	„Praktikandi arengut toetav juhendamine“ 
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Töökäik 

1999–2000 	AS Antaares, ehitaja

2000–2005 	Arpeli Ehituse OÜ, ehitaja

2006–2011 	UP Ehituse Grupp OÜ, ehitaja

2011–2017 	 Solider Solutions OÜ, ehitaja

2017–…	 Tallinna ehituskool, kutseõpetaja

Kolmel korral on Mikk Mänd valitud Tallinna ehituskooli aasta kutseõpetajaks, 
kahel korral on ta olnud Tallinna piirkonna aasta õpetaja.

2022. aastal sai Mikk Männi juhendatav õpilane müürseppade kutsemeistri-
võistlustel I koha. Saavutusteks peab ta ka osalemist kutsestandardi uuendamise 
töörühmas, samuti on praegu pooleli riikliku õppekava uuendamine.





Hariduspreemia silmapaistva tegevuse eest 
õpilaste mitmekülgse ja individuaalse arengu 
toetamisel teadushuvihariduse valdkonnas. 
Aasta huvialaõpetaja 2021

Triinu Grossmann 

Foto: Tiina Oja
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TREENIB NUTIVÕLUREIDTREENIB NUTIVÕLUREID

„Huvihariduse kaudu leiab noor oma südameteema, mis paneb hinge helisema. 
Huvihariduse kaudu leiab noor sõbrad, kellega tal on sarnased huvid, ja ka 
valdkonna, millesse täiskasvanuna panustama hakkab,“ usub aasta huviala-
õpetaja Triinu Grossmann, kes lõi kuue aasta eest koos mõttekaaslastega MTÜ 
Nuti-Võlur, et edendada loodus- ja täppisteaduste huviharidust kogu Kagu-Eestis.

Triinu Grossmann on kasvanud looduskaunis Rõuges, kus peamiseks tegevus-
alaks on puhkemajandus. Ka tema isa pidas turismitalu, mis andis tütrele mõtte 
suunduda Tartusse hotellimajandust õppima. Aasta aega töötaski ta väikese 
lapse kõrvalt selles valdkonnas, kuid siis nägi kuulutust, et Võrumaa kutse
hariduskeskuses avatakse infotehnoloogia (IT) tugiisiku eriala, ja tundis, et 
just seda tahakski õppida.

Värske spetsialist töötas aasta fotolaboris ja siirdus siis Haanja-Ruusmäe kooli 
arvutiõpetajaks.

“Kui lapsena mõtlesin tulevikuametile, siis arvasin, et hakkan ükskõik kelleks, 
aga kindlasti mitte õpetajaks. Ühtäkki aga olingi õpetaja ja see amet meeldis 
mulle väga,“ meenutab Grossmann. Töö kõrvalt õppis ta Tartu ülikoolis hari-
dusteadust ja reaalaineid.

2008. aastal ehitas ja programmeeris Grossmann oma esimese roboti. Põneva 
maailma avas Haanja õpilaste ja õpetajate jaoks Tiigrihüppe programm. Kooli 
jõudsid esimesed Lego NXT robotid ja algas Grossmanni robootikaõpe-
taja karjäär. MTÜ Robootika oli toeks õpetajate koolitamisel ning robotite 
kasutuselevõtmisel.

Haanja kool ühines Euroopa koolide virtuaalse kogukonnaga eTwinning 
ja Grossmann käis oma teadmisi jagamas ka eTwinningu rahvusvahelistel 
koolitustel.

2016. aastal lõi Grossmann koos oma sõprade Jaana Kõvatu ja Egle Kõvaga MTÜ 
Nuti-Võlur ja asus Haanja koolis töötamise kõrvalt juhendama robootikaringe 
teisteski koolides − Rõuges, Antslas, Kuldres, Sõmerpalus. „Ühel hetkel võttis 
robootika minu ajast suurema osa ja pidin otsustama, mida ma kõige rohkem teha 
tahan – kas olla matemaatika-informaatikaõpetaja või keskenduda robootikale 
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ja pakkuda oma MTÜ kaudu koolidele teenust. Valisin teise variandi,“ räägib 
Grossmann.

„Võru maakonna teadushuvihariduse valdkonnas on Triinu game changer. 
Võrumaal on tugevad spordi-, muusika- ja kunstikoolid, ent teadushuvihari-
duse osas on laiutanud kurb tühjus. Triinu eestvõtmisel on see auk täitumas,“ 
kirjutasid üleriigilisele konkursile „Eestimaa õpib ja tänab“ Triinu Grossmanni 
kandidatuuri esitanud lapsevanemad.

„Tema õpetamisviisid on ühelt poolt väga maalähedased, lapsesõbralikud ning 
soojad, kuid teiselt poolt on need välja töötatud tugevatel teaduslikel alustel ning 
metoodiliselt hästi. Õppetegevused on väga praktilised ning loovad. Tema enda 
loodud õppematerjalid, õpikeskkond ja õppevahendid inspireerivad noori katse-
tama ja tulemusteni jõudma. Võib julgelt öelda, et tema loodud robootikalabor 
on Võrumaa loodus- ja täppisteaduse ning tehnoloogia (LTT) huviharidusvald-
konna keskpunkt, mis toetab tänapäevast õpikäsitust ja kutsub noored kokku.“

MTÜ Nuti-Võluri pesa, robootikaklass, asub Võru südalinnas. Seal viivad 
nutivõlurid läbi huviringe eri vanuses lastele ja ka koolidel on võimalik tulla 
kohapeale robootikatunde tegema.

2019. aasta suvel asutas Triinu Grossmann ettevõtte Roborinth, mis disainib ja 
toodab robootika õppeväljakuid ja -matte.

Foto: Aigar Nagel
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„Juba mõnda aega ongi mu elus kõik keerelnud ümber robootika õpetamise, 
Nuti-Võluri ja Roborinthi. See on olnud äärmiselt tore ja rõõmus aeg,“ lausub 
Grossmann.

Kuidas sündis MTÜ nimi Nuti-Võlur?

Mõtlesime nime pannes, et võlur on tore tegelane, kes võlub välja midagi ime-
pärast. Meil on huviringis kastides Lego klotsid, millest laps võlub tunni lõpuks 
välja roboti, mis teeb midagi toredat. Nii see nimi tuligi − kõik lapsed, kes meile 
tulevad, ongi nutikad võlurid.

Mille poolest erineb teie praegune tegevus õpetajatööst?

Kõik, mis kaasneb õpetajaks olemisega, kaasneb ka minu praeguse tööga. Ma 
ei pea küll minema hommikul tööle kella kaheksaks, minu töö algab enamasti 
pärast lõunat. Aga olen kursis põhikooli riikliku õppekavaga ja ringide tööd 
kavandades vaatan, kuidas õppekava eesmärke täita ja pädevusi arendada.  
Õpetajatöö on ikka ühesugune. Pole vahet, kas teha seda koolis või MTÜ-s.

Teen koostööd mitmete koolidega. Olen õpetaja, keda koolid jagavad. Tegutsen 
ka koos noortekeskustega ja puutun kokku nii Võru-, Valga- kui ka Põlvamaa 
noortega. Korra nädalas viin läbi e-huvikooli tundi Uulu põhikooli õpilastele.

Triinu Grossmann nutivõlurite keskel. Foto: Jaana Kõvatu
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Koormus on isegi veel suurem kui koolis töötades, sest lisaks ringide juhen
damisele tuleb ka organisatoorne pool ise korraldada. Olen justkui väikeette-
võtja, kes teeb kõike ise − korraldab raamatupidamist ja turundust, organiseerib 
üritusi, suhtleb lastevanematega. Mõni nädal on kiirem, mõni rahulikum ja jääb 
rohkem aega, et süveneda arendustegevusse või enesetäiendamisse. Seega on 
elu vaheldusrikas.

Mida kujutab endast pererobootikaring?

Korra kuus laupäeviti teeme pererobootikaringi, kuhu tulevad lapsed ja vane-
mad, kes ei saa või ei soovi käia regulaarselt. Perering on päris hästi tööle läinud. 
Siia saab tulla ka täiskasvanu üksinda, kui tal selle vastu huvi on.

Lapsed ja täiskasvanud on robootikas tihtipeale samal tasemel. Julgustan 
täiskasvanuid meie juurde tulema ja asja uurima. Ei pea häbenema, et ollakse 
lasteaialastega koos ja et on sama raske kui neil.

Millal on õige aeg robootikaga alustada?

Esimene tutvus võiks olla ikka juba lasteaias. Siis on laps kooli minnes tead-
likum, kas valdkond pakub huvi. Ma loodan, et koolis või väljaspool kooli on 
huviringide pakkujaid, et laps saaks pärast lasteaeda edasi tegeleda robootika, 
programmeerimise ja leiutamisega.

Kas te olete kohanud sellist last, kellele ei paku robootika huvi?

Nii nagu kõiki lapsi ei huvita rahvatants või jalgpall, ei huvita kõiki ka robootika. 
Huvi võib olla lühike ega püsi terve õppeaasta. Me oleme erinevad. Ega laps 
selles mõttes täiskasvanutest erine.

Kagu-Eesti lastel on väga vedanud, et pakute võimalusi robootikaga  
tegelemiseks. Sugugi mitte igal pool pole ju juhendajaid võtta.

Päris põnev e-robootika pilootprojekt oli Eesti teadushuvihariduse liidul. Ka 
Pärnumaa Uulu koolil ei olnud kohapeal õpetajat ja minust saigi Uulu laste 
robootikaõpetaja. Meil on läinud päris kenasti ja kui piloteerimine novembri 
lõpus läbi sai, jätkasime e-huviringiga. Seega võivad e-huvikool ja e-robootika-
tunnid hakata tulevikus olukorda päästma. Piirkonnas, kus ei ole õpetajat, saab 
laps osaleda e-robootikaringis ja tal on hea õpetaja ükskõik millisest Eestimaa 
otsast. Julgustan koole õpetajaid otsima, ka minu poole võib pöörduda. Usun, 
et järgmisel aastal olen valmis kaugelt olema veel mõne kooli õpetaja.
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Kumba varianti eelistada, kas e-robootikat või kohalkäimist?

Ma ei saagi öelda, kumba eelistada. Kontakttunnid on väga toredad, saan õpilast 
kiiresti aidata ja kui tunnis on teisi õpilasi, siis on jagamise rõõmu rohkem. Kui 
olen e-õpetaja tervele klassile, siis on abiks olla natuke keerulisem. Ma ei saa 
õpilasel aidata asetada klotsi õigele kohale. Pean rohkem selgitama ja see võib 
kauem aega võtta.

Aga ka e-tunnis saavad lapsed koos tegutseda siiski ühes klassiruumis ja hea 
kontakt ja rõõmus meeleolu püsib.

Kui e-tunnis on laps oma kodus üksinda, siis võib-olla on rõõmu või eduelamuse 
jagamist natukene vähem. On hästi tore, kui lapsel on veel õde-vend, kes kõrval 
rõõmustab, kui ta roboti valmis saab, või ema ja isa vaatavad ja elavad kaasa. 
Lapsel on vaja jagada seda, mida ta teeb, inimesega, kes on ta kõrval. Ekraani 
vahendusel jagamisest võib jääda väheseks.

E-tunnis arenevad õpilaste digioskused kindlasti rohkem. Lisaks sellele, et 
tuleb programmeerida, tuleb ju osata hakkama saada ka e-õppe keskkonnaga, 
ekraani jagamisega, mitme akna vahel liikumisega. See nõuab õpilaselt rohkem 
digioskusi. Alguses vajavad õpilased võib-olla rohkem abi, aga nad kohanevad 
üsna ruttu, õpivad hakkama saama.

Triinu Grossmann 
e-robootikaringi juhendamas. 
Foto: Jaana Kõvatu
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Kas programmeerimine võiks olla kõikide koolide õppekavas kohustuslik?

Mina ütleks, et jah. Programmeerimine arendab loogilist mõtlemist ja üleüldse 
probleemide lahendamise oskust. Programmeerimine tähendab seda, et meil 
tuleb võtta üks probleem, mille peame jagama väiksemateks osadeks, hakkama 
lahendama ja ka oma lahendust testima. Selline oskus tuleb kõigil inimestel 
kasuks ükskõik mis probleemi elus lahendades.

Kõik võiksid koolis sellega vähemalt tutvuda. Kas kõik lähevad programmeeri-
misega väga süvitsi, see on iseasi. Aga esmane tutvus võiks küll olla.

Kas tüdrukute ja poiste võimetel on vahet?

Minu juurde jõuavad lapsed, kellel on huvi. Ma ei saa öelda, et on väga vahet, 
kas on poisid või tüdrukud. Kui on huvi tegutseda ja huvi robootika vastu, siis 
silmad säravad ühtemoodi nii poistel kui ka tüdrukutel ja nad saavad ühtemoodi 
hästi hakkama.

Aga huvilisi tüdrukuid jõuab robootikasse siiski vähem. Näen, et hästi töötab 
taktika, et robootikat tutvustatakse koolis esimeses klassis kõigile lastele ja edasi 
saavad nad valida, kas tahavad robootikaringis käia. Kui me lihtsalt kutsume, et 
tulge robootikasse, siis tulevad valdavalt poisid. Aga kui kõik saavad tutvuda, 
siis on tüdrukute osa ringis suurem kui tavaliselt. Tüdrukud võib-olla arvavad, 
et see ei ole ala, mis võiks neid huvitada, aga kui nad on sellega kokku puutunud, 
siis võib selguda, et neil siiski on huvi.

IT-valdkonna töötajaid on tulevikus veel rohkem tarvis kui praegu, seega ei 
jää meil muud üle kui IT-valdkonda ja robootikat tüdrukuteni viia, et leida üles 
huvilised tüdrukud juba lasteaias või esimeses klassis. Mida varem me saame 
tüdrukutele näidata, et robootika on põnev, seda parem.

Millisena näete Nuti-Võluri arengut järgmise viie aasta jooksul?

Praegu pakume huvitegevust ja meil on soov areneda edasi huvikooliks. Lisaks 
sellele, et teeme lastele robootikaringe, soovime kindlasti jätkata ka peredele 
tegevuste pakkumist. Juba praegu juhendame lisaks robootikale teadusringi, 
kus lapsed saavad käia tegemas keemia- ja füüsikakatseid.

Arendame ennast pidevalt erinevate teemade osas ja näeme end ka meie vald-
konna õpetajate koolitajana. Neid suundi tahame kindlasti jätkata.

Rohkem sooviksime teha ka rahvusvahelist koostööd. Oleme osalenud mitu 
aastat Lätis Ventspils IT Challenge’i korraldamisel ja praegu vaatame ka selles 
suunas, et leida partnereid Erasmus+ projektideks.
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Oleme neli aastat korraldanud Võrumaa robootikapäeva. Meil on olnud Võru- 
ja Põlvamaalt üle saja osaleja, võistlus on alati toimunud Rõuge põhikoolis. 
Robootikapäeval tulevad õpilased kohale nii, et neil ei ole mitte midagi valmis 
ehitatud. Kõik stardivad samalt positsioonilt ja terve hommikupooliku ehitatakse 
roboteid. Pärastlõunal algavad võistlused. Kahjuks jäi koroona tõttu eelmisel 
kevadel võistlus ära ja ka sel kevadel ei saanud seda korraldada.

Korraldate ka LTT valdkonna suvekoole-suvelaagreid üle Eesti. Milliseid 
tegevusi pakute?

Eesti teadushuvihariduse liit on pannud õla alla üle Eesti toimuvatele teadushuvi 
suvekoolide korraldamisele ning mina olen omalt poolt olnud abiks projekti 
eestvedamisel. Tänu tublidele teadushuvi suvekoolide pakkujatele on selle aja 
jooksul neisse jõudnud mitmed lapsed ning loodetavasti on see andnud noortele 
tõuke liituda regulaarsete selle valdkonna huviringidega. Toetuste abil jõuavad 
teadushuvi suvekoolid rohkemate lasteni ja see on väga oluline. Olles ise ka 
robootikalaagrite korraldaja, sooviksin, et suviste laagrite toetamine oleks järje
pidev ja toimuks igal aastal, mitte vaid ühekordselt kriisimeetmena.

MTÜ Nuti-Võluri korraldatavad suvekoolid on traditsiooniliselt kolmepäevased, 
kus igal päeval on oma teema ja ülesanded. Lähtume õpilaste huvidest ning 
ehitame näiteks sportivaid roboteid, dinosauruseid, unistuste lastelinna ehitisi 

Triinu Grossmann korraldab robootikalaagreid. Foto: Jaana Kõvatu



484

jne. Teeme robotite sumovõistlusi, ehitame mäkke tõusvaid ja labürinte läbi-
vaid roboteid. Suvekoolide viimasel päeval toimub lastevanematele alati väike 
etendus, kus iga laps saab näidata oma viimasena valminud robotit. Seejärel 
tunnustame osalejaid tänukirja ja suure aplausiga. Iga suvekool kujuneb natuke 
isesuguseks ja oleneb sellest, millised lapsed on kokku tulnud ja mis koos olles 
looma hakkab. 

Praegu on teie tegevus väga õhina- ja projektipõhine. Kas riik võiks tuge-
vamalt õla alla panna?

Ikka on kergem, kui ka riik paneb oma õla alla. Eks paneb praegugi, oma
valitsused saavad riigilt toetust huvitegevuse ja -hariduse korraldamiseks. Kuna 
sellel õppeaastal on summa väiksem, siis me praegu veel ei tea, kuidas see 
vähendamine meid mõjutama hakkab, kuid eks varsti ole näha. Mida rohkem 
riik toetab, seda rohkemate lasteni huvitegevus jõuab.

Sirje Pärismaa

Triinu Grossmann

Sündinud 25. oktoobril 1978 Rõuges

Haridus

1986–1994 	Rõuge põhikool 

1994–1997 	Võru Kreutzwaldi-nimeline I keskkool

1997–1999 	Tartu tööstuskool, hotelliteenindus

2000–2002 	Võrumaa kutsehariduskeskus, infotehnoloogia

2005–2009 	Tartu ülikool, haridusteadus (reaalained), bakalaureuseõpe

2017–…	 Tartu ülikool, haridusinnovatsioon, magistriõpe

Töökäik

2004–2018 	Haanja kool, õpetaja 

2017 	 Rõuge põhikool, ringijuht 

2019–... 	 MTÜ Nuti-Võlur, ringijuht, juhatuse liige

2021–2022 	teaduskeskus AHHAA, „Rakett 69“ õpihuvilaagrite juhendamine; 
Eesti teadushuvihariduse liit, haridusprojekti „Teadushuvi  
suvekoolid“ koordinaator
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Haanja koolis õpetajana töötades pälvis 2014. aastal Võrumaa aasta õpetaja 
ja 2015. aastal Haanja valla aasta tegija tunnustuse. Olles kasutanud LEGO 
Education tooteid õppetöös ning juhendanud robootikaringe neljas Võrumaa 
koolis ja kahes noortekeskuses, pälvis 2018. aastal tunnustuse LEGO Education 
Teacher Award Eesti. Auhinnaks oli osalemine LEGO Education ja Tuftsi üli-
kooli (Boston, Massachusetts, USA) STEAM sümpoosionil. 2021. aastal pälvis 
Võru maakonna aasta huvihariduseõpetaja laureaadi tiitli.



Hariduspreemia silmapaistva tegevuse eest 
laste individuaalse ja sotsiaalse arengu toeta
misel ning mitmekülgse koostöö kujundamisel.  
Aasta tugispetsialist 2021

Helje Möller

Foto: Tiina Oja



487

KEEL, LAPSED, ÕPETAMINE, LOOVUS...  KEEL, LAPSED, ÕPETAMINE, LOOVUS...  

NATUKE TEATRIT KANATUKE TEATRIT KA

Logopeed Helje Möller on kindel, et lapsele tuleb leida temale sobiv suhtlemis-
vahend täiskasvanuga ja seeläbi tekitada lapses usaldus maailma vastu. „See 
on väga vahva, kui laps mõistab, et tema viibe või häälitsus mõjutab suuri 
inimesi ja paneb neid tema soove täitma; kui laps avastab, et teda mõistetakse,“ 
rõõmustab ta.

Helje Mölleri jaoks algab iga õppeaasta lasteaias kõigi laste kõne arengu hinda
mise ja seejärel kokkuvõtte kirjutamisega. Enne lapsega teraapia alustamist 
räägib logopeed alati lapsevanematega ja loob suhted koostööks. Varajane 
märkamine ja aitamine lasteaias on väga oluline, kuna tema sõnul ennetab see 
suuremate probleemide tekkimist koolis ning vähendab seeläbi koolist välja-
langemise ohtu.

Helje Möller töötab logopeedina kahes Tallinna lasteaias – Kiikhobu ja Palli
põnni lasteaedades. Pallipõnnis tegeleb ta tasandusrühma lastega. Rühmas 
on 12 last, kes kõik vajavad eripedagoogilist tuge ja logopeedi abi 3–4 korda 
nädalas. Kiikhobus hoiab ta silma peal terve lasteaia lastel. Oma igapäevatöös 
hindab logopeed laste kõnet, diagnoosib ja püstitab teraapia eesmärke, mille 
poole liikuda, ning jätkab teraapiaga. Kui hindamise käigus ilmneb, et laps 
vajab logopeedilist abi, kutsub Helje Möller alati ka lapsevanema enda juurde 
nõustamisele. Juhiste andmine õpetajatele ja lapsevanematele on väga olulisel 
kohal logopeedi töös. Ka juhul kui laps regulaarset logopeedilist teraapiat ei 
vaja, võib kõne areng vajada edasijõudmiseks tuge. Seepärast on väga oluline 
anda juhiseid täiskasvanutele, kes iga päev lapsega kokku puutuvad, st millele 
lapse kõnes tähelepanu pöörata, kuidas kõnet edasi arendada, et mahajäämust 
ei tekiks.

Logopeediline teraapia – pikaajaline protsess

„Neid lapsi, kes logopeedi tuge vajavad, on päris palju,“ tõdeb Helje Möller. 
„Erinevatel eluetappidel võib logopeedi teenust vajada 25‒30 protsenti lastest.“ 
Teinekord piisab tema sõnul sellest, kui anda lapsevanemale nõu ja lapsevanem 
tegeleb juhiste järgi lapsega kodus ise edasi. Mõnel juhul piisab kord nädalas 
logopeedi juures käimisest. On aga lapsi, kes vajavad logopeedi abi mitu korda 
nädalas mitme aasta jooksul.
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„Mõne lapse jaoks on sobivaimaks arengukeskkonnaks väiksem laste grupp,” 
täpsustab Helje. „Logopeediline teraapia võib kujuneda pikaajaliseks protsessiks 
ja keskkond peaks seda toetama.”

Sel aastal on logopeedilise toe seos vanusega väga aktuaalne. Mõistagi on logo-
peedilise toe vajadus alati olnud seoses vanusega, kuid praegu on see aktuaalne 
seetõttu, et ESLA (European Speech and Language Therapy Association) on 
kuulutanud selle aasta teemaks. Täpsemalt on teema-aasta pealkiri „Logopeedia 
läbi elukaare“ ning sellega soovivad logopeedid meenutada, et logopeedi abi 
vajavad erinevas vanuses inimesed.

Vajadusel nõustab logopeed lapsevanemat juba sünnitusmajas neelamise ja söö-
mise teemal. Samuti on logopeedi töös tähtis aeg kõne-eelne periood. Hiljem 
lisandub töö sõnavara kujundamisega, lausete moodustamisega, grammatiliste 
üksuste mõistmisega teiste kõnes, hääldusega, lugemise-kirjutamisega. Täis-
kasvanutele saab logopeed appi tulla kas trauma või raske haiguse läbi elanud 
inimese kõnet taastades või pakkudes välja ohutu neelamise-toitumise viisi.

Seos on omakorda ka kliendi vanuse ja teraapia tulemuslikkuse vahel. Erinevas 
vanuses inimeste puhul on teraapia eesmärgid erinevad. „Kahtlemata on eluliselt 

Helje Möller aitab lahendada laste kõnega seotud probleeme. Foto: Tiina Vapper / 
Õpetajate Leht
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oluline jõuda logopeedi juurde õigel ajal,“ rõhutab Helje Möller. „Aju areneb 
pidevalt ja iga oskuse omandamiseks on olemas parim aeg. Lapse aju on plasti-
line ja õpitavad oskused kinnistuvad kergemini. Samas on hiljem jälle teadlikkus 
ja motivatsioon suurem, kuid uue oskuse kasutuselevõtt vajab lihtsalt rohkem 
aega ja treeningut nagu iga teinegi oskus.“

Näitena toob Möller kogeluse teraapia. Kui koolieelses eas võetakse eesmärgiks 
kogelusest vabanemine, siis vanemate puhul on eesmärk juba sujuvama kõne 
strateegiate õpetamine ja oma kogelusega toimetulek. Samal ajal on siiski mit-
meid näiteid, kus hääliku õige hääldus omandatakse siis, kui selleks vajadus 
tekib. Kliendi motivatsioonil on suur roll.

Helje Mölleri otsene töövaldkond on laste kõne- ja suhtlemisoskuse arendamine.

Ta lisab, et õnneks on järjest enam kadumas mõtteviis, et ootame, küll tuleb. 
„See, kui inimene ei räägi, ei tähenda, et tal midagi öelda ei ole,“ ütleb ta. 
„Mõelda vaid, kuidas ootama jäädes oleme lõiganud ära osa lapse elust ja 
hakkamasaamise tundest!“

„Lasteaias jõuab minu juurde lapsi, kellega alustan tööd siis, kui nad veel ei 
räägi. Mõnikord tuleb nende puhul alustada suhtlema ja matkima õpetamisest, 
lisaks vaatan, milline on neile sobiv viis enese väljendamiseks ja see võib tähen-
dada hoopis lihtsaid viipeid või pilte,“ räägib logopeed. „Nende laste puhul on 
just vanemate nõustamine ja lapsega varakult teraapia alustamine väga oluline.“

Kuid logopeedid ei tegele üksnes kõnega. Lisaks kõne arendamisele pöörab 
Helje tähelepanu laste sotsiaalsete oskuste arengule. Kui lapse kõne areng on 
vähene, pakub ta välja muid võimalusi, kuidas laps saaks ennast väljendada. 
„Mõnikord ei tähendagi kommunikatsioon kõnet, vaid teisi suhtlemisviise, nagu 
pilkkontakt, jagatud tähelepanu, koostöö, vajaduste väljendamine,“ täpsustab 
Möller. Paraku on inimestel omavahelisel suhtlemisel kesksel kohal verbaalne 
kõne, seetõttu mõjutab iga kõne- või keelepuue lapse hakkamasaamist ühis-
konnas. „See mõjutab õppimisvõimet, keskkonnamärkide ja käitumistavade 
märkamist, eneseregulatsiooni, tegevuse planeerimist ja sellest tulenevalt ka 
käitumist. Niisiis kaudselt tegelengi ka kõige selle arendamisega.“

Igas logopeedi tunnis tegeletakse põhiprobleemi kõrval ka mälu, taju ja mõtle
mise arendamisega, mis omakorda aitab kaasa õpioskuste arenemisele. „Ja 
muidugi, kui laps tunneb, et ta suudab täita talle pandud ootused ehk ülesanne 
on talle jõukohane, siis on ta nõus veel ja veel harjutama. See omakorda muudab 
lapse julgemaks ja avatumaks,“ räägib ta õpimotivatsiooni ja enesehinnangu 
arendamisest.
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Iga lapsega individuaalselt

Helje Möller töötab iga lapsega individuaalselt. Ülesanded ja harjutused on vali-
tud iga lapse vajadustest, oskustest ja arengueesmärkidest lähtuvalt. Ülesanded 
on mängulised. Helje Möller on väga loov õppevahendite ja õppematerjalide 
kasutamisel. Näiteks kui laps vajab abi r-hääliku ja l-hääliku seadel, siis koostab 
ta ülesanded lähtuvalt lapse huvist – kui laps huvitub mootorratastest, siis saab 
harjutused siduda mootorratastega ning vestlus toimubki nendel teemadel.

Helje Möller selgitab, et tegelikult töötavad kõik logopeedid kõigi klientidega 
individuaalselt. Võib-olla on vähem individuaalset tööd koolis töötavatel logo-
peedidel, kuna seal on logopeedid loonud sobivad grupid vastavalt laste vaja-
dustele. „Nii olen ka mina sarnase probleemi ja huvidega lapsed kahe-kolme 
kaupa kokku ühte teraapiasse võtnud. Ja kui taas tulla tagasi sotsiaalsete oskuste 
arendamise juurde, siis toimub see suuremate lastega just grupitundides,“ täpsus
tab ta.

Helje Möllerile meeldib ise uusi mänge välja mõelda. Ise mängude ja töövahen-
dite loomine on tema sõnul oskus, mida õpetatakse logopeedidele-eripedagoogi
dele esimestest kursustest alates. „Usun, et seda teevad kõik logopeedid, kes 
lastega töötavad, kuna isegi valmis materjali on vaja kohandada vastavalt lapse 
arengutsoonile,“ kommenteerib kõnespetsialist.

Helje Möller Kiikhobu lasteaias. Foto: Mihkel Maripuu / Postimees
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Viimasel paaril aastal on ta COVID-19 tõttu loonud lastele digimänge ja üles-
andeid, sest ajal, kui lapsevanematel soovitati lasteaialapsi pigem kodus hoida, 
jätkusid tunnid kaugteraapiana interneti vahendusel. Ideed mängude loomi-
seks sünnivad tema sõnul tavaliselt situatsioonist ja vajadusest, lapse huvidest, 
aktuaalsetest teemadest lapse elus. „Oluline eeldus lapsele sobiva mängu loomi-
sel on, et mäng pakuks lõbu, oleks täis üllatusi, ootamatusi. Lastele meeldivad 
võistlusmängud, kus kaotajaks on loomulikult logopeed. Hea teraapilise mängu 
reegel on see, et mida lihtsam mäng, seda rohkem see mängijale rõõmu toob ja 
seda vähem kulub energiat mängule ja rohkem teraapia põhieesmärgile.“

Oluline märksõna teraapias on logopeedi sõnul „kordused“. Neid on vaja teha 
tunni jooksul võimalikult palju. Õnneks lastele kordused mängus ja juttudes 
meeldivad. „Lapse motivatsioon tõuseb oluliselt, kui ta tunneb, et oskab kaasa 
rääkida või juttu ise edasi jutustada.“

Selleks et teraapia ei jääks ainult logopeedi kabinetti, on ülioluline koostöö 
koduga. Igal logopeedilist abi saaval lapsel on oma isiklik vihik, kuhu logo-
peed paneb kirja, kleebib, joonistab spetsiaalselt lapsele valitud ülesanded, mida 
kodus koos emade-isade, õdede-vendadega harjutada.

Helje Möller loob ise mänge vastavalt iga lapse arengule.  
Foto: Tiina Vapper / Õpetajate Leht
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Harjutamine mängu kaudu

Suurem osa vanematest on Helje Mölleri hinnangul väga huvitatud oma laste 
käekäigust. Ta ei usu, et see suhtumine on ajas eriti muutunud. Muutunud on 
vast see, kui palju jääb töö ja arvuti kõrvalt aega oma lapsele. „Lastele oste-
takse mänguasju, millega nad mängivad peaasjalikult üksi,“ tõdeb logopeed. 
„Mänguoskuste puudumine või nende vajalikkuse mittemõistmine ilmneb ka 
koduses harjutamises. Kuulen, et laps ei taha kodus harjutada. Sageli aga selgub, 
et probleem ongi selles, et vanem üritab kiiruga harjutada vihikusse kirjutatud 
sõnu või õppida jutustama kaasa antud juttu, kuid ülesanne on antud mänguna. 
Mängu mängimiseks nad vajadust ei näe, sest mäng tundub neile liiga lihtne 
ja röövib aega.“

Samas märgib logopeed, et paljud vanemad on muutunud hoopis teadlikumaks 
ja oskavad juba esimesel kohtumisel rääkida sellest, mis neile lapse juures muret 
valmistab.

Ta nendib, et vesteldes lapsevanematega lapsele sobivast erirühmast või -klassist, 
on ta kohanud nende hirmu, et seal jääb lapse areng seisma, kuna ei pakuta 
piisavalt kõrgel tasemel õpetust. „Olen suhelnud lapsevanematega, kes kardavad 
rühma vahetust, kuna arvatakse, et laps ei kohane. Niisiis on oht, et tegelikkuses 
raisatakse ära väga head aastad, omandades oluliselt vähem, kui see lapsele 
õigeid õpetamismetoodikaid rakendades jõukohane oleks.“

„Olen logopeedina kokku puutunud olukordadega, kus lapsevanem leiab, et pole 
hullu, kui nende väike laps neid lööb. Vanemad õigustavad oma lapsi põhjen-
dusega, et laps ei oska ju end väljendada. See mõtteviis kurvastab mind väga,“ 
kõneleb Möller.

Tema soovitus õpetajatele ja lapsevanematele on: „Jälgige alati, et laps mõistaks 
öeldut lõpuni, mitte ei lähtuks üksikust tuttavast sõnast. Lapse abistamiseks 
võiks täiskasvanu keerulise situatsiooni või korralduse lihtsalt teisiti, aegla-
semalt, lühemate lausete ja tuttavate sõnadega lahti seletada või ette näidata. 
Võib-olla ei tasu last iga hinna eest hoida samas grupitunnis koos kogu ülejäänud 
rühmaga, vaid leida talle eraldi tegevused ja aeg, kus teema lapsele mõistetavate 
vahenditega edasi anda.“

Sama soovituse annab ta ka raamatute ettelugemise kohta. Vanemad kurdavad, 
et lapsed ei taha kuulata, kui neile ette loetakse, mõtlemata sellele, et tekst 
on lapsele liiga keeruline. Lapsel ei teki kuulates kujutluspilti ja vanema hääl 
muutub lihtsalt müraks tema kõrvus. Ja nii hakkab tal igav.

Möller tunnistab, et kuigi meil on hariduspoliitikas võetud kaasava hariduse 
suund, siis praegu on selle rakendamisega raskustes nii lasteaedade kui ka 



493

koolide õpetajad. „Loodan, et see on tasahaaval muutumas,“ arvab 20 aastat 
logopeedina töötanud Helje Möller.

„Olen kaasava hariduse poolt, kuid seda tuleb teha õigesti, nii et see ei kahjus
taks ühegi lapse või õpilase huve, haridusteed ega vaimset tervist. Üheks heaks 
kaasava hariduse näiteks toon ma just tasandusrühma Pallipõnni lasteaias. 
Tasandusrühm on vaid üks erirühm teiste, n-ö tavaliste rühmade kõrval. Nii saab 
laps käia lasteaias oma kodu lähedal, rühmas on vähe lapsi ‒ see on oluline just 
laste, mitte õpetajate seisukohast ‒, turvaline, igal lapsel on oma individuaalne 
arenduskava, õpetajatel eripedagoogilised kompetentsid ja lisaks logopeed iga 
päev rühma juures. Toimime ühtse meeskonnana lapse heaolu ja arengu nimel. 
Samal ajal ei ole rühm eraldatud ülejäänud lastest – õues mängivad nad koos 
teiste rühmadega ühisel õuealal, kõik ühisüritused toimuvad koos ülejäänud 
rühmadega.“

Liikumine keerulisematele juhtumitele

Logopeedi tööd tutvustas Helje Möllerile tema ema, kes oli omal ajal tudengina 
näinud Lea Nurkse ja Ester Lepiku tunde ja oleks ka ise hea meelega logopeediks 
õppinud, kuid toona seda eriala Eestis veel ei olnud.

„Kui ma Tartu ülikooli defektoloogia erialale õppima läksin, teadsin juba sisse 
astudes, et minust peab saama logopeed,“ räägib ta oma erialavalikust, mainides, 
et tema kursus oligi esimene, kus toimus õpingute ajal jagunemine eripeda-
googika ja logopeedia suunda. „Mulle tundus, et see eriala ühendas endas just 
selle, mida ma tulevikus teha soovisin – keel, lapsed, õpetamine, loovus, natuke 
teatrit.“

Samas tunnistab Helje Möller nüüd, et tema ettekujutus logopeedi tööst oli tol 
ajal üsna piiratud. „Praegu, juba pika töökogemusega, näen, et endiselt on palju 
juurde õppida ja töö on endiselt huvitav.“

Helje Möller ütleb, et tema töös on aastatega palju muutunud. „Minu arusaamad 
on arenenud ja ka lapsed, kellega töötan, on muutunud,“ tunnistab ta. „Alustasin 
logopeeditööga kohe tasandusrühmas. Kui ma oma tööelu alguses tegelesin 
peamiselt häälikuseadega, kuna teiste probleemidega lapsi sattus minu rühma 
vähe, siis nüüd on tasandusrühma suunatud laste koosseis mitmekesisem, laste 
probleemid on komplekssemad ja väljakutsed suuremad. Sellest tingitult on ka 
minu huvipunkt liikunud keerulisematele juhtumitele.“

Heiki Raudla
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Helje Möller

Sündinud 20. detsembril 1971 Tallinnas

Haridus

1990 	 Tallinna 17. keskkool (hilisem Väike-Õismäe gümnaasium)

1991–2000 	Tartu ülikool, magistrikraad logopeedia erialal 

Töökäik

1988–1990 	Eesti riiklik nukuteater, erinevad abistavad ametikohad

1990 	 Tallinna 2. lastepäevakodu (praegu Tallinna Nurmenuku  
lasteaed), tasandusrühma õpetaja

1990–1991 	rahandusministeeriumi juures asuv raamatupidamise toimkond, 
sekretär

2001‒... 	 Tallinna Pallipõnni lasteaed, tasandusrühma logopeed

2005‒... 	 Tallinna Kiikhobu lasteaed, logopeed

Helje Möller töötab iga päev 2‒8-aastaste lastega. Tal on kogemusi erinevate 
kõnepuuetega, nagu arengulised kõne- ja keelepuuded, kõne motoorikapuuded, 
segatüüpi spetsiifilised arenguhäired ja autismispektrihäire. Lasteaias töötades 
on ta aidanud kaasa logopeedilise hariduse andmisele, juhendades logopeedia-
tudengite praktikaid.

Aastast 2017 on ta Eesti logopeedide ühingu (ELÜ) juhatuse liige, 2022. aastast 
selle organisatsiooni juhatuse esinaine – ELÜ vanem. Ühingu juhatuse liikmena 
korraldab ta regulaarselt koolitusi töötavatele logopeedidele. Ta on osalenud 
kahe rahvusvahelise logopeediakongressi korraldamisel.

Aastast 2019 kuulub ta ELÜ kutsekomisjoni. ELÜ on logopeedi kutse andja Eesti 
kutsekoja juures. Ta oli ka töögrupi liige käesoleval ajal kehtiva kutse andmise 
korra ja hindamisstandardi loomisel.

Aastast 2017 esindab ta ELÜ-d delegaadina Euroopa logopeedide ühingute 
katusorganisatsioonis European Speech and Language Therapist Association 
(ESLA).





Foto: haridus- ja teadusministeerium

Hariduspreemia silmapaistva tegevuse eest 
üliõpilaste arengu ja heaolu toetamisel, õppimist  
soodustava keskkonna loomisel ning panustamisel 
hariduspsühholoogia valdkonna arendusse.  
Aasta õppejõud 2021

Kati Aus
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ROHKEM TEADUST, VÄHEM KÕHUTUNNET!ROHKEM TEADUST, VÄHEM KÕHUTUNNET!

Õpetajahariduse teadur ja hariduspsühholoogia õppejõud Kati Aus on haridus
psühholoogia valdkonna üks eestvedajatest Tallinna ülikoolis. Ta on pühen-
dunud õppimise ja õpetamise uurimisele ning ütleb ausalt, et Eesti kool oskab 
hästi lapsi õpetada, aga õppimise ja arengu mitmekülgse toetamiseni on veel 
pikk tee minna.

Kati Aus on loonud ja õpetanud hariduspsühholoogia aineid bakalaureuse- ja 
magistriõppe üliõpilastele, aga annab ka täienduskoolitusi. Õppejõuna lähtub 
ta tänapäevastest hariduspsühholoogia teadmistest, püüdes toetada nii õppijate 
õpioskusi kui ka motivatsiooni.

Ta toetab nii tudengite kui ka juba kogenud spetsialistide – sealhulgas õpe-
tajate – arengut, sest õpetajaks olemisse on sisse kirjutatud eluaegne õpe ja 
enesetäiendamine. Teaduspõhised teadmised täienevad pidevalt ja teadurite 
roll ongi ennekõike enese kursis hoidmine uusimate valdkondlike teaduslike 
leidudega, et selle abil toetada ka teiste valdkonnas tegutsevate inimeste pidevat 
enesetäiendamist.

Lihtsalt lahti seletades uurib ja selgitab Kati Aus seda, kuidas saab inimpsüühika 
arengut kõige paremini pedagoogiliste ja ennekõike inimlike võtetega toetada. 
Psühholoog Aaro Toomelat parafraseerides sõnab ta, et pedagoogika on üks 
psühholoogia rakendusvaldkondi, kuna pedagoogika tegeleb justnimelt psüü-
hika muutmise ja muutumise toetamisega.

Aasta haridustegelase nominente tutvustavast materjalist selgub, et ta on pikki 
aastaid osalenud uurimisprojektides, kus on tegeletud üldpädevuste mõtestamise 
ja nende toetamiseks vajalike hindamisvahendite loomisega, näiteks õppijate 
õpi-, suhtlus- ja enesemääratluspädevuse jaoks. Ta on panustanud riiklikku 
õppekavaarendusse ja õpetajate täienduskoolituse arendamisse riikliku õppe-
kava katsetusuuringu, õppejuhtide arendusprogrammi ja haridusuuenduse 
kompetentsikeskuse meetme uuringutes osalemise ning elektrooniliste hinda-
misvahendite koostamise kaudu.

Üliõpilaste lugupidamist ja usaldust tõendab samuti see, et eelmisel aastal päl-
vis ta haridusteaduste instituudi üliõpilastelt aasta õppejõu tunnustuse. Samal 
aastal sai ta ka saate „Maailma kõige targem rahvas“ kaasautorina selge sõnumi 
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auhinna. Õppejõuna on ta ühelt poolt loonud selged ja süsteemsed alused õpe-
tatavatele kursusele ning teisest küljest osanud üliõpilasi suunata enda õppimist 
mõtestama. Kati Aus on osanud suunata üliõpilasi võtma vastutust oma õppimise 
eest, olles samaaegselt toetav partner ja suunaja.

Sulam nimega hariduspsühholoogia 

Kati Aus selgitab, et hariduspsühholoogia koondab värskeimaid teadmisi 
psühholoogia erinevatest harudest ja uurib nende rakenduslikkust hariduse 
kontekstis. „Selleks et kedagi arengu juures toetada, tuleb teada, kuidas areng 
erinevates aspektides toimub,“ täpsustab teadur.

Hariduspsühholoogia kätkeb tema sõnul näiteks teadmisi kognitiivsest arengu
psühholoogiast, neuro- ja motivatsioonipsühholoogiast ning kõigil, kes puutuvad 
kokku õpetamise või üldiselt arengu toetamisega, on kasulik neid valdkondi 
võimalikult hästi tunda.

Pedagoogikas seab ta esiplaanile õppija arengu. See tähendab, et õppija ja õppi-
mise toetamine on igal hetkel õppejõu kõigi pedagoogiliste otsuste ja tegude alus. 
Õppija arengu tähtsustamine väljendub kolmes peamises tegevuses. Esiteks, 
õppejõud tunneb huvi õppijate arvamuse vastu, kõik seisukohad on kogu kursu
sele väärtuslikud ja neid arendatakse õppejõu suunamisel õppijate edasiseks 

Tallinna ülikooli õppejõud ja teadur Kati Aus kannab endas ja rakendab samu väärtusi, 
mida õpetab. Foto: Tairo Lutter / Postimees
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inspireerimiseks. Teiseks, õppejõud mõtestab koos õppijatega õpitavaid teemasid 
ning otsib võimalusi tõhusa õppimise toetamiseks. Kolmandaks, kõik üliõpilased 
on võrdselt olulised. Õppejõud hoolib üliõpilaste käekäigust ja muredest, olles 
neile igati toeks ja abiks.

Osa Kati Ausi uurimisteemadest ja praktilistest arendustest on seotud matemaa-
tika ja teiste reaalainete jätkusuutliku arendusega uue õpikäsituse kontekstis. 
„Kõikides ainetes on oluline teada, kuidas keeruline teadmine lapse pähe saab,“ 
nendib teadur. „Praegu on see eriti oluline, kuna keerulised probleemid, millesse 
oleme end planeedil Maa mässinud, ei ole tavamõisteliselt lahendatavad.“

Loodusvaldkonnast on teada, et tajutava maailma ja objektiivsete teadmiste 
vahel eksisteerib inimese peas vastuolu, seda eriti lastel – inimene tajub maa-
ilma tihtilugu teisiti, kui see tegelikult on. Seega eksisteerib vastuolu tajutava 
ja teaduspõhise maailma vahel. Seda peab õpetamisel arvesse võtma ja aitama 
õppijal oma teadmisi ümber konstrueerida. „See ei ole nii, et inimene näeb enda 
ümber seda, mis on objektiivselt õige ja õpetaja annab talle aina uusi ja uusi 
teadmisi juurde,“ selgitab teadur. „Inimese psüühika toimib naljakalt: tal pole 
probleemi hoida oma peas vastukäivaid teadmiste kildusid ja aktiveerida neist 
suvalisel hetkel suvaline, nendest ise samal ajal aru saamata – aju ei ütle meile, 
mis on õige või vale, õige ja vale kohta peab meil olema teaduspõhine teadmine. 
Peame tegelema sellega, et aju hakkaks aru saama, millal ta ennast petab ning 
millal ja milliseid intuitiivseid lahendusi on tarvis pidurdada.“

Asjade ümberkonstrueerimine oma peas võtab teaduri sõnul palju aega ja lastel, 
aga ka täiskasvanutel, on raske seada kahtluse alla oma tajupõhist maailma, nad 
ei oska seda pidurdada. „Lastele tuleb anda tööriistu selleks, et nad õpiksid ära 
tundma oma väärarusaamu,“ leiab ta. „Isegi ekspertidel ei kao sageli ekslik taju-
põhine maailmatunnetus lõpuni ära, aga nad õpivad seda teadlikult pidurdama.“

Mõtlemise arengule aitab teaduri sõnul tublisti kaasa, kui abstraktne teadmine 
panna igapäevasesse konteksti. Teadmiste omandamisel tuleb teadlikult lii-
kuda nende kahe tasandi vahel. Ei piisa vaid kogemisest, vaja on kogemuse 
üle arutlemist, selle verbaalset süstematiseerimist. Oletagem, et viime õpilased 
loodusõpetuse tunnis parki, aga kui laste tegutsemine ja „kogemine“ pargis 
on pigem suunamata ja mõtestamata, on üsna tõenäoline, et lastel ei teki õppe
käigust mingit uut teadmist. Õppekäigule peaks eelnema ja sellele ka järgnema 
teadlik õpetaja disainitud nutikas eelteadmisi aktiveeriv ja fookust suunav ning 
teadmisi mõtestav, süstematiseeriv ja kinnistav tegevus.

Ta tunnistab, et üha rohkem on koolides aru saadud sellest, et teadmiste edas-
tamine sellisel viisil, kus õpetaja räägib klassi ees ja eeldab, et õpilased nopi-
vad olulise tema jutust üles, ei ole õpetamiseks kõige tõhusam viis. Selleks et 
inimene tahaks ja oskaks oma peas teadmisi kinnistada ja taasluua, on vaja 
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teistsuguseid õpetamismeetodeid. „Õppijad tuleb panna olukorda, kus neil on 
võimalus teadmist ise oma peakeses taaskonstrueerida, selle protsessi käigus 
segadusse sattuda ja siis jälle äratundmiseni jõuda,“ selgitab Aus ja tõdeb, et 
varem kasutati selliseid meetodeid pigem vähe. „Varem oli tavalisim meetod see, 
et õpilased pidid õpikust lugema ja õpetaja juttu kuulama ning sellele järgnes 
tunnikontroll. Materjaliga töötamise oskust ei arendatud eriti palju. Ka praegu 
võib juhtuda, et arvatakse piisavat sellest, kui aeg-ajalt lastakse õppijatel mater-
jaliga rohkem möllata või korraldatakse mõni projektõppe- või muu innovaati-
line päev, kuid suurema osa ajast viiakse õppetööd ikkagi läbi traditsioonilisel 
viisil, õppijat passiivsesse rolli surudes. See annab tunnistust sellest, et õppimise 
olemus on siiski jäänud ähmaseks.“

Veel vähem on aga teadlikult pööratud tähelepanu õppija motivatsioonile.  
Ta rõhutab, et õppija motivatsioon ei ole õppija enda asi. Sellele, et õppijal säiliks 
tahe mõelda ja ennast tööle panna, saab õpetaja ja keskkond palju kaasa aidata.

Kati Aus on loonud ja õpetanud 
hariduspsühholoogia aineid bakalaureuse- ja 
magistriõppe üliõpilastele. Õppejõuna on ta 
ühelt poolt loonud selged ja süsteemsed alused 
õpetatavatele kursusele ning teisest küljest osanud 
üliõpilasi suunata enda õppimist mõtestama. 
Üliõpilaste usaldust on aidanud luua toetav ja 
turvaline õpikeskkond. Fotod: erakogu
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Pedagoogiline repertuaar ja haridusime
Ennastjuhtiv õppija oskab ennast aidata ning õpetaja võiks suuta ennastjuhtiva 
õppija kujunemist toetada. Eriti tõusis õpilaste enesejuhtimise teema päevakorda 
distantsõppe ajal. Õpetajad, kes distantsõppe uuringute põhjal teadsid, kuidas 
õppijat toetada, lahendasid tema sõnul distantsõppega kaasnevad probleemid 
kiiremini ja valutumalt kui teised, sest sisuliselt muutus õppekorralduses vähe: 
distantsil pidi õpetaja toetama õppijat samamoodi nagu klassis. Raskem oli neil 
õpetajatel, kes olid harjunud pigem teadmisi jagava õpetamisstiiliga ega olnud 
õppimise toetamisele varem ülearu rõhku pannud.

„Kui varem, enne pandeemiat, oli õpetaja pelgalt teadmist edastav ja õppijat 
mittetoetav persoon, siis distantsilt läks olukord veel hullemaks,“ ütleb teadur. 
„Ka distantsõppes saab rakendada õppijat aktiveerivaid tegevusi ja toetamise 
vajadus ei kao samuti kuhugi ära.“

Iga õpilane vajab teaduri sõnul tuge, sõltumata vanusest või kooliastmest. 
„Õpetajal pole õigust oma käsi puhtaks pühkida ja öelda, et teatud vanuses 
peab õpilane ise hakkama saama,“ rõhutab ta. „Õpetajal on vastutus. Õpetaja 
roll algab sellest, et aru saada, kus õpilane omadega on, olgu see siis ainealaselt 
või ka näiteks õpipädevuse mõttes. Õpetaja ei saa üheski vanuseastmes eeldada 
ega nõuda teatud taseme olemasolu, toetamist tuleb alustada sealt, kust on vaja.“

Sama kehtib motivatsiooni toetamise kohta. Ka seda tuge vajatakse igas vanuse-
astmes. Väga alatuks peab Kati Aus võtet, kui õpetaja ütleb, et näiteks keskkool 
on vabatahtlik. Sageli kostab selline repliik kogu klassi ees. „Selline suhtumine 
õpetaja poolt mõjutab ka teisi, isegi kõige tugevamad ja tublimad hakkavad 
end kohe ebaturvaliselt tundma,“ teatab Aus, kelle sõnul ei ole ebaturvalise 
keskkonna loomine kunagi õigustatud mitte ühelgi õppetasemel. „See on kõige 
lihtsakoelisem kontrollimehhanism, mida tuleb kahjuks ka tänapäeval ette kas 
siis teadmatusest või hoolimatusest.“

Õpetajatöös vajalike teoreetiliste teadmiste ja praktiliste tegevuste mõtestamist 
aitas Kati Aus näidata ka telesaates „Maailma kõige targem rahvas“, mille kaas-
autor ja saatejuht ta oli. Samas tunnistab teadur, et saate pealkiri oli haarav, aga 
ise ei oleks ta seda nime pannud, sest näeb selles maailma kõige targema rahva 
kuvandis olulisi kitsaskohti. 

„Omistame PISA testide tulemustele suurt tähtsust, meil on vaja näidata, et 
oleme tublid. Saan aru, et meie haridusimet tuleb „müüa“, aga meil ei ole hari-
duses kaugeltki kõik hästi,“ nendib ta. „PISA testide väljanäitus ei aita kaasa 
Eesti hariduse parandamisele.“

Tema selgitusel on PISA testid loodud ennekõike selleks, et iga riik saaks selgi-
tada välja oma hariduse kitsaskohad ja teistelt õppida, kuidas neid parandada. 
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„Kui eesmärk iseenesest on hoida oma kõrget kohta, siis see ei vasta üldse PISA 
testide eesmärkidele,“ teatab ta murelikult. „Kui me keskendume ainult sellele, 
mis meil on PISA-s hästi, siis ei ole meie hariduse edulugu jätkusuutlik.“

Mis on Eesti koolis hästi, mis teeb muret?

Hästi on teaduri hinnangul see, et meie kool on liikumas nii sõnades kui ka 
tegudes õppijakesksema hariduse poole. Meil on üldiselt hea haridus, sõltu-
mata laste elukohast, vanemate heaolutasemest ja koolist. Väikese riigi pluss. 
„Seni oldi pigem õpetaja-, õpetamise- ja ainekesksed,“ täpsustab ta. „Õpetada 
Eesti kool juba oskab, aga õppimist toetada veel igal pool ja igal ajal ei oska. 
Mõtlemise arengu toetamist võiks olla rohkem. Oskame valmistada lapsi ette 
väga konkreetseteks asjadeks, aga ebakindlamate olude korral, kus on vaja 
enesejuhtimise oskust ja sügavamat aineteadmiste omandamist, et lahendada 
tõeliselt keerukaid probleeme, selles on meil edenemisruumi küll.“

Kati Aus ei ole just vaimustuses, kui hariduses rõhutakse ainult tulemustele 
ja tippudele nagu tippspordis, samuti ei pea ta õigeks, et andekaid nähakse 
praeguse kaasava hariduse kontekstis tihtilugu ohvri rollis – jääb mulje, nagu 
tegeletaks „nõrkadega“ „andekate“ arvelt. Tippspordi võistluslik mõtteviis on 
kandunud tema hinnangul üle klassiruumi, kuhu see üldse ei sobi. Võistlemine 
piiratud ressursside tingimustes – see murrab tema sõnul õpilaste psüühikat. Elu 
ei pea olema suur võistlemine ja üksteisest ületrampimine, pigem koostöine... 
„Õppija peab saama mõelda ja teistelt õppida, õppida koostöisust, et lahendada 
probleeme. Peame kasvatama terve psüühikaga inimesi, kes hoolivad nii endast 
kui ka teistest.“

Teda häirib suhtumine, nagu oleks hariduses teadmiste hulk piiratud ressurss 
ja klassis peaks toimuma nende teadmiste nimel võistlus. Tippspordile omane 
suhtumine, et kuldmedalid tuleb välja jagada ning keegi peab võitma ja keegi 
kaotama, ei sobi klassiruumi. „Selleks et ka tipud paremini areneksid, peaks 
kogu klassiruumis olukorda parandama ning rõhk nihkuma soorituselt enam 
sisule ja õppimisele. Kõigiga saab mõistlikumalt tegeleda ja selle käigus saavad 
ka tipud areneda senisest rohkem,“ arvab ta.

Ei aita tema hinnangul rohkem ega vähem andekaid see, kui koolis toimub 
õppijate andekuse alusel sildistamine. Kui õpilane saab „andeka“ sildi külge, siis 
võib see kahjustada nii õpilast ennast kui ka teisi tema ümber. „Ega meil ole ka 
ülearu head selektsioonimehhanismi, mis ütleks, kes on ja kes ei ole andekas,“ 
tunnistab teadur. „Ideaalis võiks olla nii, et kõik saavad seda, mida nad vaja-
vad. Kellegi areng ei jää kängu, kui osatakse reageerida õpilaste vajadustele. 
Erihuviga inimestel peab olema võimalus arendada oma tugevusi, aga see ei 
pea tulema teiste arvelt. Erihuviga lastele on eriringid, et nad saaksid ennast 
arendada huvipõhiselt, aga see ei pea juhtuma tavalises klassiruumis.“
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„Paljud täiskasvanud tahavad koolitada tippe ja andekas on muudetud paraku 
selle ambitsiooni objektiks,“ tõdeb teadur. „See, mida laps vajab terviklikuks 
arenguks, jääb kahjuks tihtipeale teisejärguliseks.“

Selleks, et eelmainitud suundumustele pidurit tõmmata, vajab Eesti mõistlikku 
haridussüsteemi, kus keegi ei saa rohkem teiste arvelt. Selleks on vaja nii mõist-
likku ja teaduspõhist hariduspoliitikat kui ka koostöist ja õppimisele suunatud 
õhkkonda meie koolides.

Praegusi tudengeid vaadates tõdeb Kati Aus, et õnneks on meil palju õppijaid, 
kes tõesti tahavad maailma muuta ja on valmis pingutama selle nimel, et Eesti 
kooli ja iga üksikut õpilast Eesti koolis võimalikult hästi toetada.

Heiki Raudla

Kati Aus

Sündinud 12. juulil 1978 Tallinnas

Haridus 

2005–2010 	Tartu ülikool, psühholoogia, MSc.

Töökäik

2004–2005 	SA Tartu Ülikooli Kliinikumi Lastekliinik, psühholoog

2010–2015 	Tallinna ülikooli psühholoogia instituut, teadur

2017–2018 	 Tallinna ülikooli haridusteaduste instituut, haridusinnovatsiooni 
keskus, õpetajahariduse konsultant

2018–... 	 Tallinna ülikooli haridusteaduste instituut, haridusinnovatsiooni 
keskus, õpetajahariduse teadur

Kati Aus on hariduspsühholoogia teaduri ja õppejõuna inspireerinud paljusid 
üliõpilasi ja kolleege õppijakeskse suhtumise, humaansuse, soojuse ning posi-
tiivsusega. Tema õpetamise keskne põhimõte on õppija arengu esiplaanile sead-
mine, mis tähendab, et õppija ja õppimise toetamine on igal hetkel ja tuntavalt 
õppejõu kõigi pedagoogiliste otsuste ja tegude alus. Kati Ausi uurimisteemad 
ja praktilised arendused on seotud loodusainete jätkusuutliku arendusega uue 
õpikäsituse kontekstis ning distantsõppe rakendusuuringutega. 2020. aastal 
pälvis ta selge sõnumi auhinna kategoorias „Parim selge sõnumiga tarbetekst 
koos tarbepildiga“.

Ta on Eesti psühholoogide liidu liige. 



Hariduspreemia silmapaistva tegevuse eest 
õppeasutuse arendamisel ning õppijatele ja 
õpetajatele mitmekülgse arengukeskkonna loomisel. 
Aasta õppeasutuse juht 2021

Luule Niinesalu

Foto: haridus- ja teadusministeerium



505

TEEME TEISITI! AGA KINDLATE PÕHIMÕTETE JÄRGITEEME TEISITI! AGA KINDLATE PÕHIMÕTETE JÄRGI

Peetri lasteaed-põhikooli direktori julgeid mõtteid ja sihikindlust igapäevatöös 
võib häbenemata tuua eeskujuks kõikidele Eesti koolijuhtidele.

Aasta õpetaja 2021 nominentide tutvustusest leiame, et Luule Niinesalu on 
loonud Peetri lasteaed-põhikoolist – õppeasutuse ideest – 13 tegutsemisaasta 
jooksul silmapaistva haridusasutuse mitte ainult väikese Eesti, vaid kogu maa-
ilma kontekstis. See on õnnestunud tänu julgetele ideedele ja heale juhtimisele.

Koolijuht ise ütleb tagantjärele selle kohta, et on lähtunud põhimõttest „Teeme 
teisiti!“ ning järginud kogu oma õpetaja- ja koolijuhikarjääri jooksul oma 
südame häält, kuidas teha asju teisiti, uutmoodi. Haridusasutust luues lähtusime 
Johannes Käisi (1885–1950) pedagoogilisest pärandist ja oleme asutuse kultuuri 
kujundades tema põhimõtteid järginud. See puudutab koostööd, suhtumist ja 
suhtlemist erinevate osapooltega ja meie traditsioonilisi ettevõtmisi ja üritusi.

Näiteks võib tuua kasvõi Peetri koolis traditsiooniks saanud jõuluetenduse, mille 
käigus astub lavalaudadele pool tuhat õpilast, sama palju on võimlasse kogu
nenud publikut – lapsevanemaid, kes tulevad etendust suure huviga vaatama, sest 
igal aastal ootab neid eest üllatus. Heas mõttes muidugi. Etenduse lavastamisse 
on kaasatud nii õpilased kui õpetajad. Kasutatakse kõiki draama-, tantsu- ja 
muusikaõpetuse tundides omandatud teadmisi, oskusi ja väärtusi. Peale selle 
aitab etendusele kaasa võimas valguspark ja heliaparatuur. Nende etenduste 
peamine väljund on koolijuhi sõnul koolipere ja lastevanemate ühtsustunne.

Kindlad põhimõtted 

Julged ideed ja meeskonnatunne – nendest märksõnadest ajendatuna asus 
Niinesalu 13 aastat tagasi Peetri kooli juhtima. „Ma ei kandideerinud juba tööta
vasse kooli, et minna seda ümber tegema. Tahtsin olla kooli loomise juures 
algusest peale, mu eesmärk ei olnud niivõrd direktoriks saada kui hea kool 
teha,“ ütleb ta nüüd. Temast sai Peetri kooli direktor ajal, kui kooli alles rajati.

Koolijuht räägib, et uue kooli ülesehitamisele aitas tublisti kaasa meeskond, 
kelle ta oma endisest töökohast, erakoolist, kaasa võttis. „Meie põhimõtted ja 
väärtused olid paigas, sest olime koos töötanud,“ selgitab ta. „See oli vundament, 
millele toetudes oleme nüüd suureks kasvanud.“
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Erakoolist võttis ta enda sõnul kaasa mõtte, miks ei võiks ka n-ö tavaline, 
munitsipaal- või riigikool olla selline, kus lastest hoolitakse, kus lapsi märga
takse, tunnustatakse ja julgustatakse. Kõige selle eest on erakoolide laste
vanemad olnud nõus õppemaksu tasuma. „Tõsi, erakoolis on üldjuhul klassid 
väiksemad, aga õpetajad on seal samad, töötavad samamoodi, lapsed on samad,“ 
tõdeb Niinesalu. „Selleks et hoolida, märgata, tunnustada ja julgustada ei pea 
olema tingimata erakool ‒ iga kool võib olla selline. Mõtlesin, et kui tekib 
võimalus kooli rajada, siis teengi sellise.“

Innovaatiline kool

Luule Niinesalu tööelu on tervenisti kulgenud haridusvaldkonnas, seda nii 
õpetaja kui koolijuhina. Ta on töötanud lasteaias ja koolis, enne Peetri kooli 
asumist mitukümmend aastat klassiõpetajana.

Peetri lasteaed-põhikoolis on nii laste kui õpetajate arvud muljet avaldavad. 
Veelgi muljet avaldavam on õpilaste arvu plahvatuslik kasv kooli tegutsemisaja 
vältel. Praegu õpib kooliosas üle 800 õpilase, lasteaias on mudilasi 350 ümber. 
Õpetajaid on koolis 80 ja lasteaias 36.

Luule Niinesalu on juhtinud Peetri kooli 13 aastat. Kõik need aastad on olnud tema 
eesmärk viia ellu HEA KOOLI visioon. Foto: erakogu
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Õppeasutuse juht meenutab, et 2009. aastal ehitati kool kahe paralleelklassiga 
põhikooliks, kuhu asus õppima esimesel õppeaastal 111 last, lasteaias oli algul 
kuus rühma. Juba 2013. aastal tehti majale juurdeehitus: kool mahutas nüüd kolm 
paralleelklassi, kokku 650 õpilast. Lasteaiarühmade arv suurenes 12 võrra ja 
kokku on nüüd 18 rühma.

Ideid kooli rajamiseks, kujundamiseks ja juhtimiseks on ta ammutanud seni-
sest töökogemusest, aga ka koolitustelt, kirjatöödest ja konverentsidelt. Juba 
Peetri kooli juhtima ja üles ehitama asumist peab ta julgeks ideeks omaette. Ta 
tunnistab, et omajagu julgeid ja uuenduslikke ideid on ta aastate jooksul saanud 
koostööst Helsingi Arabia kooliga, mille tulemusena on kohandatud Soome 
haridussüsteemi parimaid praktikaid Peetri kooli nüüdisaegse õpikäsituse 
rakendamiseks. Näitena võib tuua kujundavat hindamist, lõimitud õppekava, 
eneseanalüüsi ja koostööd lastevanematega.

Kui 2009. aastal kuulutati välja konkurss „Ülemaailmsed innovaatilised koolid“, 
konkureeris ka Peetri kool, kuigi maja alles ehitati. Koolijuht pani kirja ees-
märgid, millist kooli ta teha tahab. Peetri kool valitigi 53 maailma innovaatilise 
kooli hulka. Kõik need aastad on liigutud seatud eesmärkide poole, et viia ellu 
hea kooli visiooni.

Direktor peab oluliseks, et Peetri koolis valitseks usalduslik ja pingevaba õhk-
kond. Ütleb, et tema tööruumi uks on kolleegidele avatud kogu aeg, mitte ainult 
n-ö vaibale kutsumiseks. „Meil pole ülemusi ega alluvaid, oleme kolleegid, 
kellel igaühel on oma tööülesanded ja vastutus,“ selgitab Niinesalu oma mees-
konnakultuuri. „Samuti pole meil majasisest konkurentsi – nagu õpilased, nii 
ei pea ka õpetajad üksteisest paremad olema, vaid ise paremaks ja targemaks 
saama. Kiidame, tunnustame ja märkame, aga mitte võistluse vaimus. See loob 
usaldusliku õhkkonna ja meeskonnatunde.“

Pingevaba õhkkond ei vii latti alla, vastupidi, sellest on sündinud näiteks head 
tulemused olümpiaadidel, seda nii kunstis kui keemias-füüsikas, aga ka eesti 
keeles. „Me ei aja kõrgeid tulemusi taga, aga need tulevad, kui leiame üles ini-
mese huvid,“ nendib koolijuht. „Igas inimeses on päike, laskem tal särada! – nii 
kõlab meie kooli tunnuslause.“

Eesti lasteaia tugevus

Lasteaias peab Luule Niinesalu kõige tähtsamaks mängu ja loovust. Laps õpib 
ja areneb mängides. Mängu kaudu areneb lapse tundeelu ja sotsiaalsed oskused. 
Samuti peab ta oluliseks, et lastel oleks lasteaias hea ja turvaline olla. 

Eesti lasteaia peamiseks tugevuseks peab ta õppekava olemasolu ja professio-
naalseid õpetajaid. „Teame, kuhu tahame jõuda. Eesti lasteaedades töötavad 
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professionaalsed õpetajad ja loodan, et nii see ka jääb,“ usub koolijuht. „Meie 
lasteaedades on tööl inimesed, kes tunnevad laste arengupsühholoogiat ja 
-pedagoogikat.“

Eneseanalüüs ja edusammud

Kujundava hindamise osas on Peetri kool olnud teerajaja Rae vallas ja esimeste 
seas Eestis. Esimesel viiel õppeaastal Peetri kooli õpilased numbrilisi hindeid 
ei saa. Sellele on koolijuhil kindel selgitus: „Tagasiside, mis on põhjendatud 
ja analüüsiv, toetab kõige paremal viisil õppimist. Hinded ühest viieni paigu
tavad lapsed kastidesse, teiseks kaasneb numbrilise hindamisega hirm ja väga 
heade hinnete tagaajamine, seda nii laste endi kui vanemate poolt. Õppimine 
on protsess, kus tehakse vigu ja eksitakse, mille tulemuseks ei pea olema hinne, 
vaid vigade analüüs ja uuesti tegemine. Olulisem on aga see, et laps õpiks oma 
edusamme märkama. Kui ta ühte või teist asja hästi ei oska, siis ei saa ta meil 
halba hinnet, vaid teadvustab endale, et seda ta veel ei oska ja mõtleb, mida 
edusammude nimel peab tegema. Tahame, et õpilane mõistaks, et ta õpib iseenda 
jaoks.“

Alates esimesest klassist õpivad Peetri kooli õpilased eneseanalüüsi tegema. See 
toimub programmi „Liider minus endas“ põhimõtetel. Programmi on õpilaste 
jaoks välja töötanud USA koolidirektor (Principal, A. B. Combs Leadership 
Magnet Elementary School, Raleigh, Põhja-Carolina – toim) Muriel Summers, 
tuginedes Stephen R. Covey (1932–2012) teose „Väga efektiivse inimese 
7 harjumust“ põhimõtetele, samuti vanemate ja tulevaste tööandjate tagasi
sidele 21. sajandi olulistest hoiakutest ja oskustest nii isiklikus kui ka tööelus. 
Programmi peamised põhimõtted on lihtsad: elus oluliste põhiväärtuste aren
damine, vastutuse võtmine ja kandmine, iseenese tugevuste ja nõrkuste tund-
mine ning head suhted ja koostöö kaaslastega. Liidriks olemine ei tähenda seda, 
et peab püüdlema kõrgete või hästimakstud ametite poole, küll aga aitab see 
üha kiiremini muutuvas maailmas ükskõik mis elualal hästi hakkama saada.

„Ka õpetajad peavad selle programmi juurutamise ja rakendamisega harjuma,“ 
räägib koolijuht, kelle sõnul on oluline, et nii õpetajad kui õpilased teadvus
taksid, et nende põhimõtete järgimine peab olema koolitunni loomulik osa. Need 
seitse harjumust suunavad last juba varakult mõtlema sellele, mida ta tahab, mis 
on tema siht ja eesmärgid; mis on need sammud, mida tuleb teha, et midagi 
osata, saada või saavutada. Sealt edasi: kuidas tuleb kaaslastega läbi saada ja 
win-win-põhimõttel koostööd teha. „Neid põhimõtteid tuleb juurutada maast 
madalast põhikooli lõpuni, et koolilõpetaja oskaks neid rakendada,“ selgitab 
direktor.

Koolijuht jagab meelsasti oma kogemusi ja teadmisi ka kolleegidega teistest 
koolidest: ta on esinenud konverentsidel ja telesaadetes, koolitanud haridus-
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gruppe, peamiselt kujundava hindamise ja nüüdisaegse õpikäsituse teemal. 
Enne COVID-19 käis Luule Niinesalu sõnul koolis palju külalisi uudistamas 
ennekõike seda, kuidas käib tagasiside andmine õpilaselt õpilasele ja kuidas 
teevad lapsed eneseanalüüsi.

Nüüdisaegse õpikäsituse kontekstis räägitakse palju ennastjuhtivast õpilasest. 
Niinesalu arvates võib ennastjuhtivast õpilasest rääkida ennekõike kolmandas 
kooliastmes ja gümnaasiumis, aga selleks, et õpilane selleks ajaks ennast
juhtivaks areneks, tuleb teha tööd alates esimesest klassist või veelgi varem. 
„Me ei eelda, et esimese klassi laps oskaks eesmärke püstitada, plaane teha ja 
oma tegevust analüüsida, aga teda tuleb õpetada nende vajalikkust nägema.  
See nõuab tööd,“ lisab ta.

Ettevõtlikkus ja loovus

Koolijuht Luule Niinesalu peab oluliseks ka kooli füüsilist keskkonda, mis soo-
dustab laste arengut. Nii leiamegi Peetri koolist mängu- ja õppenurgad, tegelus-
seinad, õuealadel mitmekesised tegutsemisvõimalused, black box’i, loodusklassi 
avastusõppe jaoks jpm.

Kooli ühistunnet peegeldavad väärtustest kõnelevad seinad, õpetajate aktiivne 
kaasatus ja kogemusõppele suunatud sisekoolitused, kogemuste jagamise süs-
teem „Õpetajalt õpetajale”, tunnivaatlused, arutelud, koolide külastused ja õpe-
tajate mentorsüsteem. Luule Niinesalu on pühendunud mentor.

Mõtete, ideede, küsimuste ja soovide jaoks on Peetri kooli koridori pandud Miks-kast, 
kust jõuavad kirjad kooli õpetajate ja juhtkonnani. Foto: Heiki Raudla
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Koolis toetatakse ka laste ettevõtlikkust, mis tähendab direktori sõnul laste 
algatatud ideede elluviimist ja toetamist selle nimel, et õpilased oleksid loovad 
ja avatud mõtlemisega. Ehk kui õpilasel tuleb idee, siis tuleb seda toetada, 
õpilast suunata, näiteks selgitada, millest idee elluviimist alustada. Üks poiss 
käis välja mõtte, et igal õpilasel võiks olla kodus Peetri kooli laualipp. Poiss tegi 
lippude reklaamimiseks videoklipi ja posteri ning mõtles välja, kus ja kuidas ta 
neid turustab. Koolijuht tellis toodangu lipuvabrikust ja õpilased saidki endale 
lipu koju osta.

Mõtete, ideede, küsimuste ja soovide jaoks on aga kooli koridoris postkastist 
ümberkujundatud Miks-kast, mis avatakse igal esmaspäeval. Vahetevahel – 
mõnel harvem, mõnel sagedamini – tekib õpilastel ikka mõtteid, mida ei taha 
kodus vanematele või koolis õpetajale otse rääkida. Selle Miks-kasti kaudu aga 
jõuavad need kooli õpetajate ja juhtkonnani.

Traditsiooniks on kujunenud õpilaste Eurovisioon, mis sai alguse neljanda klassi 
õpilaselt. Selle ürituse ellukutsumiseks tuli luua meeskond ja kokku leppida rida 
tegevusi, enne kui etteaste lavale jõuab. Päris eurolauludest võetakse muusika, 
laulusõnad ja esitus on õpilaste teha. „See on suur õppimise protsess – tuleb 
kokku leppida, millal harjutada, kes teeb sõnad, milline on lavaline liikumine... 
Vahel nad naeravad, vahel nutavad ja tülitsevad, aga laval kõik säravad,“ räägib 
koolijuht.

Koolis korraldatakse ka lugemis- ja filmiöid, mille jaoks teevad õpilased ise 
lühifilme.

Lõpetuseks: mure on ka

Kõige selle ilusa juures on koolijuhil ka mure õpetajate järelkasvu pärast, sest 
kogemus on näidanud, et häid õpetajaid on väga raske leida, eriti klassi-, aga ka 
aineõpetajaid. Eriti halb on tema sõnul see, kui ei leia õiget klassiõpetajat, kes 
õpetaks lapsi lugema ja kirjutama, kes valdaks õpetamise metoodikat. „Algul 
oli valikut, aga viimasel viiel aastal tundub, et pole isegi mõtet konkurssi välja 
kuulutada, pole kandidaate,“ tõdeb ta. „Mõnede erialade spetsialiste nagu poleks 
üldse enam olemaski.“

Teda ennast on kõik need aastad koolis hoidnud sügav huvi haridusvaldkonna 
ja laste arengu vastu. „Mulle meeldib jälgida laste kasvamist ja näha nende 
arenemist. Omalt poolt saan lastele luua hea ja turvalise kasvukeskkonna ning 
suunata õpilaste väärtushinnangute kujunemist.“

Heiki Raudla
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Luule Niinesalu

Sündinud 15. jaanuaril 1959 Viljandis

Haridus 

1966‒1977 	Viljandi 5. keskkool

1977‒1980 	Tallinna pedagoogiline kool

1980‒1985 	Tallinna pedagoogiline instituut

2007 	 Tallinna ülikool, magistrikraad, hariduse juhtimine

Töökäik

1980‒1982 	Õismäe lasteaed

1983‒1986 	Aruküla lasteaed

1986‒1997 	Aruküla põhikool, õpetaja

1997‒2009 	Audentese erakool, õpetaja

2000‒2009 	Audentese erakool, õppejuht

2009‒... 	 Peetri lasteaed-põhikool, direktor

Luule Niinesalule on omistatud vanemõpetaja ning õpetaja-metoodiku ameti
järk, ta on J. Käisi seltsi liige ning kuulunud Eesti õpetajate liidu juhatusse ja 
Eesti haridustöötajate koolituskeskuse nõukogusse. Ta on kirjutanud oma töö-
kogemustest pedagoogilistes väljaannetes ning on retsenseerinud õppekirjandust 
ja töövihikuid. Tänu- ja kiidukirju on ta saanud kõikidest asutustest, kus on 
töötanud.
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RIIGI TEADUSPREEMIATE KOMISJON

Kinnitatud valitsuse 21. novembri 2019 korraldusega nr 286

Esimees Tarmo Soomere – akadeemik, Tallinna tehnikaülikooli professor
Aseesimees Eero Vasar – akadeemik, Tartu ülikooli professor
Liikmed

Jaan Aarik – akadeemik, Tartu ülikooli professor
Tõnis Kanger – Tallinna tehnikaülikooli professor
Meelis Kitsing – EBSi rektor
Tiiu Koff – Tallinna ülikooli emeriitteadur
Maarja Kruusmaa* – akadeemik, Tallinna tehnikaülikooli  
professor, teadusprorektor
Jarek Kurnitski – akadeemik, Tallinna tehnikaülikooli professor
Kristin Kuutma – Tartu ülikooli professor
Maris Laan – akadeemik, Tartu ülikooli professor
Ülo Niinemets – akadeemik, Eesti maaülikooli professor
Karl Pajusalu – akadeemik, Tartu ülikooli professor
Pärt Peterson* – Tartu ülikooli professor
Tiina Randma-Liiv – akadeemik, Tallinna tehnikaülikooli professor
Ellu Saar – Tallinna ülikooli professor
Tiit Tammaru – akadeemik, Tartu ülikooli professor
Veiko Uri – akadeemik, Eesti maaülikooli professor

* Maarja Kruusmaa ei osalenud võimaliku huvide konflikti tõttu Tallinna 
tehnikaülikooli prorektori ametiga. Pärt Peterson oli esitatud teaduspreemia  
kandidaadiks ja ei osalenud komisjoni töös. 
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RIIGI FERDINAND JOHANN WIEDEMANNI  
KEELEAUHINNA KOMISJON

Kinnitatud valitsuse 4. veebruari 2022 korraldusega nr 25
Esimees Liina Kersna – haridus- ja teadusminister
Liikmed

Marju Himma-Kadakas
Birute Klaas-Lang
Kersti Lepajõe
Piret Kriivan
Mart Noorma
Miina Norvik
Raul Rebane
Sirli Zupping

SPORDIPREEMIATE KOMISJON

Kinnitatud kultuuriministri 26. jaanuari 2022 käskkirjaga nr 2-1.1/39
Esimees Tiit Terik – kultuuriminister
Liikmed 

Siim Sukles – Eesti olümpiakomitee peasekretär 
Tarmo Volt – Eestimaa spordiliidu Jõud peasekretär 
Toomas Tõnise – spordikoolituse ja -teabe sihtasutuse juhatuse liige 
Gunnar Kraft – ühenduse Sport Kõigile president 
Kaili Kukumägi – Tallinna kultuuri- ja spordiameti  
spordiosakonna juhataja
Maarja Värv – MTÜ Eesti spordiajakirjanike seltsi juhatuse liige
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RIIGI KULTUURIPREEMIATE KOMISJON

Kinnitatud valitsuse 3. detsembri 2020 korraldusega nr 425
Esimees Tiit Terik – kultuuriminister
Liikmed

Maria Arusoo
Luule Epner
Tõnis Kahu
Katrin Koov
Tiina Lokk-Tramberg
Toomas Luhats
Iris Oja
Peeter Pere
Johanna Ross
Jaanus Samma
Triin Soone
Triinu Tamm

HARIDUSPREEMIATE KOMISJON

Kinnitatud haridus- ja teadusministri 23.  juuli 2021 käskkirjaga 
nr 1.1-2/21/186
Esimees Liina Kersna – haridus- ja teadusminister
Liikmed

Kristiine Vahtramäe – Eesti lastevanemate liidu esindaja
Hille Ilves – Eesti linnade ja valdade liidu esindaja
Reemo Voltri – Eesti haridustöötajate liidu esindaja
Urmas Heinaste – õpetajate ühenduste koostöökoja esindaja
Marcus Ehasoo – Eesti üliõpilaskondade liidu esindaja  
Mihkel Kõrbe – Eesti õpetajate liidu esindaja
Anette Viin – Eesti õpilasesinduste liidu esindaja
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Haana Zuba-Reinsalu – Eesti kutseõppe edendamise  
ühingu esindaja  
Evelin Laugus – Eesti lasteaednike liidu esindaja
Ülle Ernits – rakenduskõrgkoolide rektorite nõukogu esindaja
Meeli Pärna – Eesti kunstikoolide liidu, Eesti muusikakoolide liidu, 
Eesti erahuvikoolide liidu ja Eesti tantsuhuvihariduse liidu esindaja
Siiri Laid – Eesti huvikoolide liidu esindaja
Tiia Õun – rektorite nõukogu esindaja
Urmo Uiboleht – Eesti koolijuhtide ühenduse esindaja 
Karmen Maikalu – Eesti koolipsühholoogide ühingu esindaja 
Nele Labi – haridus- ja noorteameti õppenõustamisteenuste osa-
konna juht 
Hannes Tamjärv – Rocca al Mare Kooli AS, nõukogu esimees 
Naima Sild – Tapa keelekümbluskooli direktor
Eduard Brindfeldt – Tallinna tööstushariduskeskuse 
tehnoloogiadirektor, aasta kutseõpetaja kategooria laureaat 2020 
Ilona Võik – Lähte ühisgümnaasiumi õpetaja, aasta klassijuhataja 
kategooria laureaat 2020
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